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PARTE PRIMERA TEORICO- PRACTICA.
SECCION UNICA.

CAPITUIO I.

Idea qre se debe formar de la guitorra.

{. La guitarra es instrumento que atm no esti bien conocido.; Quien liria que de todos los que se usan hoy,
tal vez, es el mas a proposite para causar ilusion con la semejanza de los efectos de una orquesta en miniatura?
Inconcebible parece osto 4 primera v1sta sin embargo la experiencia no deja duda de cllo. Gracias 2 la feliz
idea le fijarla, es faeil ahora estudiar Pste instrumenlo, examinando su naturaleza para encontrar efectos smgu-
lares. Llena de medios para representar las ideas ‘musicas, la gmitarra es a4 proposite para la improvisacion, 0.
como suele decirse, para tocar de capricho. La mejor prueba que tengo de semejante asercion es, que sin em-
bargo de mi adelantada edad y de tener una constitucion fisica débil, he logrado enunciar Yos indicados efectos,
y si se me permite anadire, que he conseguido ‘alhagar mi amor propio hasta el punto de quedar satisfechn del
modo de ejecutar lo que hago en este istrumento. Mucho hay que esperar de el en manos de jovemes robus.

os, dotados de delicada sensibilidad y de uta imaginacion fecunda. El defecto que tiene, si tal puede llamarse
el que voy a indicar, es, que en razon de la langltud de las cuerdas, y .del modo con que se wr/swz los so-
uidos, no parecen tan fuertes como los del piane y del harpa;sin- embargo, lo. son mas de lo gue se cree si
se sabe producirlos. Unas manos dsbiles, pero bien amaestradas, podran sacar tal partido de las cuerdas, que
los efectos sean bonitos y agradables; mas unas manos robustas y bien amaestradas, pueden llegar a admirar,
sorprender y entusiasmar por la novedad y energia de los efectos.

2. Para que 1a guitarra “produz'ca somdos brillantes, no solo es wmdispensable que vibren 1as cuerdas, sino
que tambien ella ha de entrar en vibracion, Todo lo que se oponga a esto, causara perjuicio a la condicion in-
dicada, y cabalmente es lo que ha sucedido en los modos usados hasta ahora para sujetar la guitarra al to-
carla, pues era necesarlo darle un apoyo en el muslo 0 en la silla, y otro en el cuerpo y brazo del tovador,
impidiendo de esta suerte las vibraciones correspoundientes de las partes de la caja,y empleando en sujetar el
ms{rumento una fuerza gue -debe un'ilar' enleramente destinada a los dedos de ambas manos para sus de-
hidos efectos. |

- 3. OCho anos atras tuve la primera idea de fijar la o*mtarra y a] mtento hice varios ensayos. De poro tiem-
po a esta parte he perfeccionado. el mecanismo que mventP,y del ‘que no he cesado de servirme, porque aie-
mas de ser senc1ﬂo comodo y de forma gracmsa da a la gutarra, sea cual fuerp su construceion y figura, to-
dos los grados de mclinacion que puede desear el tocador para colocarla a su gusto: se entiende qué hablo de
la Trzpan’() 6 Miguina de Jguado (Véase la lamina 22 figura {1} (1)

4 Estas recomendables circunstancias, y el buen servicio que este mecanismo presta tanto al instrumento
como al que le toca, me dan esperanzas de que llegara a g'enerahzarse su uso; que crecera la aficion a la gui~
tarra tan luego como se advierta que con este auxilio puede ser tocada con la mayor perfeccwn atendiendo

a que la voluntad se ve. exactamente obedecida ,Y que el alfha, en contacto inmediato con el Cuerpo sonoro,es-

fa en el casn de expresar los sentimientos ‘mas dehoados

{] He temde por conveniente mudar ‘el nombre de esia w4 quina, y abandonar Ia dennmm’tcmn primera que In puse Hamandola fripodidism ji¢ ha dady
Iu=ar a varios conceplos e Juivacados, ﬂnplo pue--i, enalguirra de los dos nomhres expresatos en el tevter v parca mrhr‘i e mecanismo fan wtil ¥ o infa—

Josn, vovey 1 1y palaf-:*él iripm svenome allee e Bchintamente - dag nombres fripode maqufm*.
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9. Sm perjuicto de las veatajas enunciadas con el uso de la tripode, los principios que estableceré para

mstraecton de ambas manos son igualmente aplicables al aprendizage de la guitarra colocada de cumalquiera de

las maneras que hasta ahora han estado en uaso.

CAPITULO II.

Cardeter de la gwtarra

6. Tastrumento propio para improvisar es aquel que ofrece 4 la imaginacion muchos medios de expresar
wdeas de diferente cardcter. La guitarra es uno de ellos, por la variedad que hay en la calidad y cantidad
del sonido de sus cuerdas, y por las combinaciones que se pueden hacer de ellos, ademas de las gracias par-
ticulares del instrumento. Daré las razones en que fundo esta opinion.

7. {1 Cada cuerda de la guitarra tieae un caricter diferente en razon de su grueso. Toquese la_primm (§18)
plsoda (§4‘0) en el traste {° ( §16) toquese luego la seewwdlr pisada en 6° traste; despues toquese la lercera
pisada en 10? traste; y por ultimo la coas/e pisada en el traste {3°:el sonido producido en estos cuatro para-.
ges es el mismo respecto de I1 escala del instrumento, pero cada uno de ellos es de diversa calidad, debida
al diferente grueso de Ja cuerda y al material de que estd formada. | ,

82! Un mismo sonido admite infinidad de modificaciones en la cansidod desde el _}%k/‘;;?k?’///ﬂ hasta el fo,
t/sémo segu la fuerza que emplea la mano derecha al perlearle (§ 40) sin moverse ellw de wn silio, cuya
operacion se reproduce con tanfa variedad, com» veces puede cambiar de sitio esta mano a distancia de cineo
5 seis lineas en la porcion de cuerda que hay desde el pueute ( § 14) hasta la tarraja ( 8§ 14)

9. 3% En este mismo espacio, cada cuerda ofrece variedad en la ealided del sonido, segun el ‘modo con que
los dedos de la mann derecha la pedern, v esta variedad es mayor si se toca con uias. (Veanse los § 36 y 37)
Pulsando una misma cuerda con el pulgar y d>spues con uno de los otros dedos, se advierte una notable dife-
rencia ea la calidad de los sonidos.

0. 4% La veunion de los sonidos de las cuerdas de tripa con los bordones da lugar 4 una multitnd de com-
binaciones de un efecto partienlar.

{1 5* Se pueden sostener, prolongar y apagar los sonidos cuando se guiera, eon lo cual se vepresenta la ar -
moni= exacta ¢ inteligible,

{7, Con tales medios se puede dar a la musica una verdadera expresion, pintandola con el rolorido que se quiera

l’i converva,
CAPITULO III.

Denomrnacion de algunas partes de la guitarra.
P . R 7 . . : . . . hy
13. Las partes mas wnotables de la guitarra a primera vista son:una ecajo hueca, que en una de sus caras tiene.
- F_— 7 . - 7 . .
un agujero, y un zazge sohido pegado a dicha eaja (Lamina 2] figuras 21y 37)
. , ’ - . ’ . .
{4. En la caja hemos de notar:{! la fapr 0 sea la tabla del agujero Wlamado duca 0 tarraja (1); 20 el puente.
. . ’ . ; . . ' .
o pieza de madera donde estan atadas las cuerdns; 3° los aros que circurscriben la parte lateral de la caja, formando.

iy . F A 7 i
en su direecion tres curvaturas, dos convexas v una concava, 1. el swelo, o sea la tabla opunesta a la tapa.

A

4 , .
- . . . ) ve - ~ a .
(1) Alguras grviterros francesas, tienen este sgujero ovalado, como sé ve en la figura 37 de la lamina 2%, pero genecalmente es eircular.

8450,
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{5. En el mango tenemos que observar: {° la cadeza que forma un a;mgulo con el resto del mango, v tiene
seis agujeros; 27 las c/awijuas 0 piezas de madera colocadas en los agujeros de la cabeza; 3° el anasti/, resto
del mango desde la cabeza 4 la caja, plano por delante y convexo por detras; 4% la cejueln 0 piececita de ma-
dera; en la cual se advierten seis muescas, por donde pasan las cuerdas, tomando allt ‘un punto de apoye. |

{6. Desde la cejuela a la boca hay una serie de diez- y sicte 0 mas espacios, divididos unos de otros por o-
tras tantas piezas lineales y paralelas de metal,c’) de otra materia dura, que se laman dzvésiones de los trastes.
Cada uno de dichos espacios tiene el nombre de Zrwsfe, denominandose pré72eroel jnmediato a la cejuela, se s -
o el que sigu-e,y ast sucesivamenle hasta el ultimo. (1) |

17. Bsta serie de trastes, cuya dimension y longited va disminuyendo proporcionalménte desde la cejuela has-
ta la boca, se llama dZopmsoz,y la chapa de madera en que estan colocadas las divisiones sobrepusito. |

{8. Desde el puente a las clavijas, apoyando en las muescas de la cejuela, se estienden seis currdas, deno -
minadas gz, segeurnda, z’e;vr'f'?w;czmrzfa',yaz}iz‘ay.séx{a principiando a contar por el lado derecho segun se mira la
guitarra de frente: la cwvarta, ym?ﬂir y sexfer s» llaman tambien borornes. |

{9. Cada una de las cuerdas forma un grvks y por eso se llama guitarra de seis, de siete o de cinco ervenes
segun el numero de las que tiene. Se dice que la guitarra esta sewcé/lz cuando hay una sola cumerda en cada
orden, que sin duda es lo preferible, y lo que esta en uso, mas si en cada orden hubiese dos cuerdas, aunque

. » . . . . r
la prima sea sencilla, se dice entonces que la guitarra esta obéle.

CAPITULO IV.
De la tripode o mdquina de Aguado.

20. Descripcion. Bsta tripode consiste en un mecanismo destinado a sostener fija la guilarra para tocarla con
desembarazo, y de manera que se aumente cuanto sea posible la cantidad -de sus voces. Se .compone de dos par-
tes principales (véase la lamina 2%, figura {7 ), una supesiortoda ella de metal,y otra zwfeszosque sirve de basa
a la primera,y que pb__r tener tres pies di¢ margen a adoptar el nombre. griego que la puse al principio. La
parte ézferdor se compone de una columnita de madera sostenida por tres pies, que pueden doblarse (2) La par-
te swperior & melalica del mecanismo entra por su espigon o raiz 4 fijarse en un taladro profundo que hay
en la cara superior de la columnita: 4 es un boton con  tornillo ‘que’ sirve para que el mecanismo metalico
se ‘mantenga fijo 4 la altura que se le haya -puesto-,- A es un piton, el cual entra en el taladro que tienen cast
todas Jas guitarras por su parte inferior, donde se suele colocar regularmente un botoncillo de madera o mar-
fil; £ es otro piton que entra en otro taladro proporcionado, que se hace en la raiz ¢ lldmese pie del niango,
al lado izquierdo de como esta colocada la guitarra, el cual ha de estar hecho siguiendo la direccion del piton,
y de manera que el brazo largo del mecanismo no toque a la guitarra por detras ni por arriba; 47 €s un tor-
nillo que aprieté el mecanismo luego que se ha dado a la guitarra (ya colocada en el) la inclinacion que se
quiere hacia el C\JE‘.l’pO," £ es otro tornillo para asegurar el mecanismo luego que se ha dado al mango la ele-
“vacion deseala; 7 ¢ son unos tornillitos que sirven para alargar el mecanismo de modo que venga bien a toda
~clase de guitarras; 7 es tambien otro tornillo que empuja el brazo largo del mecanismo para ‘aproximar el pi-.
ton swperdor al taladro;  ses la abrazadera 6 parte donde entra ‘el aro inferior de la guitarra; & es una ro-.
dajita de metal adaptada de tal manera que los tres bracitos de que consta puedan caer precisamente sobre

los tres pies abiertos para gue no se cierren.

({) Cada traste -disminuve una {823 parte del large de la cuerda vibrante.

(2) Estos tres pies y toda la m.'i-juin& desarmada se doblan de -manera que puede colocarse todo jumtamente con la guitarra en una misma caja. %n
esle caso se deobla el braza del mecanismo de metal, ¥ se peone ést en ¢l fondo de ia caja debajn del manga,asggurinﬂﬂ-‘le con unas presillas te madera, A su
lado se coloca la parte inferior de la maquina, despues Ae habive cerrado sus tres pies. Para 1610 esto o hay mas que hacer un poco mas anchas las cajas que Jas

S8 438N
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24. Ie;ztz{/ae geee resultar del wso de Zf( Zrz’/mcle. Dosde luego se dejan conocer las siguientes: { La oultarra es-
ti tan aislada como parece posﬂ)le pues solo se sostiene apoyando en los dos pitones que entran en las dos.
unicas partes sé/ze/ws que hay en el instrumento, de lo que resulta que todo el puede entrar en vibracion sin
inconvenientes (1) 27 El que foca puede hacer ‘uso completo de sus facultades fisicas con amhas manos, para
que la guitarra de toda 1la rantldad de sonido’ que tenga, resultando de aqui ez ' fodes casas un aumento con-
siderable en la cautidad de sus voces respecto de las que produce colocada de otra manera. Ahora mnada se
opone a que el aflcwnado se valga francamente de los recursos que la naturaleza del mstrumento ofrece, gmia-
do por su gusto é mtehgencm 3% La postura del guitarrista es n&tural y airosa, y para las sefioras muy con-
veniente y elegante. Tal vez no hay instrumento en que mas se luzea el personal de una sefiora. Es tambien
‘conveniente; porque hay sugetos que no se dedican a este instrumento, temerosos de dafiarse del pecho,y con la
Axvnéquina se desvanece este temor 4% A los ojos del espéctador se puede hacer que parezcan ‘faciles las mayores
dificultades (2) 5 El que haya aprendido la guitaf.ra! tocando en la tripole, si alguna 1~z la toca sin ella, ad-
vierte lé'é\'ventaja de colocar bien sus manos, segun han aprendido en la maquina. Es incierto que habiéndose ha-
bituado a tocarla en la tripode no se acierte 4 tocarla en otra postura: la- verdad es que en este caso seechan
.de menos las ventajas que se ohtienen con el uso de la maquina. 6% El cantante que se acompana con la gui-

tarra conserva la actitud de cuerpo conveniente para la emision de la voz. 72 Los armonicos (leccion 43) se

ejecutan con facilidad y 'saleni mas claros. 82 Se puede hacer uso comodamente de los trastes que estan sobre

la tapa fuera del mango. (3)

CAPITULO V.
 Condrciones para tocar bien la gquitarra.

22. El guitarrista s¢ ha de proponer llegar a hacerse dueiio -del cuerpo somoro, 0 sean las cuerdas, y se hal-
lara en este caso cuando se verifiquen las condiciones siguientes: |

{2 En la mano derectz buen modo de "pulsar las cuerdas § 40,) fuerza en la pulsacion, reasumida en las
puntas de los’ dedos y apoyada solasnesite en la muiieca sin que intervenga sensiblemente el brazo en ella,. y
ademas segm“za’ml suficiente para que los dedos de esta mano no pierdan golpe, aunque esta mude continua-.
mente de sitio - |

22 Suavided en el brazo dzquierdo y soltura en el juego de los dedos de .esta mano, acostumbran -
dola a que en los movimientos que hace desde la caja a la cejuela obre paralelamente al mango,y sus de-

dos lo hagan con entera independencia unes de otros sin apretar las cuerdas mas de lo conveniente.

(i) El célebre Sor, luego que pérfeccioué este mecanismo, adﬁitié su uso, en términos que decia con frecuencia que sentia no se hubiera. inventado
_cuando €l empezé & tocar la-guitarra para haberle usado siempre.

(2) Me parece sumamente dificil ejecutar com prillantez y de prisa - los pasages de inayor agilidad sin el auxilio de la maquina, Con efecto, fija la =
guitarra, los dedns de la izquierda bien amaestrados corren confiadamente sobre las cuerdas que les ofrecen siempre un misn').o pla;no, a semejanza del
teclado de un piano.y los de la derecha hacen lo mismo en su dominio.

(3-) Tna vez conocidas las ventajas que ofrece la fijacion de la guitarra, en’ especial la dé hacer yue las cuerdas den todo el sonido de que

. . afve . . . » . I3 .
<an capaces. v determinada ‘la manera de verificarlo que es lo que forma una parie esencial de este metodo, entonces se pondra la atencion en

el mejor modo de fabricar el instrumento.

Q. 4320,
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23. Despues de estar bien ensefiadas las manos segun las reglas que se estableceran .para su uso, la perfeccion con-
"siste en que ambas manos obren con entera indepenidénéia;ﬁna de otra, cada una en su sentido, como st pertencciesen
& dos voluntades distintas, y gue haya tal. equili])‘r"'io en el juego simultaneo de ambas, sea cual fuere la intensidad
del somdo y la prontitud y dificultad de lo que ejecuten, que en medio de fodo esto se adwerta Ggue la

guitarra no-se menea, antes bien parezca que esta fuertementeé queta

CAPITULO VI.

Condiciones que se reguiereﬁ en una bueng quilarra.

24. Es una equwecacmn creer que un gmtarrlsta se puede Iucu' en una mala ni £n una medlana gmtarra-
cuanto mejor sea esta, tanto mas se lucira aquel. En el dia se exige mucho de este mstrumento,v por lo. mis-
mo conviene que sea bueno.

25. Ademas de estar la guitarra bien construida y exacfamenle Zasteaca debe ser. aromoniosa esto e que.
duren mucho las vibraciones de las cuerdas ;oz.srmfm Ha de tener su dZapasorn égwal; quiero decir, que los.
somdos de las cuerdas pisadas en toda su exfensmn correspondan en volumen al de los bordones. He he-
cho wmuchos ensayos para modificar 1la forma y la construccmn wterior del instrumento, y ~ciertamente no .
“han sido inutiles. Yo poseo una que reune los requisitos que creo debe tener una buena guitarra.

26. En cuanto a la anchura de los aros, pienso que para que la capacidad de la guitarra en esta parte
sea tan favorable a los sonidns graves como a los agudos, los .aros por la parte de la curvatura mayor de~
ben tener poco mas de {res pulgadas, y proporciﬂnahﬁenfé por la parte superior hacia el mango.

27 El prenfe que me parece mas ventajdso' es el que consta de una parte posterior y oira anterior, di-
vididas por una ranﬁra longifudinél y profunda: en la parte primera se atan las cuerdas; y en 1a segunda o
anterior se apoyan. Este puente;, que creo yo haber inventado en Madrid en el afio {824, es el que se ha adop-
tado en las guitarrals buenas; es preferible a los que hay con botoncillos colocados en agujeros fue traspa-
san la tapa; aquellos aumentan la solidez de su base por la parte que esta pegada a la tapa, y es mucho.
mas util esta mejora, porque asi el puente soporta mejor el enorme peso del tiro que hacen las seis cuer-
das templadas 4l tono del templador (1), que no es menos de 80 4 90 libras.

28. Tambien se ha de tener presente el angulo que forma la cuerda at._ada-al puente sobre la cejuela que
hay en €l, pues en mi concepto es de suma importancia para la sonoridad del instrumento. Si este angulo es
demasiado ohtuso, la cuerda, apoyandose débilmente sobre dicha cejuela, no da libres sus T’ibrac;bnes,y en este
caso el somido deja de ser claro, y ademas Jas vibraciones de la cuerda no producen grande efecto sobre la
tapa; no obstante, se ha de evitar el extremo opueq’m, esto es, que el angulo sea muy cerrado.

29 Es conveniente que la prima y la sexta entren ‘mucho en el sobrepunto, para que en ningun caso el
dedo que las oisw pueda sacarlas fuera del mango, lo cual produce mal efecto. ‘ |

30. Tambien es bueno que las clavl.]as sean de tornilio. Ademas de la mayor facilidad con que se les da
vuelia, tienen la ventaja de que con solo el alllﬂll(}— de la mano 1zqmerda se puede templar una cuerda gque
se haya &Eaafmade en medio. de la gecumon de una pieza,en lugar de que en semejante caso se necesila

emplear ambas manos para fijar una clavga de la otra forma.

(i) Instrumento de acero en forma de horquilla, que puesto en vibracion produee el La de la orquesta.

N, 434t
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CAPITULO VII.
Condictones relativas al tocador y al l'ugar donde se toca.

3. Sitio convemtente para tocar. Ademas ae una buena guitarra,es necesario que el sitio donde se toca sea
armonico. La longitud de las cuerdas, su poca tension y el modo con que se pulsan,hacen este instrumento delicado,
y no se puede perder lo mas minimo de sus voces. Por esta razon creo (';ue nunca: se xecirw en un teatro, por
grande que sea la habilidad del g-uitarristé (1). Una sala cuadrilonga, medianamente grande, no baja ni tampoco
demasiado alta de techo,y poco amueblada, puede convenir mejor. El guitarrista hara bien en colocarse de ma -
nera que haya alguna distancia de. é1 4 los primeros oyentes, para temer alrededor suyo una atmosfera despejada.

32. Kl gnitarrista debe ser duejia de lus cuerdas. Despues de tocar en una buena guitarra y en sitio con -
veniente, el lueimiento del guitarrista depende de que sea duefio de Agrm/?mw la aplicacion de su fuerza. Para es-
te caso debe tener es"cogida una guitarra cuyas cuerdas sean de un grueso .proporcionado entre si (2), y que es_
t€ templada de manera que la tension de ellas sea en razon de la fuerza que €l puede emplear 4 su gusto (3)
Las guitarras templadas al tono del Zenplador suelen ofrecer buena pulsacion. Tambien es necesario que las cuer-
das no esten muy separadas del plano que describe el sobrepunto, en cuyov' caso se dice que la guitarra es awrw,
porcue los dedos de la izquierda tienen que hacer mucha fuerza _para pisarlas. F1 mérito del fabricante consiste.
en hacer que las cuerdas esten tan poco separadas de las primérés divisiones de Jos trastes, que -parezca que casi.
tocan a la primera de ellas sin que errdren; quie'r_o decir, que el sonido ha de ser claro.

33. Postura de lo guitarra cuande se estudéw. En este caso es bueno gue el mango de la guitarra esté
caido hdcia la horizontal tanto como sea compatible con la posibilidad de ejecutar. Entonces hay precision de
volver la mano izquierda hdcia el euerpo de la guitarra,sus dedos vienen 4 colocarse naturalmente paralelos &
las divisiones de los trastes, y se vuelve este brazo de manera que su codo toque al cuerpo. Es muy atil estu_
diar de esta manera, porque la mano izquierda obra despues con mas facilidad a medida que se va levantando
el mango hasta la inclinacion que el tocador observe que le conviene, que regularmente es de 20 a 25 grados.

B4, Comviene ftemer dos gwtitarras, Durante la epoca en que se estudia conviene qercntarse en una gui -
tarra cuya pulsacion efrezca mas resistencia a los dedos ‘que aquella en que se ha de tocar para lucirse. En este .
caso se ha de tener bien tanteada la pulsacion del instrumento que se ftoca, j)ara gradnar la fuerza conveniente, y
tambien para que las manos tengan bien conocidas las distancias ‘que han de correr.

35. Pulsacion carn las yemes y las wras. La mano derecha puede p?//wr las cuerdas con las yemas de los
dedos solamwente, o primero con ellas y despues con la parte de una que sobresale de la superflme de la yema.
Estas dos pulsaciones requieren distintos modos de emplear los dedos de esta mano. Sin ufias hay que encorvarlos
para coger o agarrar las cuerdas: con ufias se ponen menos encorvados con el objeto de que la cuerda se deslice
por la ulia. Yo siempre habia usado de ellas en todns los dedos de quev me sirvo para pulsar;pero luego que oi a
mi amigo Soz, me decidi 4 no usarla en el dedo pw/gar, y estoy muy contento de haberlo hecho, porque la pul.
sacion de la yema de este dedo cuando no pulsa pa’?w/é/am.eﬁ[e a la cuerda (vease la figura. 3, lamina 2?), pro -

. . I'é . * . ’ - =
duce somdos energicos y gratos, que es lo que conviene a la parte del dajo que regularmente se e€jecuta en

(i) Para lucirse es indispensable que se oiga con cliridad hasta’ la mas minima de lis delicadezas que s ejecuten.
(2) La experiencia me ensefia que el graeso de In  prima d:be ser vn poco maver de lo que pudiera creerse, Para que este no parezen demasiado, la
segnida puede ser un poaco mas delgada de lo que eorresponderia.

(%) Por esta razon no se prede dar regla fija acerca del grueco ahsolute que dehen tener todas las cuerdas, sino del que dehe haber entre ellas.
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los bordones: en los demds dedos las conservo. Como es punto del mavor interés, espero que a lo menos por mi
larga practica se me permitira dar mi dictamen con franqueza. | |

36. Fentajas oo tocar con lus yermas Y uias en la wano derechia. Consideropreferible tocar com wsias para sa_
car de las cuerdas de la guitarra un sonido que no se asemeje al de ningun otro instrumento. A mi entender, la
guitarra tiene un caracter particular: es dilee, arsnoniosn, mel .icolica: algunas veces lleg a ser wmagestiosea,
aunque no admite la grandiosidad del arpa ni del piano; pero en cambio ofrece gracias muy delicadas. y sus so-
nidos son susceptibles de tales modificaciones y combinaciones, que la hacen parecer un instrumento wezslerionss ,
prestandose muy bien al canto y & la expresion.

37. Para producir mejor estos efectos preficro tocar con ufias porque, bien usadas, el sonido que resulta es Zzsz_.
7to, metalico y dulee; pero es necesario entender que no con ellas solas se pulsan las cuerdas, porque no hay
duda que entonces el sonido seria poco agradable. Se toca prémeramente la cuerds con la yema por la parte de
ellw gne coe hacin ol dedo prlgar, teniendo el dedo algo tendido (no encorvado como cuando se toca con la ye -
ma), y en seguida se des/zza la cuerda por la ulia. Estas ufias no deben ser de calidad muy duras: se han de cor -
tar de manera que formen una figura oza/, y han de sobresalir poco de la superficie de la yema,pues siendo muy
largas se entorpece la agilidad, porque tarda mucho tiempo la cuerda en salir de la uiia, y tambien hay el incon_
venente de ofrecer menos segw#7dad en la pulsacion. Con ellas se ejecutan las volatas muy de priesa y con_
mucha claridad. Hay que hacer agui una excepcion imporiante. Los que tienen demasiade larges los dedos no de -
ben tocar con ufias, porque con ellas se alarga la palanca que debe obrar sobre las cuerdas en cada dedo, y por
consiguiente se debilita la fuerza de la potencia.

38. Algunos apoyan el dedo mefiique de la mano derecha sobre la tapa con el fin de dar seguridad a la mano
en su pulsacion. Este medio ha podido ser conveniente para ciertas personas, mientras la guitarra no ha estado fi-
ja, mas ahora que lo esta en la maquina no considero necesario este apoyo, porque los dedos de esta mano fian
en el que les presta el antebrazo y la mufieca. Asi se evitan ademas dos inconvenientes,‘af saber el peso de la fuer.
za que hace dicho dedo sobre la tapa, verdadero impedimenfo para que ella_ﬁbre, y la ‘exposicion de mancharla
con. el roce de la yema. Otra veniaja tiene esta posicion, y es que la mano estda mas airosa y dispuesta a todos los
movimientos. que se quieran hacer. | _

39. Preferencia del rso del dedo medio ol awnlar de la mano derecha.Parasacar de las cnerdas todo el tono que
pueden dar, prefiero en general el uso del dedo 77ed7» de la mano derecha al aww/ar, por ser mas fuerte aquel
que éste, Conviene que los dedos que pulsan sean vigorosos,para que con la practica adquieran ewergia y swavidad

. . . ! ’ e . . . .
al mismo tiempo, prestandose a todas las modificaciones y graduaciones que convenga hacer del sonide.

CAPITULO VIII.

Significado de alqunas wvoces y abreviatwras; modo de templar la guitarra, y medio de escoger

las cuerdas.

z

40. Se Hama peseasr, la accion de los dedos de la mano 1zquierda apretando las cuerdas eontra el sohrepunto,

LPeulsnr, es la accion de los dedos de la mano derecha para hacer sonar las cuerdas,

Dodes, es el érden ¢ arreglo de los dedos de ambas manos: se aplica con mas especialidad a la mano izquier.
da (1) - |

S:4ér, es el movimiento de la mano izquierda hdcia el puente. Zajar; es el movimiento inverso al anterior.

Vs alto, es hacia el puente. Mas bajn, ha{cia la cejuela. Hacim adelante, hacia el puente. Haciw atrds, hacia
la cejuela.

. ‘ . . ’ » r 4 s »
Todas estas seis expresiones son relativas a los sonidos y no a la posicion de la gultarra.

————— .

(i) Aungque no es castellana la palabra dedeo correspondiente & la francesa doigter, me he visto en la precision de adoptarla con el fin de evitar un

cireunloquin para inticar el juegn ordrnade en el movimiento de los dedos de ambas manos.
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M. Deévision arterioros la que esta hacia la tarraJa (/2%.%57; f///.c‘terzw, la que e-.ta hacia la ce quela.

42, M. D. Mano derecha. M 7. Mano izquierda: ﬁ,pulgar 2.indice: 7. medio: i trasie: eozzp.  compas:
énterw. \tervalo: ae acorde, eqess. equisono. |

43. Para que el discipulo pueda estadiar, es necesario que la guitarra esté z‘em;/m/zr Explicare’ uno de los
modos que hay para ello.

Se pone una cuerda en cierto grado de tension, para que sirviendo su sonido de termino cemparative se tem _
‘plen las demas por ella. A este fin adopto la sexts (§ 18}, la cual,atada a la clavija, se aflcjara de manera que
no d¢ ningun sonido, v luego se ira subiendo mﬂy despacio  hasta gne suene con claridad, pere de suerte  que
la clavija (de madera) haya dado poro mas de media vuelta. En tal dis‘i)osicion, esta cuerda pisada en 3 traste da-
ra el sonido que corresponde 4 la gwewtir al aire,la cual se ha de poner unisona con ella. Desde la guinta ,

- C - i . 7 : 7 . .
déspues de templada, se procede sucesivamente a templar las demas cuerdas con arreglo a la tabla siguiente:

La cuerda 6° pisada en 5° fraste da el sonido que corresponde a la &7

v
| R 5% i L1 RO et e s sasene e 4.

[ Y G T B id. 3 al awre,
L. 53 pisada en 4°  troste l 2?

| R 5?2 traste ... SRR e eeer s Primwa.

. 44 . Para apretar las clavijas de las guitarras que no tienen mecanismo en esta parte, se sube la mano dere _
eha hasta la cejuela, y alli sirve de apovo a la izquierda. Por medm del mecanismo de laton que se adapta aca.
da claw‘]a se les da vuelta muy fdcilmente con la mano 1zquwrda sola. En este caso la cabeza de la guitarra tie -
ne la figura que se ve en las dos de la lamina 2°
f.?j‘45. Templada ya la guitarra, conviene hacer otra operacion para ver si esta o no afimade. En este caso se
%I%)'I'ciacederjf)or octavas. Primeramente se pisa la cuerda Zesrerw en 2° traste, y por es,{é _éonido se afina el de lar
greinta al airve (su kS baja); luego se pisa la gwémfa en 20 traste,y por este sonido se afina el de la segrwwda
-al’ aire (su 8% alta); pisando la segumd/w en 35 traste dard el sonido de la cocarto al aire (su 82 bhaja) esta pisada
en 2% traste dara el sonido de la zrswe al aire (su 82 alta) La sextsr se afina con el sonido de la cuarta en 27
traste. |
“ 46. Para templar "la guitarra a un tono regular es bueno usar del templador ( § 27), que tocado Zzge)wﬂzeﬂ&g
contra un ‘cuerpo que no sea blando, se pone en vibracion produciendo un sonido claro, con el cual se pone uni -
sona la cuerda gusmfa al aire | | |
47. El aficionado, antes de poner una cuerda de Zrzzo en la guitarra, desearia saber si sera buema ¢ no. Para
eonocerlo hay la observacion siguiente que ofrece bastante segu:ridad. Se toma con los dedos pulgar ¢ indice de
ambas manos una porcion de cuerda de aquella longitud que ha de tener puesta en la guitarra, se la mira al
“frasinz teniéndnla hastante tirante, v entonces sin aflojarla, el dedo medio de la derecha. la toca y pone en vibra.
eion. Si mientras estd vibrando se advierte dvwfumidad en todo lo sncho que cogen sus vibraciones, regularmente
es buena;pero si aparecen algunos 4zZos en medio que turben dicha diafanidad, positivamente es mas ¢ menos
mala. En este caso se va cogiendo ctro tanio d= la cuerd> sobranle,y de cuando en cuando se la pone en Vi _
bracion (:1 modn indiead'o para repetir dicha prueba. | |
48, Puesta en Ia guitarra se la pis= en el {2! traste, para ver si da afZwadzr la octava alta. S1 la da un poco
'.quya se quita y se la vuelve a poner al reves, esto es, cambiando los cabos,y asi suele dar afinada dicha oc -
tava; S desde el'priﬁcipio la da mas #/7# de lo que debe, regularmente no se la puede aprovechar aunque se
vucelva, »
Antes de atar las cuerdas de Ltripa al puente se les ha de limpiar el aceite con que suelen estar untadas para

canservarlas, vy al efecto se pasan varias veces por entre una bhadana ¢ un trapo fino.
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'PARTE SEGUNDA PRACTICA.
SECCION I ____ LECCIONES.
| CAPITULO I.

LECCION I

~

Modo de armar la tripode: colocacton de la guitarra y del i‘ocador;“

49. El discipulo toma la porcion inferior de la tripode (§20) con la mano izquierda, y poniendo hicia arriba
los tres pies, los abre cuanto puedan dar de si; mueve luego la rodaja de metal hasta que cada brazo de ella ven_
ga a caer encima de cada pie, para sujetarlos € impedir que se- doblen. Entonces vuelve los ires pies }la'cia aba.
jo y los coloca en el suelo; afloja el tornillo 4 (que ha de quedar 4 la parte.derecha y exterior) ¢ introduce en.
el taladro de la columna la raiz ¢ espigon de la porcion superior ¢ metilica de la maquina (§ 20), cuidando
de que el brazo largo caiga 4 su izquierda; le levanta sobre su eje, y procura que esté en la widsmia derec -
cior gee wno de los pies de la porcion inferisr (1) v en segnida aprieta el tornillo # con lo cual queda asegu-
rada la union de las dos porciones de la maquina.

50. En este estado afloja los tormillos £ ¢, o, v tambien el tormillo 7, para dejar algo caido el brazo lar.
go por su propio peso,y estando todo en disposicion de recibir la guitarra, coloca la maquina a corta distan -
cia del lado derecho de la silla donde se haya de sentar, dejando entre ambas cosas el espacio suficiente para
entrar y salir sin troptezo. |

5{. Despues se levanta para sacar la guitarra de su caja (donde ha de estar siempre guardada) y lo hace
del modo siguiente: introduce por la tarraja y entre las cuerdas dos dedos dé la mano derecha,dirigiendo sus
puntas hacia el mastil con el fin de levantar la guitarra,y si es necesario pone su izquierda sobre el mango
para ir sacandola & pulso y muy despacio. Se necesita cnidado en esta operacion para gque no padezca el man -
go o la‘caja de la gﬂitéi’ra: la colocacion de aquel es muy delicada, porque estd espuesto a perder su correspon -
diente disposicion a la menor fuerza que se haga con el. |

52. Cogiendo la guitarra con la mano izquierda por la raiz del mango,la lleva & ponerla en la magquina, 'y
despues de sentarse, tienta con el dedo medio de la mano derecha el tala‘ro que tiene la guitarra en su parte
“Inferior, en el cual irtroduce el piton £ del braze corte de 1a maquina. Luego que haya entrado, mira por de -
lante si el aro inferior de la guitarra encaja bien en la abrazalera S; y una vez adaptado, coge la guitarra con
la derecha por la parte anterior de la raiz del mango, suelta la izquierda para tomar con ella el exlremo su.
perior del brazo largo,y deja caer poco a poco la guitarra hasta introducir el piton de este brazo en el ta _
ladro que hay enm el mango. Si dicho piton no coincide exactamente con el referido taladro, se le hace venir al
lugar correspondiente dando vueltas al tornillito o hasta que el piton entre bien,y despves se aprieta aquel.
Cuando va esté asegurada la guitarra en los dos pitones falta ajustar la abrazadera.S para que. el instrumento
quede sujeto por delante, lo que se consigue pasande el brazo derecho por encima de la guitarra hasta foear
con la mano el extremo anterior de la abrazadera,y con la izquierda s mueve el tornillo 7 hasta conseguir
que la guitarra quede del todo asegurada por la referida pieza.

53. Se deja entender, que si el piton del brazo large no pudiera coincidir con el taladro de la raiz del man.
go por ser ‘grande o chico el tamafio de la guitarra, habria que alargar & acortar el susodicho brazo a bene _
ficio del tormiilo e: si por igual razon fuere necesario hacer una operacion aneﬂog’a en el brazo corto, se con -

seguiria con los correspondientes movimientos del tornillito £

1) Esta circunstancia es symamente importante, porque no hahiendo coincidenciz en la direccion del brazo largo v la de uno de los pies; el peso del

mang«e de la guitarra seria causa inevitable de sw caida.
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54. Afianzada la guitarra del modo que acabo de decir, el discipulo tiene que aproximzfrsela Juntamente con
la maquina. Para esto, y generalmente para todos los casos en que haya de acercirsela ¢ apartarla de si, cogera
con los dedos pulgar ¢ indice de la mano izquierda el extremo superior del brazo largo y la punta de la raiz
del mango, asegurandolos con firmeza uno contra otro, y cogiendo con la derecha la raiz de la porcion metali
ca por cerca de la columna,levantara la tripode con la guitarra,y la colocara de manera que la ma’qqina toque
a la parte exterior de su muslo derecho, y el mango de la guitarra est¢ mas inclinado y prdximo al cuerpo que
la caja del instrumento.

55. Si conviene que la guitarra esté mas alta, afloja con la mano derecha el tornillo 4,y sentado como es_
sta, pone la misma mano sobre la parte superior de la columna, mientras que con la izquierda coge la raiz del
mecanismo metalico entre los dedos indice y medio, y 4 pulso la sube cuanto sea necesario, apretando en segui-
da el referido tornillo.
~ B56. El mango de la guitarra ha de tener la inclinacion de unos 25 grados poco mas 0 menos,que €s como se
ve en la lamina {1 con corta diferencia; y para ponerle en esta situacion, el discipulo sujeta la guitarra con la
mano 1zquierda del modo dicho en el § 54, afloja el tornillo &, y le mueve por la corredera hasta el punto
conveniente, en cuyo estado le aprieta. _

57. La guitarra ha de estar colocada de manera que su tapa,lejos de caer perpendicularmente al suelo, se in_
cline un poco hacia el pecho por la parte superior. Para ejecutar este movimiento, despues de coger la gultarra
con la izquierda por la raiz del mango (§ 13,) afloja el tornillo £ con la derecha, agarra con esta misma ma-
no la caja por lo ancho del aro en su curvatura mayor y superlor,y uniendo la accion de ambas manos, inclina
el instrumento hdcia atras cuanto sea menester, apretando en fin el tornillo Z2 con toda seguridad.

58. La inclinacion de que he hablado en el pdrrafo precedente ha de ser tan poca, que el discipulo, sentado
naturalmente, no pueda ver las cuerdas, pues desde el principio debe acostumbrarse a acerfarilas al tiento cor
una Yy otra ma»o, ya que asi lo ha de hacer por precision en adelante cuando haya de ocupar su visia en
la lectura de la milsica. Asi se logra tambien que el cuerpo se mantenga derecho, sin tocar a la caja de la gui_
tarra con el pecho.

59. La postura del tocador ha de ser natural; su cuerpo ha de estar derecho, sin inclinarle hdcia adelante co-
mo para asomar la cabeza, ni menos hacia el lado izquierdo, como generalmente lo hacén los principiantes, sien_
do asi que en caso de alguna inclinacion convendria mas que fuese hdcia el lado derecho, para dar de esta suer.
te mayor fuerza y apoyo al brazo de este lado. La altura del asiento ha de ser proporcionada para que el pe -
cho quede descubierto,y al intento conviene valerse de un taburete con rosca como los que se usan para tocar
el piano. Sentado de esta manera, saca naturalmente las plernas sin poner una sobre otra. Las sefioras quedan muy
airosas si apoyan el pie izquierdo en una banqueta. |

60. Sin embargo, cada uno debe escoger la postura que mas le convenga para presentarse agradablemente 4 la
vista de los espectadores. Con este motivo voy 4 manifestar dos observaciones que la practica me ha enseiiado :
i La raiz del mango ha de venir 4 caer un poco mas 4 la izquierda de la Iinea media del cuerpo, pues de esta
suerte queda expedita la mano izquierda para obrar en todos los trastes, siu fiar mas gque en la fuerza de.
se¢ sneciieca, ¥ no en el apoyo que pudiera prestarla el cuerpo. 22 La elevacion del mango ha de ser {tal,
que la mano izquierda pueda recorrer comodamente el diapason de nn cabo 4 ofro, sin cansarse cuando ejecute
en los primeros trastes,y sin dificultad cuando obre en los demas. Este punto admite las modificaciones de que
se hablo en el §33.

64. Atendiendo & la importancia de lo dicho en esta leccion relativamente 4 la' calocacion de la guitarra,voy
a reasumir lo expuesto reduciéndolo & cinco mmnmlentnq, que el discipulo debe fijar birn en su memoria,para e
jecutarlos siempre por el mismo orden: en el primero arma la tripode (§49.); en el seguwr’o saca la guitar._
ra de la caja (§51:); en el Zesrero la asegura en los pitones y en la abrazadera(§§52 y 53); en el cuwasto
pone cerca de si la guitarra junta con la mdquina (§ 54,) y en el guinto da al instrumento los gridos que
quiere de altura € inclinacion, segun les pdrrafos 55, 56 y 57. Para cualquiera modificacion que el dlsc:pulo
mtente hacer en la postura de la maquina ¢ de la guitarra, ha de tener mny presente lo prescrite en los parra .

{as. susodiches, y principalmente en el 54.
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62. Si se toca la guitarra sin la tripode, se puede colocar su curvatura céncava inferior, bien sea sobre

el muslo z'z‘yaz'er(/a,‘bien sea sobre el derecso, despues de haber sentado el pie sobre una banquetilla que no
tenga mas de una cuarta de alte. Apoyando la guitarra sobre el muslo. izquierdo ofrece mas  desembarazo pa-‘
ra tocar, porque la mano derecha, que, segun se dira, es la mas importante, cae cerca del cuerpo,y no su-
cede asi cuando la guitarra se apoya sobre el muslo derechb., que entonces se separa dicha mano del cuer-
po-y por lo mismo debilita mas su accion. El primer modo es mas propio para los hombres; ol segundo -
para las sefioras. En ambos casos se puede arrimar ¢ no la guitarra al pecho. En el segundo modovqu:-e
va indicado, el dedo pulgar de la mano izquierda tiene que trabajar mucho para atender o ww Liempo a
la correspondencia de accion que debe haber entre €l vy los dedos que pésaz, y a sostemer el equilibrio que
ha de guardar la guitarra, puesta como esta, di ramoslo asl, en balanza. Arrimandola al pecho,la accion de

aquel dedo pulgar se dlbmmuye pero sucede que el cuerpo no se puede mantener derecho.

LECCION 2°

Modo de pulsar con el dedo pulgar de la mano derecha.

63. Supuesto lo dicho en la leccion I? ‘el discipulo pone su antebrazo derecho sobre la curvatura maw-
yor convexa de la guitarra, hace un esfuerzo para alejar el codo del cuerpo, y sin mover el antebrazo di-
rige su mano hdcia la tarraja, ahuecando bien la mufieca; estiende los dedos de manera que formen line
as rectas con el antebrazo, evitando que se tuerzan hacia el pu_enté9 como suele suceder si la mano esta flo-
ja, que es como se ve en la figura 5% de la lamina 2" (1) El sitio donde debe pulsar las cuerdas ha de ser
como a seis dedos de distancia del puente; Aqui es donde debe fijar la pulsacion. Colocados asi, pulsa (§ 40)
primero la cuerda sexZa, luego la gudzia y despues la cwaria (§.18), todas con el dedo pulgar. Lada
vez que este pulse, ha de doblar su ultima falange de manera que apenas se mueva el resto del dedo.Repe-

tird esta operacion varias veces, principiando en la sexZz y concluyendo en la cwarfa, y tambien a la in-

versa, desde la cuarfa hasta la sexfa, siempre sin menear la mano. Es de entender que mientras tan-
to, no ha de mover la mano de wun sitio, ni la ha de mirar, pues uno de los objetos de esta leccion es
que el dedo pulgar aféve a pulsar cada una de las tres cuerdas indicadas.

64. E1 discipulo advertira, que cada vez que el dedo pulgar de la derecha pulsa una cuerda, la guitar-
ra hace un ‘movimiento pequeiio "hacia atras (2), que es necesario evitar desde el principio. Al efecto pone su
mano izquierda como para abrazar el mango de la guitarra por los primeros trastes, y sin arrimar los de-
dos de adelante a las cuerdas, coloca el pulgar hacia la mitad de la anchura del mango por detras, dobla-
"do por su dltima falange, y de consiguiente apoyando coiislmzl‘e/zzeﬂte contra aquel la punta de la yema, co-
mo se ve indicado en la figura 8%dela lamina 2? En esta actitud cada vez que el pulgar de la derecha po/
sa una cuerda, el de la izquierda hace al mismo tiempo un corto empuje ‘hdcia adelante para contrarestar
el movimiento causado por dicha pulsacion. Estas dos acciones de ambos dedos han de ser sémulicieas.

65. La educacion del dedo pulgar de la mano derecha es sumanente importante, porque acostumbrado 4
no mover mas que su tultima falange, contribuye por su parte 4 que no se mueva la mano. Lo mismo de-
ben. ejecutar despues el indice y medio a su vez. En esta circunstancia, esto es, en que los dedos que pul-
sen lo hagan.si es posible, no moviendo mas que sus ultimas falanges, consiste lograr una pulsacion segura
Y energica.(3) | |

66. ¥igurese el discipulo una mano de madera que encajase en el antebrazo por la muleca; que en es-
ta juntura hubiese un tornillo que la dejase sin juego, y que los dedos indice y medio tuviesen goznes so-
lamente por sus dos penﬁltimas afﬁculaciones.,’ y tan solo pbr su ultima el pulgar: asi es como se ha de pro-

poner usar de la mano derecha.

(1) Fn la Figura de la limina 1* los dedos de la mano derecha no tlenen tan buena direccion como los de las ﬁzuns 4"y 6% de la lamina 2® Los de la derecha
indican mas swavidad en anuella que en ésta.

{2) Comiene gue l» guit rra tenga esle movimienio oscilaiorio, para que la mano izquierda no se resientn de la dureza que resultaria de dar mayor su}ecmn
al msh‘umen(u : v

3 ) La educacion de esta” mano esla muy descuidada, a pesar de que debe ser la primera atencion del guitarrista, porque ella es la que produce el senmido Todo
!n ue t.c~zhs mi dml.'."() Sor estaba hien dicho, porque su mano derecha u]uba con energia.
qu > P
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LECCION 3
Modo de pesar con los dedos de la mano z‘zqu?}’oﬂda.

67 El discipulo leera primeramenté con atencion la escala cromatica numero 1%, a fin de enterarse de
la localidad de sus sonidos en la guitarra, ;asto es, las cuerdasJ en que se ejecutan las notas, y la serie a
que pertenece cada una, s1 es grave, af_geﬂ/zz. 0 sobreaguda.

68.En seguida_ coloca su brazo derecho_ como en vlavl,eecion 22 mantiene estirades sus dedos, y estudia
la escala numero 27, enterandose de las localidades. de las notas con el auxilio de la escala cromatica nu-
mero 1° y colocando los dedos de su izquierda cerca de la division anterior de cada traste(§ 16 3 (1)

Es sumamente importante colocarlos en este punio y no en otro del traste, porque con poca fuerza que el

dedo haga al pisar, la cuerds apoya por necesidad en la division, y asi resulta el sonido claro (2%: por el con
‘trario, cuante mas se desvie el dedo del punto indicado, retrocediendo en el espacio del traste, menos cla-
ro sale el sonido, por mas que el dedo apriete. Tambien cubidara{ de encorvatlos de manera que la ultima
falange caiga perpendicularmente spbre la cuerda, a lcuyo efecto sacara bastante la mulieca,y procurara a-
simismo que el pisar, la direccion dél dedo sea paralela en lo posible 4 las divisiones de los trastes.{Véase
la figura 7 de la limina 27) El pulgar de la derecha pulsara las notas de los bordcnes de la manera in -
dicada en los §§63 y 64,y el indice las de las cuerdas .

69. Para que el discipulo se forme idea exacta del modo de pésar de estos dedos,se ha de figurar que

el diapason sobre que estan tendidas las cuerdas es como el teclado de un piano, ¥y que los dedos han de ca-

7 ’ ’
er sobre las cuerdas a la manera de como caen sobre las teclas de este.

ESCALA CROMATICA . N .

Cuerdas. SEXTA QUINTA CUAR™A TERCFPA  SECENIA PRIXA .

Trastes. 019540]254012340193012340[2345678910HIQI514I§I6I7

Vieces ... M1 4 SOL 1A QI DO BEDH FA Sor La St Do ReEMr Fa seL 14 SI DO RE MI FA  SOL L3

senies. Regraves . Graves . | Agudos. Sekreagudces.

s ' 1 - "
‘I) Senalere el indice de la mano derecha con un }. v los demds por su orden con los numeros 9 3 ¥ 4.

(2)El descanso que hucen las cuerdas pisadas sobre dos puntos durvs, que son la cejuela del puente v la division anterior del traste,influyen en
ran manera en la pureza del sonido. Por esta razon el de las cuerdas de la guitarra debe exceder en pureza al de los demas instrumentos de cuerda que no tienen

divisivn do trastes.

3. 1320,



ESCALA DIATONICA. N' &

Voces MI FA SOL LA ST DO RE MI FA SOL LA SI DO RE MI FA SOL

;f‘ - . 3 . - . v 2 2. & ¥ !
vy =z z F = @ * ° T o | |
\_’-Y-\_/_ . : . . ‘ el St ARSI . . ) . S ‘
Coordns {60 1 5 A - 3 2 i S (.
peraas | SEATA { QUINTA . QUARTA |  TERCERA | SFCINDA: i PRIMA
Trastes... 0, 1 5 0 ¢ 3 o0 ¢ 3 o0 ¢ o0 4 35 0 1 3
Dedeo de by g 1 I S 5 B | S ; JO— 0. B 5 SO | S - L y RN SO LLp— y S—— 5]
muano izqulerdaly ' ‘ c .

LECCION 4.
. Ejecucion del semitono y tono con todos los Jedos de la izquierda.

70. Mientras el discipulo ha ‘estado ejecutando la leccion 3. ha podido mirarse los dedos de ambas ma-
nos, porque el objeto era conocer la localidad de las notas en todas las cuerdas en los cuatro primeros tras-
tes, colocandolos segun las reglas dadas en dicha leccion; pero desde el principio los ha de acostumbrar a que
atinen a pulsar y pisar las cuerdas sin miZrarias, con el fin de que la vista esté unicamente ocupada en
leer con atencign las notas y su valor.

71 . En la guitarra cada traste es un semitonb.> de modo que pisando una cuerda en dos trastes consecu-
tivos, se forma un seswéZoro (letra « ). El tono se ejecuts poniendo un dedo sobre una cuerda en cual -
quier traste y pisando despues la misma cuerda, no en el traste inmediato, sino en el que sigue, esto es,
al tercero (letra b). .

72. Al ejecutar el ejemplo de esta leccion el discipulo se podra mirar los dedos de la mano izquier -
da dos 0 tres veces para: ensefiarlos a que se coloquen, péro no mas: ellos deben colocarse sin mirarlos.
Yy no se debe cesar en este estudio hasta conseguir que lo hagan sé7 titibear Y corn suavidad, es decir,
apretando poco las cuerdas, pues esta sera la prueba de que lo han aprendido bien. Pulsara todas las cuer-
das con el dedo indice de la derecha.

73. Ahora el diséfpulo se propqndre{ ejecutar el semitono Y toiio en cualquier otra cuerda y en otros cua.
lesquier trastes sin que los dedos titubeen, pisando con swzawvidad y sin' mirarfos. Si algun sonido no sale
claro suele consistir en que el dedo no pisa cerca de la division anterior (§.68), y se enmienda corrién-

dole un poco hacia ella sin mirarle. (1)

SFMITONO SUPRTENDO., SEMITONO BAJANTO. TONO SUBIENDO. TONO BAJANDO.

Dedende 1a) . -
izquierda. ( I 2 2 4 4 3 2 ‘I 3 2 4 4 2 3 I

P
a a A o .. a b b b b
gt fe T te b s o e Bl B & o p
| : T i 1 ! - '
AAY; ' A%
< : [ .
Fnla pl‘ima% e B i B ienein D i B, 5 .. 4 3 et o I .. 3einnn 3 vn 85 e, 5... - S 3 . I

Tractes

(1) Durante el estudio de las primeras lecciones, ¢l d’iscf}xulo puede colocarse delante de wun espejo para rectificar la pustura de sus dedos en lu-

gar de mirarlos directamente.

8. 4390,
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LECCION 5.

. : 5 ’ . - ‘ ’
La mano czquierda contribuye a producir sonidos llenos y redondos.

74. En la leccion 2 el pulgar de la mano derecha ha aprendido a pufdsar, y en las siguientes el dis-
cipulo ha aprendido 4 conocer la localidad de las notas, y &4 ejecutar el tono y semitono sin mirar sus de-
dos. En esta leccion aprendera el modo de emplear los dedos de la izquierda sobre las cuerdas, para que
esta mano contribuya por sz parte a producir sonidos Hewass y redendos.

75. El objeto final que se-ha de proponer el discipulo en su estudio ha de ser sacar mucho y buen
tuno de la guitarra: para ello es necesario que el instrumento se halle Zw»2s2é/ en medio de la mayor a-
gilidad que puedan usar las manos cuando ejecutan 1. musica. Por esta razon debe poner un cuidado especial
en que el dedo pulgaf de la mano izquierda corresponda, con el corto empuje que se indico en el (§ G4),
a cada pulsacion de los dedos de la derecha. Este empuje sirve ademas para acercar las cuerdas a los de-
dos que las han de gésa», presentindoles el mango, y evitando asi los movimientos demasiado grandes que el-
los tendrian que hacer para encontrarlas y pisarlas si cediese aquel. Por este medio se consigue tambien que
la fuerza que se emplea en pisarlas se aproveche mejor, porque se halla correspondida al instante por la que
 hace el pulgar. En la sémultaneidad de estas dos acciones, de preséion del dedo 6 dedos de adelante 'y del
empuje del de atras, consiste el conseguir que los sonidos sean Hewos y 7edorndos, circunstancia sumanente
apreciable, y que por lo mismo debe estudiar el discipulo con cuidado en el periodo siguiente, que pewlsmra
con el dedo indice de la derecha, sin mirarse ninguna mano, y corrigiendo la falta de claridad de los soni -
dos con alargar los dedos hicia la division antevior. Si el discipulo ha estudiado con cuidado la escala nfl -
me=o 1% de la leccion 27 se acordara de la localidad de los sonidos, y entonces pondra todo su conato en
fijar bien la vista en el papel para no equivocar la lectura de las notas, seguro de que las mas veces los
dedos se colocarin donde deben, y a poco que repita la leccion logrard tocarla sin equivocarse y con soltura
Aqui debe poner en practi:a todas las observaciones que van hechas para colocar bien los dedos y sacar el
tono zedondo.

Parecia natural pisar el so/ y el ¢ de los compases 12y 7°con el dedo 3°pero es mas comodo

y util pisarlos con el 47 En el compis 11 se pisa el 7e con el dedo3°

Compas. 1 7
, e 3 E!!'
B e e e I T e
11 .

-

4 B Y e e e s
ESErEsSsS

|

4
!

LECCION G’

. rd P . . - . N
Contimua practica de la misma doctrena .

76.En la leccion 57 el dedo pulgar de la mano érguierda no ha tenido que resistir 4 la vez mas que
a un dedo de los de adelante; ahcra en esta tiene que aumentar su resisténcia, porque pisan casi siempre dos
dedos & un tiempeo. |

77. El discipulo, despues de haberse enterado de la localidad de las notas, y de que deben sonar dus «
wt lienpe, pilsadas con los dedos dndice y snedio de la derecha, no debe estraiiar que los dedos de su
1zquierda procedan con pereza o dificultad, pero confie que la repeticion de actos los hara obedientes.

S. 1320,
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78. Coloca pues sus manos como en laleccion anterior, y empieza a estudiar el compas i repitiendole has-
ta que los dedos le ejecuten con soltura y sim wzrarios: pé_s:ii'a'\ luego al 2° y le estudiara del mismo modo;
en seguida une los dos; continua estudiando uno despues de otro los compases 37y 4° para unirles despues, y
no pasa a estudiar los otros hasta que los dedos ejecutan los cuatro anteriores del mismo modo que el primero.

En el ecompas 4°el sz se ejecuta pisando la cuerda Zescera en 4° traste. (Léase la leccion 16y la ta-
bla de los equisonos). Del mismo modo se ejecutan los otros sz de los compases.7, 11,12 v 15,

Tengase presente la correspondencia de accion que debe haber entre los dedos de adelante de la iz-
quierda y el pulgar de Ia misma mano (§ 64).

79. Luego que ha sonado el 7e del compas 7°%se levantara el dedo 3° que le pisa antes de que suene
el 7724 siguiente. . | ‘

Se ha de llegar 4 tocar esta leccion sin que la mano izquierda se mueva de un sitio: a este efec-

to se mantendran siempre abiertos los dedos.

Compas.. 1 2 3 4 | 7 | ‘_
) Hi%ﬂtﬁfhi 2 4 e ] ;
|

) ; = i | M 'P_}JTT A
EeErE e s S o REEES RES=—S5=

LECCIGN T

Pulsacion de los dedos pulgar e Indice alternando.

80. Cuando los dedos pulgar e indice de la mano derccha pulsan a un tiempo dos cuerdas, el indice di-
rige su accion hacia la palma de la mano, y el pulgar, doblando su ultima falange, queda despues de haber
pulsado sobre el indice, formando los dos como una cruz (figura 6° de la limina 29),. para lo cual el pulgar
pelsa la cuerda un poco mas adelante que el indice la suya. Asi se haran las dos notas so/ sz (letra a),
y despues lz do (letra ), y en seguida las de la letra ¢ alfernando. Pasa despues el discipulo al ejer-
cicio letra 4, para practicar el modo de pulsa» que ha aprendido, repitiéndoie hasta que los dedos lo ha-
gan bien sin mirarlos.

81. A fin de que el discipulo no se. fastidie del estudio puede aprender el wals siguiente, cuya ejecu -
cion es la practica de la doctrina establecida en esta leccion. Ademas de tener présentes las reglas enunciadas,
estudiara este wals sin mirar sus dedos. Pisara el fz del compas 3%con el 4° dedo sin mover los otros dos
de /o do. Sus cuatro dedos deben estar siempre tan abiertos como convenga para que la mano no se mueva.
en todo el wals. Lios dos puntos que hay 4 la izquierda de las dos barras de la primera parte indican que.
se- repite aquella parte, asi como los otros dos que estan a la derecha denotan que se repite la segunda.

U (N S s S
A 1 !
EJEMPLO. fy—¢——% JF—J‘ f_: 5]
v P ) P P P P

r ,

| Compds... 1 2 == = i = == o
ﬁ—ﬁ—ﬁ 1 ! p- ' , v 5 \ X
EJERCICIO A . 9}.7“——1—‘-4:‘———‘——‘——1—'31—& e e e SE s s | |
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A ‘ 31 : '
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WALS. fot et o0 ¢4 T e EIOn - et
iﬁp_‘; L P C P —2- ', P f P [ 1 i ;9:—#—;__——

9 » |Io4___2 e | 12 4 % ]

— ‘ l I
o= P mee e e e L _,5 e

" “ A

i
Wil

r
J
—
i‘

R
S
L3

JJ



E
LECCION 8°.

/
Continnacion de la. misma prdetz’ca .

892 Adenas de la olservanciz de lex reglas preseritas en fas l_ecviqnes precedentes_ esta exigze otros cuidados: 1% Se lecrin
las notas comprendidas en el trezo A para enterarse de su rl'o(jali?dad y de los dedos que las han de}pz'sar,- el
N e e s . a . : ’ ’ '
pulgar e mdice de la derecha pulsaran las cuerdas alternativamente. 27 Se estudiara cada COmpas por se_
' - . . & . . : sy .
parado  hasta que los dedos ohedezcan sin morarlos. 3. La mano’lzqmerda no se movera,solo si los dedos,
y el pulgar qre esta detrés responderé con su empujé a la presion de cada uno de los de delante, proeu_
rindo que haya simultaneidad en estas dos acciones 4° Bl dedo pu[v'af de la derecha doblard su udltima. fa_
lange 4 cada pulsacion, quedando desPues de_ haber pUIcado encinia del indice.5” El indice de la d-recha, si
"pu]sa'con :a_ma3 se ha de. separar 'de la cuerda para sacudirla al tiempo de pulsarla de la manera que se dijo
en «i §.37, hiriéndola por la parte. interior: si pulsa con la yema. sola, ha de coger la cuerda . con ésta‘pax‘a
Casegurar la pulsaciori en tal caso el dedo debe formar baatapte arco pues en este consiste " la fuerza que
.QHOS han de tener: pulsando con una el dedo forma menos arco, v el apmo de la fuerza de pulsacion es.
td inmediatamente en la primera coyuntura del dedo junto 4 la mano.

83. Aprendido el primer compas (letra A) se pasa al segundo, se unen luego los dos, v despues de haber
estudiado el 3?3( 4 se reunen los cuatro, v asi se procede sucesivamente con los demis. En seguida se pasa al
trozo. B vy se . le estudia de la misma manera. |

R4, Despues de aprendida esta leccion, su prictica puede ser muy util, Se toca -prinieramente apretando _.los
dedos de 1a mano izquierda sobre las cuerdas y pulsandolas con la derecha con poca fuerza. Luego se repite,
pulsando la dereché con 1'1114]7000 mas de fuerza y aflojando un poco al mismo tiempo los de la ivz’quierc%a“
Se repite despues, esforzando algo mas. la pulsacion y aflojando un poco mas los dedos de la izq__uierd‘a‘g y se
sizue repitiendo de manera que 4 medida que se aumente la fuerza de pulsacion en la derecha se vaya dis_
‘minuyendo la fuerza de preseom en la izquierda. Asi es como se principian & hacer independicntes en sus
movimientos las dos manros. | | | |

85. Es de advertir que los dedos de la izquierda colocados sobre las cuerdas al tlempo de pulsa'rlas Ia de_

recha, suelen hacer un nuevo esfuerzo para apretarlas mas, el cual se debe evitar,

GRUPO.....L....2... 3. .. 4

Con s, m1 - -
A E— 4 > ~ P eraasras L Sl
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Compas....
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LECCION 9° - SRR

.I‘]l’C’ll("iOﬂ de (zc‘ordee (1) de tres “motas & un teempo, ¢ sean acordes szmultwneos.——-AEmPl“-’” de los

derfos pwlqm ‘ndice y medio de la mano dereclza.

86. Es ﬁluj ﬁlil practi('ar ‘lns tres‘-tfrozos de‘ esta leccion: no se pasara al 20 sin haber éiecutado bien ¢l
17 Las tres notas de que consta cada grupo, por estar colocadas verticalmente una sobre otra, se ejecutan a
un tiempo.’ Esta reunion de notas se Ilama acorde v la conflvmacmn que forman los dedos de la mano 17qum(5el
haclendo las notas del acorde se Jlama 7)082(52071. Lo« movimientos que hacen los dedm de esta mano al Pu\,ﬂ-
de wia posician 4 otra ¢ de un acorde 4 otro son mas ficiles en el trozo A que en B, y mas dificiles en
C: todos se han de bacer con pronmtitud, sin mover el lLrazo ni aun la maro. -

87. Se pondra un e:pecml cuidido en que el pulgar de la mano nqu]exda empuje hacia adeimte con la
fuerza proporcionada 4 la presion de los tres dedos que. forman la posicion: estos se han de colocar & wn
tiempo,y se separaran ‘poco de las cuerdas al pasar de una posicion 4 otra,y este paso se. hard con rapides.
El sonido en: cuerdas pisadas ‘cesa en el momento que se levanta el dedo que le forma pséndola, y cuanto ma-
tarden los dedos levantados de un-acorde en colocarse en otro, tanto mas tiempo de sonido se p]erde del acorde.
primero. Al pulsar los tres dedos lo han de hacer de manera que no obliguen la mano & moverse. Al efecto el
indice y medio mueven solamente sus dos dltimas falanges dirigiéndose hicia lo interior de la mano. Fl indice
pulsa A un tiempo con el pulgar vy medio . Cuando pulsan a un tiempo estos .tres dedos se oj'e menos la nota
que pulsa el indice, porque en este caso es el dedo mas déhil de los tres; por eso se pecesita poner un cuidado
particular en él. |

88. Fn esta leccion el discipulo, no solo pone en prictica la simultaneidad de accion entre los dedos de la
mano izquierda, sico que dcbe empezar a estudiar tambien la ‘comcidencia de accion que debe haber entre la
pulsacion de la derecha y Ia presion de la izquierda, evitando un defecto muy frecuente, y es; que la derecha
pulse despues de haber estado colocando sus dedos la izquierda, pues en tal caso no hay simultaneidad  de
accion: deben pues ambas obrar 4 un tiempo.'Es’te estudio exige atencion, y es de nﬁu'ha importancia para llegar
a producir sonidos puros. Por tanto el discipulo harﬁ bien en detenerse en ella tanto como sea necés(n‘iu._

ppara conseguir este obhjeto.

szpo......-l 2 3 4 35 6 7.
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LEcCcIoON 10.
Lectura. y e’jeci&efion de musica o ~dos partes _ Modo de escriberlas.
89. }l valor - de las figuras se den'uestra en la guitarra mantemendo uno o mas dedos de la m.nﬁo iZqui _

erda sobre las cuerdas tanto tiempo como 1ndica la figura que e1ecutan?y sin af]OjHIlOS.Asl para denotar una cor_

chea estara el de do sohre la cuerda la mltad del txempo que debera estar para e;ecutar una semlmma

(T) Vease la seccion 5. 2. 507.;
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90. Fato s {fideil de concekir, Voseria facil de eje(-utar s1 la musica de guitarra constase de una sola mwlodia;
pero Acmdo mstrumento - de ,umonxa se debe y puede 1eplcsentar en él muy bien el juego de dos 6 mas voces 4
un bempo. Fn este caso cada voz suele tener figuras de distinto valor, y por eso hay que escribir con  separacion
bas figuras de eada voz & perte cuya ejecucion necesita doble cu1dado'y tambien es necesario para no  euivoc
el dedeo de Ta mano izquierda si se han de ‘ejecutar ambas, partes con exactitud.

91. De este n.odo se estudiard el wals de esta leccion. Fl (.:bmpas es de tres movimientos: la figura que ocupa un
movimicnto €2 la cerchea.Bien se advierten en &l dos voces® 6 partes escritas con separacion,una, cuyas figm"us
tienen la barra ¢ colita hicia arriba,y otra,que las tiene hécia abajo;pero ambas partes llenan el compas, cada una
con el valor de sus respectivas figuras, correspondiéndose mutuamente en la colocacion que tienmen. Kl do grave del
compas 1° con el puntillo llena todo el compds, por lo cual el dedo 3?7 permanece quieto durante aquel. En la
parte superior ¢ aguda hay un silencio de dos partes del compéds,y en la tercera parte del compas se to.
ca el do agudo, cuyo valor corresponde con el puntillo del do grave. En el 4° compas el tercer movi_
.mivnf_o esta ocupado por dos aépira('iones ¢ silencios, cada una de un movimiento, que se corresponden en
cada parte. Estos. silencios indican ausencia de sonido, Y'para .que se verifique esto, se lévanf-an los  dedox
que pisan las cuerdas que los producen; mas en la cuerda tercere, que produce el sol agudo, para acallm
sus vihraciones por el valor del silencio, no basta el medio indicad‘o;\es necesario colocar 4 swu tiempo solre e
a el mismo dedo de la derecha que la ha pulsado. En el compis 5 el dedo 3° permancee quieto en el fa todo
el compa’s.f’ara ejecutar con exactitud el 29 grupo del compis 5% en que hay un puntillo,se tendra presenfe
que el corto valor de la figura qué estd despues del-puntillo no se da £ enterder sina ivcando al instante la fi_
gura que sigue, hahiéndose detenido lo bastanle en la que antecede al pumtillo. En los compases 10 12 e levantan
los dedos en el tercer movimiento, v tamlien en los compases. 16y 18.

992, F! sostenido (£) es un signo que en la miisica indica ‘que la nota & que este'l afecto  sube un  semitone
la entonacion. En la guitarra cada traste es un sem;tono , v los sonidos suben segun se va pisando una cuerda
hacia el puente,asi como bajan procedjendo hicia la cejuela. Asi es que el do & del compis 13 se hace en el
4° traste de 1a cuerda quinie que es un semitono mas alto que el do natural: la ¥ y do £ del compas 15 se ha_
cen, el 1% en la cuerda quainta en el traste {° y el do T en la seqzwu’a en 2° traste, que ambos son un semiono
mas allos que la y do natarales.

Vs . Y - . - . 4 b
Téngase siempre presente que el dedo pulgar de la 1zquierda ha de estar encorvado Yy en centinua accion,
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LEccron 1.

Continva la misma p’r'd ctica.

93. Cuando 1a fizura de la rota indica dos valores  distintos, uno por la colita de abajo y olro la de arriba se la da el

. . 0 . - .
mayor de Tos dos Al do grave del compas 5 aunque es corchea por arriba,se le da el valor de seminima con puntillo,

debicndose mantencr quieto todo ¢l (‘01_11]1;15 el dedo que pisa,

Las nota~ e les compases 10 v 18 son las mismas;no obstante, el valor del fa no es ol mismo:igual caso sucede
. 7 C > . '
entre los compases 12y 20, Fl compés 22 exige cuidado,
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IECcION 412.
Sigue la mismc practica en esta leccion, y en las lecciomes 13,14 y 15.

7 N J 0 e L e 0 . .
94, Do mi del conpas 17 duran dos movimientos. El tercer movinuentos del compés 9%s un sifencio en las notas

graves, M grave del compds 13 dura todo él, asi como fw del compis 14. No se ha de olvidar la continua aceion del
pulgar de la 1zquierda. '
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LECCION 13.

A5, Fn Tos compa-es 40, {4 v 42 1o <« mueve et 2° dedo de la azudo, habiendo de repetirse en los tres. Fn el

compis 21 el do prave tHene puntiilo,
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LECCION A4.

\\,
~v

96. S¢ do agudos del principio forman un movimiento, que es el dltimo del compas. Repirese que el 8° compis
de la 1" parte tiene solamente una figura de dos nmvinliz-nlps”')éro es porque al repetirse esta parte, como esti in-
dicado por los dos puntillos de junto 4 las barras, se cuentan como tercer movimiento del 8° compds las dos ci.
tadas figuras sz do. Al concluir la repeticion de la 2% parte se éjecuta el 8° compés cuando dice 2%vez, en lugar
de cunndo dice 1% ves. | |
| 97 Sol sobréagudo del comrpis 14 esta ligado al sol del compds 15 por medio de una raya curva llamada
liqadura,la cual indica que el valor del primer sol se prolonga en el sol del compas 15,v se ejecuta no levantan
do el 4° dedo hasta heberse concluido el valor del 2° sol, pero sén pulsar éste. Al repetir la 2 " parte se procede co-
mo en la 17 Cuidese del modo de pisar de la iquiierda.

98. Es de advertir, que el dedo pulgar de la mano izquierda, sin separarse del mango,corre un poco con la mano

hacia adelante vy hdcia atrds en los compases 1 12 y 13.
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LEcCcION 15.

) Qe e i , - - :
R . Se pond]d muc hO (“'ddd() €on (”l d('d(.‘ﬂ ‘d(’ aml]as manoi ijaminense lOS(‘On]Pd\ 5 ‘, 6 y Se Vt’]"c; i,"e e““:;,“ es_
crilos tome si res voces 0 partes ]os e;ecu‘rasen Tamblen merece parhcular atencion el compas 15 para eje(utar con
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LECCION 16.
Conocimziento - y uso de los equisonos,

100.En la escala cromatica del §67 hemos pisado la p-ﬂ'ma en todos los tx‘"as’tes, ninguna de las demds ha pasado

.délv"liﬂn traste, y la tercera solo ha llegado al 32 La razon de esto es , porque pisandd cualquier cuerda en el 57 traste,

la voz que ‘resulta es igual & la que tiene la cuerda inmediata mas aguda al aire, excepto ‘la fercera , que se ha de pisar

en 41 as{e para lv‘ua]ar su somdo con la segwnda al aire. |

{01. De esto sé infiere, que cualquler sonido de las cuerdas prema, tercera, cuarta y quinta se encontraré en i
la cuerda mmedlata superlor 6. mas grave, seis trastes hicia el puente y los de la segundw se encontxaran en la

tercera, a distancia de cinco trastes contando:e szempre en este numero los dos trastesen que se Plsa el mismo so_

nido en ambas cuerdas . ,

102. A estas distintas locahdades en donde se puede ejecutar un misino somdo Jlamo equi isonos, refiriéndolos 4 ]a
nota escrita en la pauta:v gr.fa agudQ_ represen_tado en la pauta_-sobre la 57 linea en lave de sol, tiene en

la guitarra cuatro equisonos: £ en la prima pisada en el primer traste; 2°%n la segunda pisada en 6° tras_
{e (seis trastes, hacia el puente respecto del equisono de la sezunda); 3%en la tercera en 10° traste (cinco

'h‘;.st:ﬁcs hicia el puente respecto del equisono de la "s'ggunda)A y 4" en la cuarta en 15° traste (seis trastes hi_
cia el puente). |

$03. A la inversa, y por una razon analoga,se en(‘uentran los sonidos de la sowta en la quinta cuerda in
mediata inferior mas mvuda seis trastes hacia la cejuela los de ¢sta en la cuarta,los de la cuerta en la tercera, elc
4 las mismas distancias que se dijo emr el §101.

105.])0} ¢l nombre ordinai de 17 2° Soy 4° equisono de una nota principiando poi‘ aquel parage del diapason.
donde se forma su sonido mas cerca de la ceJuela el prlmer equlsono de fa wudo es la prima en primer

trasle, su 2° es en la sequndu en 6° traste, etc. el prlmer equisono de do agudo_es en la segunda en pnmpr“

traste,su 2" es en la tercera en 5° traste, etc.
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TABLA SINOPTICA DE LOS EQUISONOS.
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105. Cusndo se han de ejecutar 4 un tiempo dos voces, que podrian hacerse una despues de otra en una misma
cucrda, e burca primeramente la localidad del sonido ‘mas agudo de Tos dos, v despues la del otro. Fo la (ejem.
plo siguienle letra @) se pudieran ejecutar en la prema uno despues de otro; pues si se han de ejecutar a
un tiempo {letra b } se busca el Ia en la prime, v el fa en su 299({1}550]}0 en la sequnda en 60 traste,
Si se han de hacer & un tiempo dos notas '.cug'a distancia sea .mayor-que la de a, v. gr. f{t re (letrac) en_
tonces se busca anfes ¢l re, v el fa se hace, $ en su @ equisono (sequnda en 6°traste, letra d)é en su 3° (fer
cers en 10?'iras;te, letra e).

166. En la escula de 1820 senalé los equisonos con su nidmero ordinal; pero me parece mas claro y sen_

cillo inscribir dentro de un circulito el ndimero de la cuerda en que se haja de ejeCutar, v pondré siempre

este circulito 4 la derecha de la nota, reservando la izquierda para el nimere que hava de imdicar el dedo qque

deba pisar la cuerda,
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LECCION 17.
La mano dizquierda principta o recorrer el mango de la quitarra.

107. Al estudiar el wals que sizue se tendrd presente que esta escrito en el tono de sol, cuya escala es

como  Sicue:
(3

Nombre de las motas . . . .. ... soL. LA. SI. DQ. RE.  MI. FAE  SOL.
Orden de ellas, .o .00 ... . 12 9 324 53 Bt 78
Intervalos que tienen entre si. ton tono sem tono. tono. tono. semil.

108. 87 do re sobreagudos del compas 17 son Ia 5 4‘%9}’ 5% notas de la escala de sol, y entre ellas hay un se_
mitono Y un founo; esto es, un traste y dos trastes: del mismo modo se buscan las notas del 2° compﬁs v
todas Tas demas en la prima y en las otras cuerdas;y de aqui se infiere cudnto conviene conocer qué nota
de la escala es la cue se va 4 ejecutar para buscar la siguiente. FEl acorde del 8° compds necesita tres cuer.
dis: no pudiéndose hacer el e grave en su primer  equisono ( cuerda cuarta al aire) por tenerse que hacor
en ella el fn'» #,v se hace en su 2° equisono ({cuerda ‘quinta en 5° traste), como denota el 5 colocado dentro
del circulo, | |

09 M7 & del compds 9 tiene la misma localidad que fa natural. Fa 2 La del compis 107 necesitan s cuer
«das:: se busca pril‘nefo el la v despues el fa 3 en la segunda. Para acertar con el la de dicho compas se dice: de
fo & del compds anterior 9 4 sol, que se supone en el grado inmediato, hay un semitono subiendo,y de sol 4 la hay
un tono; de manera,‘que de fe 8 & la hay tono y medio, ¢ sean tres trastes, Del mismo modo se dice: de re
zudo del compas 9 4 fa # del ‘compas 10 ‘hay dos tonos: ¢ sean trestes. Asi se huscan la o del compds 11, ele.
La agudo del compas 15 se hace en su 29 equisono (cuarta en 77 traste ) porque debiendo sonar junte con

do vy sol £ seria imposible alcanzar a ejecutarle en su equisono 12 (cuerda tercera 27 fraste), Se cuid.u

de dar o Ias figuras su justo valor.

110. Ex esta leccion se principia & ensefiar al dedo pulgar de la izquierda 4 que no abandone el mango cuando xube

@ Laja la mano, antes bien ha de estar stempre unido a4 ¢él, doblado por su Gltima falange.
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"LECCION 18.
Les dedos de la ezquierda se habituan. a estar lr-im abiertos .

111. Los dedos pulzar ¢ indige de Lo devecha Pwl.s‘(.'{rn esta leccion dltm‘fnando.}in toda ella han de estar conli_
‘nuamente abiertos los dedos de la mano izquierda para que, sin moverla, caigan en sus respecﬁvos' trastes. Fs muy
atil este ejercicio, porque w etecuta en los primeros trastes que son los mas anchos. Téngase cuidado de los e.
quisonos, Cuando la mano izquierda va 4 ejecutar el compas 21 enla sequnda y prima, suele retivarse la mudeca
hicia atrds,y entonces es necesario, por el contrario, sacarla.

112, El disél’pulo tendrd cduidado de no apretar sino lo preciso los dedos de esta mano sobre las cuerdasy de  que
el pu]gaf corres]_)ondé 4 la presion de' eada uno de ellos. ,

115. Aqui har€ una advertencia -acerca del ‘modo de estudiar que se debe tener presente en adelante. Primeramente
se haran igualeé las 4 semicorcheas del primer grupo, desplies las  del 2%y en seguida estas mismas 8. Exfudiados
de esta manera los dos grupos del compas 2%se unen los 4. grupos de modo que entre ellosy entre todas las figu

ras haya una misma distancia de tiempo por ser figuras iguales.
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LECCION 19.

Se principia a wsar del dedo medio de la derecha en combiﬁacién con el indice case sin miover la
| mano 'iz(]'u/ier(la de wn sitio. |

114 Qu-(*dn vsi;;l'v)leci'do en la leccion 10; que la duracion .del sonido por el valor que representan la fizuras

de Ta notas, se efectda en la guitarra  dejando sobre la cuerda el :dedo que la aprieta tanto tiempo como

esosu o valor) s condluido éste, ¢l dedo se levanta. Por este principio ¢l ejercicio de esta leccion exigiria. que  se

levantasen conlinuamente los dedos que pisan, porque las fig';furas" son de poco valor como semicorcheas, Fsla

regla tiene una  excepcion, y es, cuando se ha de repctir pronto una misma nota. La guitarra ¢s  indrumento

2
aplo para la armwonia: la materia de ésta son los -acor‘d'es., 10‘_5 cuales constan por lo menos de {res 1}'§tas:t6_.
quense a un {iempo, 0 uma despues de otra las cuerdas donde se ejecutan aquellas, el oido se mnnpinre" en su
duracion: por esto conviene mno levantar los dedos dd la do del primer Compés hasta que haya sonado el dl.
tmo do del primer grupo de 4 notas, porque todas ellas pertenecen a un acorde; y aun .deberdn permanecer
quietos los mismos dedos, pues que en el 2? ﬁenll){) se repifc ¢l mismo acorde Peroo ast como  conviene
que los dedos permaneczcan pisando las nntas "de un .acordo, asi tambien se deben levantar al mstante que se
hayvan de  ejecutar notas de otro acorde diferente’ porque ademés  de necesitarse tal vez los mismos dedos para
el nuevo acorde, la duracien de las notas, ¢ de alguna nota del acorde 1° podria . preducir mal efecto en el 2°
Fn esto debe ponerse gran cuidado, V. gr: en los compases 5 v 13,en los cuales el grupo {° perfenece a un  a.
corde, v el grupo 2°4 otro. |
Se ha de temer presente lo dicho en la leccion 9% acerca del modo de entender el valor de [as fig‘t_”"%?‘-
115 Las 4 notas de cada grupo se han de oir pulsadas con igual fuerza,y se ha de tener presente li adver -

tencia  de la leccion 18,
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LECCION 20.

"

La nmisma prdcta‘na moviendo algo mas la mano q,'zqu'erda.

116. Por cada corchea del bajo ‘hay un tresillo en lo agudo. Todas las corcheas se pu}lsmz con el pulgar de |l
nisma manera (e en el primer compas: se han de ejecutar todas con mucha igualdad. En este  ejercicio
| el dedo mas déhil de la.derecha es el indice (§ 87 }; tal vez convendra debilitar alyo la lucrza con que pulsa
el pulgar, |

117. Mucha atencion exige el cambio de dedos de un acorde 4 otro: en casi todos los compases s¢ muda
de acorde_y mo se ha de mover la postura de un acorde hasta que se haya oido con claridad y por todo su
valor la dltima nota de €l.

118. La correspondencia de accion entre los dedos que. prsan v el pulgar de la misma mano se hace aqu
s d.ifi(‘;li,porque ‘casi siempre pisan tres dedos, v la mano izquierda se mucve mas que en las lecciones an -
teri(;res'. Cuidese de tener confinuamente sacada la .nitliiiecagy Lien arqueados los dedos los de la derecha lim
de estar poco encorvados si se toca con uflas:tocando sin ellas se encorvarefn,j en ambos casos no se ha de
menear la mano.. | “

119, Antes de pasar 4 otra leccion conviene que el discipulo se detenga en esta y en las anterioves, prac -
ticando en ellas las reglas establecidas para el buen uso de los dedos de ambas manos;y al mismo tiempo tendra
presentes las observaciones siguientes, que aplicard despues & las demis lecciones (1) '

120.1° No ha de enﬁp]ear en la presz:0n~de las cuerdas mas fuerza que la necesaria para que el sonido
salza claro. A este fin colocard un dedo en una cuerda. en cualquier traste en su debido lugar sm apretarla, En
este miadr)’ despues de pulsad% el sonido que resulta es confuso porque el dedo no la aprieta lo bastanle: en.
tonces va tanteando la fuerza de la presion hasta que,pulsada la cﬁerda,el sonido séa claro,y ya mo aprieta
mas_ Esta fuerza ha de tener su apoyo en la mufieca, de modo que no se interese sensiblemente el brazo en
ella. Fx taw importante que los dedos de esta .mano sepan aplicar la fuerza sobre las cuerdas,que este eoh.
jeto pucede dar lugar & un estudio delicado y de fclices resultados,en especial luego que la préictica haya dado
a-1a mano derecha la energia y seguridad que debe temer.

1214, Q?Dejando caer perpendicularmente scbre las cuerdas la Gltima falange de los dedos de la mano iz
quierda, y guardando ellos una direccio p@ralela‘ 4 las divisiones de los trastes los dedos que aprietan las
cuerdas hacen la fuerza como conviene.

122,37 Teniendo los dedos de esta ‘mano slempre a’bieftos (fig. 7 lam 2%) resulta la ventaja de que al lc
vantarse ellos de la cuerda pisada lo hace cada uno paralelamente £ la divisiqn,y se evita un ruido 6 silhido

sutil que el dedo produce al retirarse especialmente en los bordones el cual se verifica cuando los dedos se
levantan en direccion diagonal a la cuerda.

(23 47 Fr o dedo palgar de la mano derecha, al pulsar, iene muchas veces una direccion casi paralela 3
las cuerdas (fig. 5% Tam 27) y entonces €l sonido que produce aun cuando doble bien su dltima falange; s ~duro

y desizradable. Es necesario desviarle de ‘este “paralelismo, haciendo de mod: que forme con las cucrdas un angul,

: - ’ . a . . . ’
hastante abierto,como demuestra la fig. 4 de dicha limina,para lo cual conviene ahuecar § levantar la muBeca

) Vgunas e estas observiciones san ya o enundoadas en las lecciones ante riores; pero es tanta su amportancic aque  apg. guzzl superbiuo ol s produ

virlay shora Hue <} ;hsvilmlu Uepe  SUS b NS uht‘ditul_&s. : .-



En ¢l periodo de Ia leccion sipniente puede el discipulo poner en practica esta  observacioves.,

[ode ¢l se ejecuta en los Lordones,y se pulsa con el dedo pulgar solamente.
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LEcCION 21,
Conteinuacion de la misma practica,

124 ¢ e prlse una cuerda de la escala,y en seguida se pulsa la nota mmediata siguiente de la misma,
N . 3 . a . a
sea subiendo 6 bajando,y se estan oyendo las vibraciones de la 1% mientras se toca la 2% resulta uma com_
. . . » . . R a . . 0
Finacion de sonidos desagradable que forma una disohancia de 2).1a cpal es necesario evitar, En el emnpa'séi.
- » 2@ I . o . x » 'l
se hace el re en la cuerda quinta en su 27 equisono, porque si se hiciera al aire en su primer equisono du.
* Fa L] ’ .
vartan aun las vibraciones cuando se tocase el 0. La misma razon hay en el compas 10 yen el sezundo e

£ . . . s
del compas 15.Se ha de tener presente esta observacion siempre que se ejecuten escalas 0 parte de ellas

subiendo ¢ bajando.

Andante, | o1 4 5

S
0
o8|

ﬁ - !:’!'2” L}



LECCION 22.

Y - . " -
Jueqan tres pertes a un fiempo,y los dedos de la derecha prineipian a temer mas

movimiento.

125, El diseipulo repasara 1o (ue se dijo‘ en los §8. 89 y 90. En seguida leera esta leccion con las oh_
servaciones  sizuientes: 1% estd escrita 4 tres pa}'tes; 2%a parte del 'c.anto_lestei en lo agudo,y sus nofas tienen
la colita hicia arriba. La parte del bajo ticne las eolitas hécia abajo,y la parte inlermedia a dos voces tambicn  las
ticne: 5%ada una de las tres partes completa el valor del compds con sus figuras.

120. ¥uterado el discipulo de esto, verd la correspondencia que tienen las figuras de uma parte eon las [i_
guras de las otras dos partes por tiempos, 6 sea por movimientos,y cuidara de que la ejecucion de las {i.
suras de una parte no impida dar el debido valor & las demas figuras )y al efecto pondrd cuid.dwen b+ nu.

“meracion del  dedeo. _
Fl dedeo de la mano derecha, indicado por las iniciales en el compas 17, sirve de modelo para los demis,

Pongase cuidado en los equisonos v en el dedeo de la izquierda.
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LECCION 23.

. ;o
La- misma p’l‘({()l"l(‘ﬂ *’2’?’20’1-‘!81’1({088 mas ambas Mmanos .

127, Para que se verifigue el silencio en los compises 2,6,8 v 16 se han de poner mmediatamente schre  las
2 eerdas los misnios dedosde la derecha que lax han Pulsudo con e} fin de apagar los tres sonidos. Uno mismo es ¢}

acorde de los compases 8 v 16,pero se ejecutan en distintas cuerdas y en diferentes equisonos.
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LECCION 24%.

Amlas manos se mieven mas. Practica de equisonos.

‘0 L . . . . ;«':'- . . IR . ,
128. En ol 4° compas el la grave se hace en la quinta al aire v el la agudo en la cuarta. El pulgar de 1o
derecha pulsa los dos,deslizando su yema con fuerza sobre la cuartd despues de haber pulsado la quenta, v sien prc
dol Linder <o il falange, De la (compés 6%) a sol - compas 7°) hay un semitono bajando’ (un traste) Para completar

el 87 compis falta un tiempo que es el do re del principio (vease la leccion 14
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LECCION 25.

LIGADOS.

Ejecucion del ‘I-e.'gado de dos motas subiendo y bajando.

129 En o ]i;_rado.,]a_mano'izqui_erda ejecuta dos,tres ¢ cuatro netas subiendo ¢ bajando, sin que la derecha
haya pulsado mas que la 17 La sefial que indica esto es un arco que comprende las notas ligadas. El Lgado
de dos notas subiendo (compis 17)se ejecuta pulsando el solj dejando caer cerca de la division anterior del
traste el 22 dedo de la izquierda en la sin pulsarle. Naturalmente este Gltimo dedo, que es el que . verifica
el ligado, desea caer cuanto antes; pero es mnecesario contenerle para que ejecute con exactitud el valor de la
fizure. El ligado de dos notas bajando (compases 14, 15, 22v253) se ejecuta colocando 4 un tiempo los dos de.
dos: se pulsa la 1% nota,y el dedo que la pisa hace un esfirzo hicia abajo para que suene la cuerda,y de.
consizuiente la olra nota. Se ha de hacer alguna fuerza con el dedo 12 de los dos al retirarle, porque él es
quien ba de producir claro el ligado: el otro ha de estar algo flojo,pero bien colocado. El brazo no se ha

de interesar-en la ejecucion del ligado.,



130 Con tedos los dedos de la izquserda se deben  hacer los ligados, pero esta practica se veia en l
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LECCION 26.
La misma prdctica.

e . 0o e . . .
151, El primer grupo de semicorcheas del compds 17 se compone de un ligado bajando y ofro subiendo. Al eje -
cutar el primer ligado del compis 11 se estirard el dedo pequefio para que alcance 4 fe & sin sacar la mano,y nv.in.

tentendo firme el dedo pu!gar de la izquierda en la raiz del mango. Kl compés 94 exige cuidado.
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LECCION 27.
Ejecucion de la apoyatura sencilla subiendo.

152. 1.4 ‘apn}‘a.iurka es una notita cuyo corto valor se toma del que tiene la nola qll"~ la sigue, por lo que
sc ¢ejecuta con brevedad. Su practica es como la de un ligado de dos n;)tasé pero ejeculado con:mucha pron.
titud. En la apoyatura subiendo, se pulsa la notita.y se deja caer el otro dedo en la mnota. La apovatura
:I)ajando' se ejecuta. pulsando la notita,y al i'hStaﬁte el' dedo qﬁe la pesa hace un esfuerzo hécia .ahaio' €o..
mo en el ligado, para que suene la nota. Se ha de hacer un corto esfuerzo con el dedo que pisa Ia notrta
para que esta se oiga con claridad;sin perjmcw de la hrevedad con que se ejecuta. |

153. Todas las apoyaturas del Andante de esta leccion son subiendo, y se ejecutan con todos 103 dedos: el
movimiento- 0 aire de é] es despaczo para que se pueda poner cuidado en la ejecucion de las apovaturas.
Las seminimas del compas 4° se pulsafn con los dedos pule:ar é indice de la derecha;si se pulsan con los
dedos indice 'y medio, se oira otro efecto en la calidad del sonido. El compas 79 exige bastante cuidado pa-
ra dar su justo valor &4 todas las figuras: al ejecutar el acorde del compas 87 conviene poner-el dedo mdice en
ceja para evitar que se oigan el re y s¢ del compas /. en cuerdas al aire. ( Véase la leccion 31.)

En seguida de este Andante se puede tocar el wals de la leccion 28. Despues de haber tocado la 17

parle se sigue a la 2 %Y ~se vuelve a la 1% -para concluir en ella.

Andante. ’
A&+ﬁ | X
4 #.fﬁ g T\) g
e e N 27w
o= It,_—_;g% s
o L
A 5 !
if | A g-_‘._!. M L
-2\%#-*‘_‘*“ I ?T ﬁ 7y j, - ‘J — . . %‘ 1 = - =
B S——— — — 4 ' . — |
v = _ ;;'F.' " k72 =
C 1 T -(

'LECCION 28. P
A}\Jo_yatu'ra sencilla ~bajando.

134. FI objeto de esta leccion es hacer apoyaturas bajamdo se tendra presente lo que ‘se. ha dicho en lai
leecion 27 sobre el modo de el,ecutarlas Colo([ucnse a un tiempo los dos dedos. En el compis 2. los arcos
que hay de sz 4 se,y de re a re son lzqad'mas porque las dos notas que cada uno abraza cstan en un mismo
grade; v por consiguiente la 2% hota de cada ll*adura se ejecuta prolongando por el valor de ella el mi"

. a L
nido de la 17 nota som pulsar aqw«el[a.
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LECCION 29.
Agpoyatura doble subiéndo y bajdndo,

135, Esta apoyatura consta de dos notitas. Cuando es sulzendo (com-pases 1,3 v 5) se pulsala 1 thita,
y se déjan cacr en seguida los dedos correspondientes en la otra notita y en la nota, cuidando de que ‘pisen
precisamente cerca de la division anterion del traste,y sin haber pulsado mas que la 17 notita.Se ejecuta bien,
dejando caer cada dedo con determina@ét-,yoluhtad, no ambos casi & un tieirpo como sucle suceder, ni con mu.
cha fuerza, En la apoyatura 'b“ajando se colocan desde lﬁego los tres dedos en sus respectivas notas: se pulsa
Ia 12 notita,y sin otra pulsacion el dedo que la pisa y el inmediato hacen sucesivamente un esfuerzo para
que suene la 2% notita v la nota. Generalmente los principiantes suelen cargar toda la fuerza en el dedo de
la nota, pero no ha de ser ‘asi:en todo caso se ha de cargar sobre el que hace la 1 noti’ga—".y asi se evita
que la mano haga fuerza hdcia atrds interesando el brazo. Al principio es necesario contefitarse con que sue-
nen poco cen tal de que se oigan cdﬁ‘ claridad. Los tresillos del compés 13 se ejecutan del mismo modo que las
apoyaturas dobles, con la diferencia de que en los tresillos cada dedo se detiene en su nota para darle su judo
valor: en la apoyatura proceden con mucha brevedad. Debiéndose ligar las tres notas de cada tresillo, es claro
que todas ellas se habrdn de ejecutar en una misma cuerda,y lo mismo sucéd_e con las ‘apoyaturas .

En'.seguida de este andante se puedé tocar el wals de la leccion 30.
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LECCION 30.
Ot ra apoyatura dolle.

136. Fn esta apoyalura se hace un ligado suhlendo y otro- bajando se pulsa fa 17 nnhtd y se hygam la
:wunda y la nota como. en'.la leccmn 29 El dedo que produce el 2 la.adn ha de hacer sonar hien éste.
‘Fl signo A que hay -debajo de- algunas notas indica que se ha de apagar el sonido de ellas. punrmdn in_

nwd:alamvnte sobire la cuerda el mismo dedo que la ha pulsado (1) Las apoyaturas de los compases 17y Y

hacen con distios dedos de la mano izquierda que las mismas de los compases 5y 13.
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LECCION 31.

Mordente sencillo y ceja.(2).

{37 Fl mordente sencillo se compone de tres notltas agregadas 4 una nota: consta de dos ligados haj.\ndo
y uno subiendo. Se pu]qa la 12 notita y se ligan fas otras dos v la nota. Para e;ecutar el mordente, se colo.
can 4 un tiempo los tres dedos en su delido lugar, y se cuida de que suene claro el primer ligado.Es mas
dificil la ejecucion del mordente con los dedos 37 2°y 1° que con los demas. En su ejecucion se procurara
que sean solo los dedos los que se muevan, 10 la mano, mi ‘menos se ha de interesar, el brazo. Al prinei -
pio se haran despacm para que se mgan todas las notitas.

138. Cuando se han de pulsar & un tiempo dos o tres cuerdas pzsad’as en un mismo. trasle, se coloca ef
dedo indice de la mino izquierda tendido sobre ellas,y asi colocado se llama ceja. Se necesita alguna prac.
tica para que este dedo pise de modo que suenen claras todas las cuerdas que aprieta: el 'discipuln dehe
hacer ensaycs,va colocando el dedo de plano,d ya ladedndole, para pisar con ia raiz de él. |

159. Se sostendrdn bien las seminimas del compas 37 En el compas 10,colocado el 4% dedo en mi grae
del 2%grupo de semicorcheas, se buscardn las demés notas de €l por intervalos diciendo de este modo: de-
ma grave (27gzrupo) & sol § hay una tercera mayor subiendo: de sol £ 4 s7 hay una tercera menor subiendo:
de s¢ &4 met agudo hay una cuarta menor subiendo. Para la ejecucion de estos intervalos se eonsullara la Jec.

cion 41,teniendo presente las cuerdas en que se hace cada uno.En la leccion 30 se dijo el swmfxcado de

“esta senal a puesta en los compases 6 ¥ 13.

(I) Tombien se d])l”l el sonido lewantando al instante el dedo de lo iztuierds que ha pisado, ademas de haber puesto. sobre Ia cuerda el

dedo de lu derecha que la pulso. El efecto en este cuso es ser el sinidn aun mas apazado :
(2) I discapulo puede combinar el estudiv de los ejercicios { Seccion ¢ ) con lav lecciones cnierande  decde eta

8§, 1520,
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LECCION 32.
Continua la—r misma praclica.

140. El ligado" fa § la del compas 3° es difi_cil., porque la mano tiene 'que s-éltar'_d‘esde' la éeja al

/#. Lias notitas de los mordentes se han de oir con claridad, sin que los dedos aprieten mas de lo

yreciso. vV han de obrar con soltura.
I Oq ;
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LECCION 33.
Mordente d Ql)ie )

141. El smordente doble se compone de 4 notitas agregadas a una nota, y con ellas se hacen 4
ligados, uno subiendo, dos bajando y otro subiendo a la nota sin haberse pulsade mas que la 1% notita
Todas se han de ejecutar con s¢liura, sin apretar mucho los' dedos.)'y se han de oir con claridad aun-
que al prmﬁpm suenen poco. Naturalmente sucede, que al retirarse cada dedo para hacer su hizado, lo
hace con tal fuerza, que obllba la mano a moverse hicia atrds: es necesario evitar esto,y procurar que
los “dedos que ligan se levanten paralelamente a los trastes , aunque sea con poca fuerza la buena prac-
tica los robustece. | |

142. Debiéndose hgar todas las notitas del mordente,es claro que el 2724 notita de los compases 3%y 9 s€
lmra ew la cuerda segunda. El e grave - de los compases 14)’10 se pulsa.con la primer notlta del mordente
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LECCION 34 |
Ceja a’ulz, prevencion .

145. Se usa tambien de la ceja 4 prevencion., esto. es, aun cuando mno sea mdlspensable poner-

la .de pronto, como se ve en los com_pas'es 5 80
. - Ceja. 5 Cera. |
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LECC’ION 55

"ngado llamado “arrastre.

 144.Se hice tambien un lizado de dos notas con uz mismo dedo, que se llama arrastre. Para
facilitar su ejecucion, se ha de \olwer'mucho la mano izquierda haicia la caja de la guitarra, y no se
ha de .interesar el brazo. Se hace subiendo y bajdndo El arrastre sztéee}zda es facd.)porque la mmo o-
bra naturalmente hacna el cuerpo: el arrastre 5ajawda es dlflc:ll porque la mano al ejecutdrle se. se -
para del cuerpoe recorriendo una linea diagonal y aun casi horizontal que es la que describen las cuerdas.

Para que salga suave,se procura que la fuerza que aphca el dedo o dedos a/[aesen sea perpendiculdr a las
- _'cuel *das’ en toda la extension que corra el arrastre. Kl signo que le denota es este

Deade el compas 19 se han de sostener por todo su valor las notas que forman el canto en lo agudo.

Arrastre,

Allegro -

moderato.
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LECCION 36.

Arrastre en una 'y en dos cuerdas subiemndo y bajendo.

V4 4 r ’ . . - . ; . . .4 . [
145, Se ha de tener presente la ultlma indicacion que se hizo en la leccion 35,para aplicarla aqui al

as
alfdbtl(’ con dos dedos a un tlempo en o5, 6

T ;T :f T

'LECCION 57.

Tm"nb. Wease la P“ rina 50).)

141) E7 trine es un batido 0. un ligzado de dos notas en intervalo de tono ¢ semitono, e_]mntddas por
una sola voz 6 por dos a un tiempo y repetidas muchas veces con gran YBlOClddd habiendo pu/sado la ma-
no derecha solamente la 12 nota ligindose por consiguiente las demas, pero se han de oir todas ellas con
igualdad. Su. signo distinto es la abreviatura fr, 0 esta sefal un. |
147, El trino se estudia del modo siguiente: 17 se fija bien el dedo que pisa la nota mas baja: 29 se
deja caer el otro dedo en el traste inmediato ¢ en el que le sigue,sin hacer mas fuerza que la de su pro-
pio peso, ¥y mientras tanto-el dedo que esta fijo, permanece inmévil: 32 el dedo que se mueve hace su fuer-
za correspondiente hacia abajo como en el ligado, para que suene la ‘nota. mas baja: 49 esta operacion se re-
pite dos 6 tres veces primero,luego cuatro o cinco veces, y despues mas.

o

El ejemplo 17 de esta leccibn (pdgima 50.) se estudiara descansando en cada division.
El tvino de la division 5% de dicho e¢jemplo-es el mas dificil, porque se ejecuta con 105 dedosﬂ’y 5"
148. Se puede hacer el trino sobre la nota mas alta de las dos que forman el intervalo de 3 y el de 67
(ejemplo 2%). En este caso se mantendra fé7snze el dedo que hace la nota mas baja del intervalo (ejemplo 29,
149. Para ejecutar bien el grupo 67 de este ejemplo, se mentendra. firme el d‘edo»pulgar de la ‘izquier_
da contra el mango, para que este no se ‘vaya hacia atras mientras cae el dedo 2%en fo .
{50, Tambien se ejecuta el trino batiendo una ¢ dos voces de un acorde. (ejemplo 5%). En ambos casos

la ceya que se forma ha de estar bien asegurada.



"LECCION 38.
Mudo de sostener las notas de wna parte mientras se mueven las de otra.

- . . 5. - L
131, Una de las cosas mas importantes para la ejecucton de la buena musica en la guitarra, es sostener

[+s notas de una parie mientras se mueven las nofas de otra. Para esto se necesita ejecutar con’ cserupulo-

sa exactitud el valor de t.das las notas, manteniendo- inmdviles y con una fuerza igzual de presion los dedos que

ejecutan las notas de mas valor. Esta leccion v las dos siguientes 39y 40 tienen este objeto.
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LECCION 39.

La misma practica, moviendose mas cada parte.
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"LECCION 40.

Continuva la misma practica.

Los compases 15, 16y 17 de esta leccion exijen mucho cuidado.
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LECCION 41.

Practica de los intervalos en la 9uitarrd. (Véanse las P(:Lglnas 51,5‘25 33).

152. Léase_ en la seccion O° (§299) la definicion del intervalo. 'Aqui trataremos de su practica_en la gui-(
tarra | ‘- | | '

153 [na de las ventajas que ofrece el estudio de este instrumento es, que uxa misma posmlon de dedos
de la izquierda sirve para ejecutar el mismo. intervalo en todas las cuerdas, excepto entre la tercera y la se-
gunda,sea en los trastes que fuere; y esta facilidad se extiende tambien a la ejecucion de los acordes, como
que éstos se forman de varios intervalos reunidos. | 7

154. Por esta razon, al tratar de cada intervalo pondre un ejemplo que denote la posicion aeneral de €l en
todas las cuerdas, y otro en sezuida que indicara la excepcion en las cuerdas tercera y sequnda. Estos ejem-
plos serviran de modelo para la formacion de ‘todos los intervalos.

135. Sobre una figura semejante a la que se ve en la pagima .50, ,demostrare la ejecucion de los interva-
lus. Unos puntos cuadrados denotaran la cuerda y el traste donde se deban colocar los dedos de la mano iz-
quierda. La mayor parte de los intervalos se pueden ejecutar con diferentes dedos. En la seccion 5 se pue-
den ver los tonos y semitonos que contiene cada intervalo.

156. Lo importante en la ejecucion de los intervalos, es que los dedos pisen las cuerdas que deben en.

el traste conveniente.

Segundws (m’:m 2 pagina 51) .

157. La 2% puede ser menor, mayor y aumentada (Seccion 3%)

158. La 2% menor (letra A) se ejecuta en las cuerdas sequnda y prima dejando tres trastes en hueco, v
del mismo modo se hace en las cuerdas quénta y cuarta (letra A),y en las demas cuerdas, excepto en la
tercera vy sequnda que se hace como se ve en la letra D. En la 2% mayor se dejan dos trastes en hueco
(letra B),y uno solo en la 27 aumentada (letra ), ¥ siempre un traste de menos en los cuerdas tercera y

sequnda que en las demdas (letras £ F).

Terceras (num 5 p;'ng'ina 51).

159. La 5? puede ser diminuta, menor y mayor (Seccion 57) |

160.La 5" diminuta se hace dejando dos trastes en hueco (letra 4), como la _a.m'é\jfor5 la 0 menor de-.
jaudo en hueco unm soio traste (letra F\.)‘como la- 2% aumentada; la 5? mayor en dos trastes inmediatos (letra
En las cuerdas tercera y segunrla se hacen las 37 siempre un traste menos en cada una, como se acaba

de decir en el §158

. - . . - r 4 .« oy e
{61. Obsérvese gue en la formacion del intervalo de 3% diminuta, el dedo indice pzsa la cuerda inforior
£0 . . . . . .. ’ Vo )
el 4. ]a inmediata superior. v que a medida que el intervalo se agranda, pasando de demenuto a menor v des-
a
pues a magor, los dedos se van aproximando (letras L yC). En la formacion del intervalo -de 5%, veremos

% 168 que sucede todo. 10 contrarm

162. Ve considerar ya como do z, ya como re 7 la voz media que hay entre do y re, resulia que 1ntervas
()1‘
Tos dictinios pueden ocupar-en la puitarra el mismo numero de trastes. v\bl es, que en el modelo 4 de 1o 28

. ) >~ N : . . .
en las’ cuerdas quanta vy cuarta (§ 158), sus notas consideradas como do § re = forman un.gl'ada».}pm‘ conslz uienl

1320
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ina 2 mayor; ¥ en el modelo A de 57 entre las dichas cuerdas, las mismas notas conslderaqas como .z
i forman dos grados Y una 3: dmnfun/u/ta,9 no Obstante que ambos intervalos ocuran cuatro trastes cada

vuo, quedaudo dos trastes en hueco Estd observacmn sirve para todm los casos de igual naturaleza.

Cuartas (num. 4 pzigilla 52).
f . . . ; '
165. La 4’ puede ser diminula, menor y mayor Seccion 57)
. 44 .. . : ’ ' : . ’
{164, La 4 diminuta ocupa el mismo numero de trastes que la 5% mayor, por una razon anéloga a la que
se acaba de dar en el § 1692, Las notas de la 35.“mayor (letra F') son la? do, vy las de la 4% diminuta
(letra D) son sol % do. ‘

Quintas (num. 5),

165. La 5° puede ser menor, mayor y aumenfadw (Seccion H? pﬁgina 5Q).

1bh. De dos maneras se ejecuta este intervalo en la guitarra, 4 saber: en dos cuerdas contiguas, y en
‘dos cuerdas alternas, ¢ sea dejando una intermedia. |

167. La 5% menor (letrasA D) ocupa los mismos trastes que la 4 mayor (letras C' F'). La 4 mayor con-
tiene tres tonos, y la 5. menor dos tonos y dos semitonos, que es numero equivalente de semitonos: la dife -
rencia material consiste en que la 47 mayor comprende tres grados y la 5 menor comprende cuatro

168. .dviértase que cuanto mas se agrande este intervalo de menor 4 mayor y de mayor a aumentado los

dedos se van abriendo, a la inversa de lo que sucede en ¢l intervalo de 3" (§.161).

Sextas (num 6 p: \gma 53).

169, La ba puede ser menor, mayor y aumentada. (Seccion 57)
170 Se eJecutdn ;enerdlmente en cuerdas alternaus. (§ 166)

Notese que 1a 62 menor es de la misma dimension que la 5% aumentada.

Se i temas.

171. La 7% puede ser diminuta, menor y mayor (Seccion 3?)

- ; « . . . . . a P . . .

172, La 72 diminuta es de la misma dimensicn que la 6 mayor; la 7% menor de igual dimension que la
X1 - : ; .
b? aumentada. Teniendo la 7% mavor un semitono mas que la 72 menor, se adelantara un traste el dedo que

. 14 N
pisa la nota aguda, 0 se colocara un traste mas atras el dedo que pisa la nota grave.

Octavas (num 7 PaEina 53) .

175. Kl intervalo de 8% se ejecuta de dos maneras: pisando la nota grave con el primer dedo, o pisindo -
~Q ¢

0 . . A
la con el 3% 47 Léanse con cuidado los modelos del ejemplo numero 7.

Décimas (nim 8_Pagina 53).

V4 -L ) . - ' . . -
174. Los intervalos de 10‘?ma3/or y menor se ejecutan dejando dos cuerdas intermedias. Son de mucho

/. . _ . - : . R 9. . )
uso en la musica de guitarra, especialmente en las cuerdas cuarta y prima y en la quinta y sequnda.

LECCION 42

Lectura de varios acordes'segu'i(los.

175. Una vez conocida la manera de ejecular intervalos, es ficil ejecutar acordes,

Cuando los acordes son simultaneos (ejemplo siguiente, NS 1y 2° ) se. busca primeramente la noti mas
aguda de ¢l, despues la inmediata, y asi sucesivamente las demas. Cada nota de un acorde tiene su movi-
miento propio para entrar a hacer parte del acorde que sigue, y generalmente es Saltando'pocus grados. El
discipulo no movera los dedos de la izquierda de un acorde hasta que se haya hecho carpo de este movi-

. - ~s L. L. ’ 7 . R
miegto: la sellal que se lo ‘indicara seran unos puntitos.

S 390
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De sol sobreagudo (N?1”acorde 1°) a la(acorde 2°) hay un tono subiendo (dos trastes “hacia el puente..

. : ] - — ‘. . 0 » .
Ile st (acorde 1V ) a do (acorde V) hay un semitono subiendo. De sol agudo (acorde 1) éja: (acorde 2"'h.v un

semitono bajando (un traste hacia la cejuela). De este medio se usara para pasar del acorde 17N 29) al acor -
de 2%del mismo numero. | |
176. La musica de guitarra suele estar escrita de manera ‘que se distinguen tres partes. Gada una de es-
tas ‘gira, de diferente modo, y se escribe regularmente con s‘eparacio‘n.}para que el valor de las figuras de ca-
da parte corresponda con las figuras de las otras. En el N 5° del ejemplo 1% los acordes son los mismos que en
el N%1" la diferencia consiste en que hav dos notas en la parte intermedia para cada nota de las otras dos partes.

EJevnero 49

I\’n 10 acA? ace ?9 N?QQ - N:‘l (.‘ : | ’
s ! ! ! i ! i
, 14 4“!‘; o 4 ‘ — ‘ [ o = 14_!‘! G T F e o
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i -4 T P — & | {0 ] = 4 - Ao I 2
%Efji—%’ —& I, 1350 Y J | , ::z 3 P O xz T BOLE - =
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177. Del mismo medio gue el.indicado en los 8§8.175v 176 se ha de usar para leer los acordes en a7 -
q | ) P
]u'gl_'O (ejemplo 20
De sol agudo en la cuarta a s¢ (ejemplo 27)hay una 5% menor subiendo, por lo mismo este s¢ se puede.

¥ debe hacer en la cuerda tercera.

Accordes en arpegio.

E pvrLo 27 — > -
» 14 =
i op
\

He aqui varios pasages que comprueban lo que se acaba de establecer (ejemplo 3%

Ceja, ‘ | '

>
Qo

. (Grupo o7 ; ' | '
1 B. ﬂ;)))} as 1? ’ . \ 4 i
DR SRt S B IR N B I S P
o/ ' ' | :

178. Por este ejemplo (letra B)se ve que no siempre hay necesidad de poner la sefial de los equisoncs. .M

0 40 - a e n - .
do del grupo 12 (compas 1?)forman una 3%?menor bajando. En la letra C (compas 1V) sucede lo mismo. y tambion

~ 0 . ~ r : .
en el compas b7 de 1o misma letra. En la letra D, del fa = a re (compas 17) hay una 5% mayor bajandc: en el
”y ’

r 3 . ’ . a . 4] -2
compas ... de me a s¢ hay una 4% menor bajando. v en el compas 4% esta 47 es mayor.

< {590



"CAPITULO 1I.

RIQUEZA DE LA GUITARRA.

LECCION 43.

De los sonidos armondicos..

17Y. Una de las gracias de la guitarra consiste en los sonidos "'tlf‘f}l(;ﬁ‘['(?a's. 'E,]s‘tos se producen ]u_fsawt‘/a ar-
wrosicamente una cuerda, es decir, tocandola con la yema de unl dedo (sin apretarla) encima de las divisiones
de su longitud, que algunas corresponden con las de los trastes (del 77por ejemplo); en este estado se pulsa,
¢ inmediatamente despues de concluido el acto de pzt/sé(rg se levanta el dedo de'la izquierda dejando de es-
tar en coptacto con la cuerda, y ésta queda sonando armonicamente.

180. La figura de la pﬁ-ina-S-/i-; comprende todos los armonicos que se pueden hccer en la guitarra -hasta la
19%division, pues desile ¢sta al puente se hallan otros tantos a distancias proporcionalmente iguales. Pero no
todos son de igual calidad; los de los hordonmes, principalmente siendo éstos ntievos, son mas claros q.uAe los
de las cuerdas. En estas apenas son perceptibles los cinco mas agudos,y entre ellos el que corresponde A
la7*del tono es desafinado en todas las cuerdas. .’

181. Téngase entendido que en el diapason general resultan los armonicos como se escriben en el ejem-
plo de dicha lamina; pero en el déwpason particular de la guitarra suenan una 82 superior a4 la musica es-
crita en llave de so/ |

K13 y el §.(‘:on una rayita encima denotan que el dedo ha de pisar armdnicamente la cuerda un po-
co adelante de las divisiones 5° y 2% los mismos numeros con rayita deb‘ajo (2 y 2) indican que se ha de
pisar un poco atras de sus correspondientes divisiones. |

182. Para convencerse de que son desafinados, aunque bastante claros, los arménicos que '_correspunden a
la 7.3men0r‘(triple-)“'de la cuerda al aire, no hay mas que cotejar el so/ (notado 3 ) de la cuerda geznta, con
el mismo so/(notédo 5 ) de la cuerda Zercera que ‘debieran ser unisonos., y se- percibiré que aquel es mu-
cho mas bajo qué. éste . | |

183. De dos maneras se representan los somdos armonicos en la pauta:. 1* Escribiendo las notas gue Te-
almente se hacen con agregacion de dos numeros, uno que puede inscribirse dentro de un circulito (como
en los equisonos) para denotar la cuerda,y el otro qué indica la division en que se ha de pisar armonica-
mente. 2° Escribiendo la nota que representa la cuerda al aire en quve se hace el armonico, y un solo

nf"rg}ero que denota la division de trastes. (1)

. » sl 5 £ Z.’ £ 3 4 5 3 4 5 7 19
17 MANERA. ﬁ&gf ™ ; ‘ i = e - =
: ' — A ; o
V) : ] , 1 —
' ® ® @ @ ® ® ® O 0 =

Q7 MaNERA. ﬁn — .
: : | W — T i

| N
A% M T
‘J g — ——— ——— — — —r ; ' - r—
* = &F = - = = 5 - <+ &#F & o
A 4T 3 4 5 7T 12
¥ 3 3 ) _

. ) 7 . i . . . . .
(4) Sor usaba de los arménicos por ¢l sezunda- médio que va indicado,.
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4 - 1¢ - . 3 . ) .. ‘ .
184. Dejando a4 un lado los sonidos obscuros y desafinados, resulta que los armdnicos de la guitarra que
se pucden oir con- agrado sacados de la manera que va explicada, se reducen a las 18 notas sizuientes, cuva

- . - : I
sonoridad va disminuyvendo de lo grave a la agudo.
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{85. En esta serie faltan muchas notas de la escala cromatica, que se pueden hacer en sonidos armoni -
cos valiendose de un medio publicado por mi amigo el Sr Fossa en un arhculo puesto al principio de la
pirza titulada Orveriure r/zajeznze Henri, arraﬂgee pour deuxr guitares (1). Partiendo del -principio quo

“1i cuerda al aire da su 8" arnfonica encima de la {2%4ivision de trastes que la divide en dos partes iguales,
siia POT comsecuencia forzosa, que la misma cuerda pisa‘da en primer traste tendra su 8% armonica encima
ve la 157 division, pisada en segundo traste la tendra encima de 1a i‘f.etc;)yicomo, en este caso los dedos de
I» 1zquierda esta’n ocupados en pisar del modo acostumbrado, es necesario que los de la derecha hagan dos
l'unvioné'b., la de jmsm*" armoricanernte, y la de pelsar,

186. Para ello se vuelve esta mano del modo que se .ve en la figura de la pagina . 54 se .extiende cuan-
to se puede su Indice, formando un. angulo de 55 grados, poco mas 0 menos, con la cuerdaque este mis -
mo dedo pisa armonicamente, y la pelsa el pulgar, que se halla casi perpendicular a la misma cuerda.
‘A los sonidos sacados de esta manera ha dado su inventor el nombre (en castellano) de armonicos ecfava -
nus, porque el indice de la derecha pulsa armdnicamente cada cuerda al aire mientras que los dedos de
la izquiérda pisan las mismas notas cerca de la ceJue]a

El ejemplo sxgulente facilitara la comprension de este modo de hacer arménicos. Para ejecutar la 87

armonica de dos notas pisadas naturalmente por los dedos de la mano izquierda.

. a
en las cuerdas. . .... 4. 52 a Prima.
. " | ‘ ' '
=4 1 | —
H— v * ~
en los trastes. . . ..., o 9 1 1
el indice de la derecha pisa ‘arménicamente
las mismas cuerdas encima de las divisiones . ... .. . 15? 14° 13?2 13?

Este invento tiene la ventaja de producir sonidos claros.y de buena calidad, y tambien de dar todas
las notas de la escala cromatica. Es verdad que para cada arménico se han de mover ambas manos,a excepcion
de los que se hacen en cuerdas al aire, que se ejecutan con sola la dereicha;) péro esta dificultad se vence
pronto, pues los armonicos, de cualquiera manera que se hagan, no son para pasages de mucha agilidad.

187. Cuando Sor tocaba en los tonos f# G »e, cuyas tdnicas estan & un semitono 6 un tono de la cuer-
da sexta al aire, subia o bajaba esta cuerda a la tonica, y entbnges resultaban los armonicos propios de es--
ta tonica, que prestaban facilidad para formar acordes. El périodo que se halla en la pagina 55 es sacado

de una obra suya titulada: J'étbode powur l# geitare, publicada en Paris:

(4 En la Escuela que publiqué en 1820 di Ia éxylicaciun de este medio.

S, 1320
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LECCION 44.

Tréemulo.

Prolongacion del sonido, sostenida por la mano izquierda.

188. T4 mano izguierda puede jrolongar el sonido por medio de! fremudo, Si despues de  pisada una
cucrda con la fuerza debida, se pul’.w9 é inmedz'atamewfe ¢l dedo '::[ue Ia pisa se menea de un lade 4 olro
sobre el punto en que él apova con la punta,entonces se prolonga la vibracion de 1a cuerda,v de consiguiente el sa_
nido; pero es necesario mover el dedo al enstante que la cuerda ha sido pulsada, pal‘i;l aprovechar las primeras
vibraciones | que son las mas grandes, manteniendo por 1o menos el mismo grado la fuerza sobre la cucrda. Fsios
movimrentos no se han de ‘hacer demasiado vivos, ni se ha de ‘interesar en ellos el brazo izquierdo,smo solo  fa
mutieca. Algunos ejecutan el tremulo separando el dedo pulgar del mango; tengo por conveniente no separarle,pa.
ra templa mejor la fuerza de la presion.

189. La huena ejecucion del frémulo no depende tanto de la fuerza de presion como del modo de aplicarla.
Se¢ ha de apoyar sobre la cuerda la Ultima falange, perpendicularmente y paralela & las divisiones de los frastes,
advirtiendo que el peso de la mano sobre el punto apoyado, correspondido por el pulgar que esta detras, sostiene
y prolonga las vibraciones mas hien que la excesiva fuerza que se pretenda hacer interesando el brazo.

130. Kl tremulo se ejecuts en todas las. cucrdas, pero con mas efecto en los hordones. A estos conviene
pulsarlos en tal caso cerca del pucnte,y al contrario en las cuerdas, mas cerca de la boca.

191. Las notas de mucho valor son las mas & pmpésito para ejecutar el tremulo. En el Largo sizuiente las

4]

- o~ . . N ~a ) O el
denotaré con esta seffal - Cuando ésta se encuentre encima de un intervalo de 3%, como en los compases 37,67y 77,

los dos dedos que forman el intervalo se han de mover simultineamente para ejecutar el trémulo.

T.a primera notita del mordente del compis 8° se pulsa al mismo tiempo que la nota ss, manteniendo
firme el dedo que pisa esta, para que sirva de apoyo 4 los demds. Fl arrastre del compas 14 es dificil, porque
la primer 3%,re fa £ es mayor (dos trastes consécutivos) yla otra 3% que se liga,s? re, es menor, y los dedos
fienen que legar 4 ésta mas abiertos. Los arrastres del compas 15 son faciles, porque los hace el dedo pri.

\ b " ot . [9Y N
mero solo. Fn el compis 24.de do 4 la agudos hay una3menor bajando. En los compases 25 y 96 el tré

mulo se hace con los tres dedos.
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LE’CC’IOIV 45

Sonedos producedos por la mano izquz’erda sola.

192, Las cuerdas de la auilarra ]meden sénar sin que la mano derecha las pulse'. Al efecto basta dcjar caer

- con fuerza los dedos de la izquierda en los trastes, muy cerca de la division anterior, evitande el ruido que

resultaria de unes grandes. movimicntos . Para con<epuir esto se han de encorvar los dedo» cuanto e lmvdn

fin de que la fuerza se concenlre en las dos dltimas articulaciones. Las cuerdas al ayre sonaran cogiendolas

cont Ja punta de la vema que le correspmlda,, & bien se hacen estos sonidos en St‘*’tll]dOs equmunm, espeeial _

mente s1 son figuras de poco valor,

i . _ — ‘
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LECCION 46.

Sonedos apagados.

.‘_o

Lo-d l . . . . . . " ] -
135. Para que cese el somido de ura cuerda pisada basta impedir sus vibraciones, Esto se puede verificar,

va levantindo el dedo que la pisa (ejemplo siguiente, letva @ ) va volviéndole # colocar despues de haberla pul.

sado al ayre (letra b),ya poniendo sobre la cuerda el mismo dedo de la derecha que la ha pulsadojaun cuando

se manfenga sobre la cuerda el dedo de la izquierdo (letras ¢'v d ),y va tambien reuniendo estas dos operacio .

nes de amhos dedos (letra e ). De este Gltimo modo es como se hacen

presion de que me valgo para distinguirlos de los r'qmr]ados.
o S [} .

a

A
fy
Y

los puntos que parecen corfados, ex._

s

L ¥

1
ol

3

-
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194, Si se pulsa tna cuerda pisada, sus vibraciones atacan y ponen en movimiento ltas demis cucvdas,que
al aire. puedan formar su 37, 5 4 8iy este movimiento es mas ¢ menos sensible segun el material de que es_
t4 hecha b cuerdn que reswena. Regularmente -se dejan oir mas la 5% v la 3%que la 8% Pinee. por eyeniplo, re
agudo,y se ver. moverse y resonar la grave;si se pulsa éste, resomardn los dos 2 al aire.Como no parlicipan
de esta resomancia todos los sonidos que se pueden hacer en la guitafra,por eso al ejecutar una cantu _
ria convicne poner cuidado en las notas que la tienen para pulsarlas con mas ¢ menos fuerza, a fin de que

no desdigim de las demas en volumen.

LECCION A47.
Semejanza del efecto que produce la reunion del Violin, Viola y BaJo

. . ‘ . . . .
195. La diferencia que hay en el grueso de las cuerdas de la guitarra proporciona combinar su: sonido-
de manera que se verifique una semejanza del efecto que produce la reunion del violinyviola v bajo o violonedlo.
La prema, y en ocasiones la sequnda, pueden representar el tiple; ésta,la tercera y aun la cuarta el ti_

nor, y la quenta,y mejor la sexfa, el bajo. El periodo siguiente da una idea de esta combinacion,

\ p———
) —
Andante. — How . - | & / 1 —

LECCION 48.

'szerentes calidades de un mismo sonido en una cuerda.

196. La principal riqueza de la guitarra consiste, & mi parecer, en la diferente calidad de sonido que pro-
duce cada cuerda pulsada en distinto . parage. En la leccion 2% se determing el sitic donde los dedos de la ma_
no derecha debian acostumbrarse 2 pulsar las cuerdas,en razon de que éstas ofrecen alli una resislencia pro-
porcionada a la fuerza de una persona medianamente robusta. No obstante _ si se quiere advertir elaramente - la
diferente calidad de sonido que puede dar una cuerda,divfdaée la parte de ella que hay desde el puente
hasta la boca en porciones de dos dedos; pulsese el pasage senalado con la letra A ‘en cada porcion con tqual.
fuerza,y se advertira dicha diferencia,y tumbien pulsindola 4 Ja mitad de cada una de ellas;esto es.{ un dedo

- - ’ ’ . . . .
de distancia, ademas de la mrvor o menor fuerza ouc se-quiera aplicar en la pulsacion.

S. 1320,
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197 Toeando con unas todavia cahe otra variedad, que resulta en los Dordones, aplicando & cada pulsa_
. - .. . : ~ .
cion menos. porcion de yema y mas ihtencion en la una,para lo cusl se ha de doblar un poquilo mas que
de ordinario el dedo que pulsa.(Andante letra B)
198. Pulsando con sola la ula resulta tambien otra variedad,que es un sonmido mas J mencs duro, segun

2

J ’ - L &
la calidad de  elfas,’el cual puede producirbuen efecto en alzunos casos combinandole con los demas.

B. Andante.
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LECCION 49.

Cam panelas .
.4

199. A veces hace un efecto particular pulsar al aire una ¢ dos cuerdas cuyos sonidos formen parte de
un acorde ejecutado 4 bastante distancia de la cejuela, aunque aquellos sonidos pudieran l.icerce en cuerdas presadas.

Algunos les han dado el nombre de campanelas.

g
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LECCION 50.

Modo particular de pulsar los (Iedbs pulgar é andice de la derecha.

200. En lugar de pulsar con cuatro- dedos d'e' la derecha los acordes que se ejecutan en cuatro cuerdns
consecutivas, se aplica con fuerza el dedo pulgar 4 la cuerda mas grave de las dos superiores v se le obliza a
que pase eon rapides por la inmediata, despues de haber hecho sonar la primera. Ne importa que al principio
resulte un sonide dure; de lo que se ha de cuidar es,de que el dedo pase rapidamente doblando su ultima
falange, esto es,sin atiesarse(letra A ) Lo mismo se puede hacer en los casos en que sé deban pulsar 4 wn
tiempo dos cuerdas consecutivas,v.g. do mi (letra B) B

201. El dedo indice tambien puede pulsar la prima y la segunda cuando las dos deban sonar & untieni_
po,v. g.en intervalos de 37 (letra €') Si se toca con uffas se ha de. sacudir con fuerza la prima,de modo que
pase por la scpunda, para gue este suene, viniendo él 4 descansar en la tercera, Tocando con yema no es tan

facil producir este efecto.

A e rer s et,4,4
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"CAPITULO III.

. Imitaciones.

Con mias ¢ menos propiedad se presta la guitarra a imitar el efecto de algunos instrumentos.
Tambora.

c "~ ) . . ‘ : B .
2035. La tambore consiste en herir las cuerdas de un acorde cerca del puente_ con el dedo medio de la

derecha de plano y aun mejor con el pulgar, dando en este caso 4 la mano un movimiento de media vuella,

con velocidad para que caiga sobre las cuerdas. La mufieca no ha de estar dura; al contrario,se ha de volver

con mucha flexibilidad,a fin de que el peso mismo de la mano,y no del brazo, haga sonar las cuerdas.De es.

~

te modo se ejecutard el periodo de esta leccion.

- TAMRORA | '
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Al FUnos produoen con mucha seme3anza el efecto del tamboron que acumpana 4 1a miusica militar, y
se hace, sacudiendo sobre el puente con los dedos medio ¢ indice bien estirados N alternando, mientras que

la mano izquierda tiene formado un acorde.

T r;ompetas.

204. Sien lugar de pisar una cuerda cualquiera cerca de la division anterior, segun heimos ensefiado, se
pisa en medio del traste y en seguida se pulsa, las vibraciones pasan de dicha division,y fejos de salir el so.
nide claro, la cuerda cerdea,.y si aun se retira el dedo cerdea muas li cuerda,produciendo un sonido semc.

yante al de la trompeta ., b

H arpa.

205. Pulsando la derecha las cuerdas sobre los dltimos trastes del mango,y.' ahuecando la mano v de con_
Siguienie la muneca, los sonidos que resultan son parecidos a los del harpa, porque las cuerdas esian }ndsadns:
como al ‘tercio- de su longitud. En este caso,cuanto mas hacia la tawrraja forme la mano izquierda los acor.
des, tlanto mas se asemejar;:n los somidos 4 los de aquel instrumento, en especial si se pulsa con la vema de
los dedos. Los acordes en arpegio son los mas 4 proposito para este objeto.

El periodo de ,ésta leccion es la 17 parte de una variacion de Sor 4 un tema suyo que se halla en

‘ . p/ . 2 :
la obra O4. titulada Merceauw de concert.
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LECCION 4.

N1
L
B
?I“‘:':_
\‘\'“ A
SEGUNDAS.
N Q MODELOS GESERALES PARA LA FORMACION DE 2% EN TODAS LAX CUERDAS.(1)

ALUMENTADA,

nnnnnnnn
PE

TERCERAS.

MODELOS GENERALES.

T 0
N°S.
MEXNOH. MAYOR.

MODELOS PARTICULARES PARA LAS CUERDAS TERCERA Y SEGUNDA,

(1) En la mayor parte de los modelos repeure &l intervalo en variax cuerdas 8. 4390,



CTUARTAS.

GENERALES,

- MODELOS

QUINTAS.

MODELOS GENERALES EN

o CUEBDAS CONTIGUAS.

MODELGS

PARTICTLARES PARA LAS CUERDAR TERCERA Y SEGUNDA,

¥ODELOS EN Las CUERDAS AL’{ER‘E\‘AS SEXTA Y CUARTA: GUINTA ¥ TERCLERA.

5% AUMENTADA.

- 5 MAVOR.

MODELUS PARA LAS CUERDAN CUARTA ¥ SEGUNDA, TERCERA Y PRIMA

8. 4320,



"SEXTAS.

N 6.

PARA LAS CGUERDAR NFEXTA ¥

CUARTA: QUINTA Y TERCERA.

MODELOS

ALNMENTADA.

RAva,

WENOR

MGDEiOS PARA LAS' CUERDAS CUARTA Y SEGUNDA: TERCERA Y PRIMA. '

- OCTAVAS.

| NODELOS,

DEJANDO 2 CUERDAS EXN HUECO,

EN 2 CTERDAS ALTERDAN.

DECIMAS.

MODELOS.

LAS CUERDAS OUINTA Y SEGUNDA.

|

EN LAS CUERDAS CUARTA Y PRIMA.

SEXTA Y TERCERA.

TAS CUERDA~

EN

MAYUR.

MENUR,




[LECCLON 43,

ARMONICOS MAS USUALES.
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Resuliado
que producen los
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SECCION SEGUNDA.

 EJERCICIOS.
 CAPITULC I

EJERCICIOS PALRA LA MANO DERECHA,

” B ‘e z . . 4 . ) a N .
En étes ejercicios no esta poesto el movimiento o ayre a que deben tocarse; pero el discipula

ha de aspirar a ejef(‘utarh)s dé"prisa v ocon claridad.

Fara los tres dedos piolgarg indice y medio.

206. Cuando el dedo indice pulsa en union con el dedo medio, v. g. Re, Fa, Me, Sol, del  compas

[

12 se ha de aplicar - mas atencion & aquel que a este,

e B, tret  o%e%= = e scie T,
| , o 2 f Ll i ST et e s ] e ey
EIFRCICIO IO (57 % —3 J < ——

o O o Z 7 2 —
3 : 2 % l
e | 3 C —— = :
L mmm i B e e 2T
T .-7' —o1-95%0-% : L B> LA - .
AR e e ER D Ea e R e et
[/ — — T —_— — 2 /] m— F
—F T T 7T 7

207. Colocados los dedos de 1o izquierda en cada grupe, no se han de mover hasta el grupo =i_

suiente, excepto los que  pisan el bajo.

=
{rr;@m

N‘NQT uu
==7 =f”




hi
. 1 . . . . . . F's - ’ . o . .
S ha de proceder eon. el miswo ewdado que en ejercicio 27 No se pulsara ¢l M vegrive del come

pes Uy siguientes hasta que los dedos se hallen colocados en las molas inmediatas que siguen,

Se sostendran suficientemente las mnotas del bajo; v se han de oir con claridad las apovaturas,

- S s— S ———— r— — — p— —qu _ ——
3 . T — ——— M—— L.17 N
4. X —% J—W—mj—n—i 'A—-»'—jaﬂ;—:'v‘———o—i:o——ij——t—r
~ — — #*Cﬁ - [ 2B i*i}_- g [ 4 " o _ ] )
_— ﬁ-,'-: * J

| : L =d i »'?r. o =
;-

1‘;/]

SR e etras poiom. o -om das amwesales de los dedos pulgar, indice, medio ¥ anular de Ja mano derecha.

~. 1390,
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Sosténganse -hien las notas de la parte aguda.

6 @ ‘ iw = g 7
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208. Se julsaran perfectamente A am tiempo y sin mencar la maro, las tres molas de eada oo
corde, adelantando siempre el pulgar. Fu estos acordes simultaness en que se pulsan varias cuerdas  «
un tiempo, se ha de cuidar con especialidad del indice que, en este caso, es el mas dehal. E1 pul

gar de la izquierda debe hacer bastante cmpuje.

Y, I — B i - i, o . - e T
LG % f S G

M

a - s . . . : _ : )
209. Se mantendrd quieta la mano izquierda en cada grupo hasta que haya sonado la ultima mnota
I d . K ) -0 .‘
de él, v los movimientos que hace para pasar de upa postura a otra, serdn muy vives. El pulgar
. o p . : Z

de la derecha doblard siempre su ultima falange,
. P - 2

5 1 = = AR
-. ' 7
| ! 4 ,
== FEEc = J = = =
L L Lde S — 7 . i Bar M mm—

Est ejercicio requiere que ‘haya mucha puntualided en ne mover los dedos de la izquierda que pian las 59

hasta que se hava concluido el valor de estas. Kl pulzar pulsara los La Y My del bajo con ie:ual'dad.

H ﬁ | " ~ 4 ' A '
R — o r\) " ‘ 4 f\. 15. i /J
1 S SOpt

T 5 PEIFIESS et eetes _—————=——=—
T R =T T
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Se  pulsarin  con igualdad las tres mnotas de cada acorde, dando mas fuerza al indice.

ﬁﬁ-ﬁi‘ﬂ'g_ﬁ;#
.'1T4! '

© 557 7777 ¢ SQT@"T?E"izT" ‘—;;%‘f: |
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, m;%ﬁ J_.J{Ff

R EECEEEE =S e =

> — — —F A A s R A i R —

.. . s pa . | O
]'.je(-uluda la  alternativa de los dedos mdlce y medio en los dos grupos del compas 1°. proce_

dervan aqud]os de I» misma manera en los compas. 3.5 9 11. Ln 15.
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Los, cualro {rozos de este ejercicio son iguales; pero en cada wno se pulsa fuerte diferente no_

ti. F1 objeto de-este ejercicio es que el discipulos habitie lo< dedos de su mano -devecha a que le

ohedezean en el momento  que (utera.

Para los cuatro dedos, pulgar, tndice,medio y anular.

Los c¢jercicios” de cuatro dedos se estudiaran con las prevenciones siguientes: 1 Ta. mano llf']_‘(;(‘llé\
conservard stemyre bastante "energia elevando su mitad posterior, manteniendo estirado su dedo pe&u:--
no: 27 el dedo pulgar doblarh su dltima falange: 57 se obligal;z{ al dedo anwlar 4 que sacuda fuer-
temente la cuerda: 47 se moderard al mismo tiempo la fuerza de pulsacion de los dedos Indice y medio.

Cada acorde ocupa dos tieinpos. Se co]ocarén simu]taueamente(§.209) en cada postura los dedos de la

izquierda,y no sc moveran hasta que hava concluido el valor de la Glima corchea del grupo,

Grupo 1°..... . 20
4 | P alll - 4J Kg - el /4__
o Tl ¥ e , s ) o —
15 S — - — . ’ e , 2 L& 7
e/ . p Q & ] L4 Y — -5
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— Ceja Ceja Ceja
£ J) . ' . 'l _
R e s e
o a ; ' . — G & —"'lti ::1:“"T ¥ pusy 2 o7
Ceja. (.eja
1 y A j - . i—.‘ - I' [*“ l[ J! ] ; N {J " _+ ‘L":i‘
5 o+ ——— . 4 -~ ﬂ‘i* —7 < . - i
.~ Y ad [ 4] 9 : ] = ~ : s -Q——L‘_
' | | & [ '



fy

Se pondr;f el mismo cuidado que en el ejercicio procedente,

e R R R L SR R L A
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Se procurara que todas las nolas del scsillo salgan iguales en tono v en  valor,
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CAPITULO II.

EJERCICIOS PARA LA MANO IZQUIERDA.

210. Para evitar la confusion que causan a la vista las ravas accidentales de las notas sobreagudas, las
escribire .una 8% baja. Los puntitos colocados encima 0 debajo de ellas denotan que se han de

. a
ejecutar una 8¢ alta.

EJERCICIO I’

FEscala diatonice de Fa mayor svbeendo, ejecutadd- en una cuerda.

211" Mientras se ~aprenden las escalas de este ejercicio y de los siguientes se ha de tener bien
apoyado contra el mango el. dedo pulgar de la mano izquierda, y los dedos que pisan no han de
hacer mas fuerza que la que exactamentq_fpu,ede-resistir aquel.

2192, La e~cala de¢ este ejercicio estd dividida en tres Secciones. La 1* seccion consta de un {ono:
la 2% seccion, consta de un semitono Y un tono: la 3° seccion, de un tono y un semitono, Para facilitar
I intelizencia de su ejecucion se tendra presente: 12 el orden que tiene en la escala la nota que» se ejecuta:

(o . ’ . .
2" el intervalo de tono 0 semitone que h&y entrec.ella y la que sigue,

, La misma escrita una 8? baja.
a J
§(=r~n.5. :
. e, @8 ) »
Sece. 18 Scee. 2 0 2 Secc.1? Sece @8 Seee. 3%
—— . 4 = +-semi- ece.d:
P -ﬁ'seml'% TunoTOno Ttono ‘: A o o—
_Ti o foial oo - i 17 9 — = — —
5‘.11; 1 :l()llti)%_l(’)“() R . B _ 4 -r ol ..;_ . ! B _{ J} . - = ‘ .!: -
Orden de las A\ VA 7 ' . \'D ' - » i ! —1 i i
notas en la esenda. ... ‘) .. It 23 3* 4 L6 7E o8  Notas (Mol IP 22 B 4 - 5 gr T &Y
Dedeo wpnnnein L T T 24 L B 4 Dedeo ..., LBl v @ o 4 L X 4.
sere 5+ Fosta escala bajando.
- M a . - - .
o "‘_‘ ,Sif‘:i\ Seco 17 - ~ La misma escrita una 8% baja.
e o, — *
—_— — p— o] R . - e e e e m e e
i * i ‘ . g—» . ~#
fo——— S "y
, Sy — : T =~ ' ey !
Notas dv.{!@: eseala & ... *Sd 173 6?2 58 43 5? 24 Id, Notas .J 83 7a 6. 52 ;1 l. o a I?
[)t-d(*ﬁ e rveneteseesesntresarenaseenann 4 .- 5 P i eue 4 cans Q Tese 1 -7'-.‘- 5 veee 10 . Dodeo ............ 4 rava 5 reua i aes 4 .9 . 1 rees -{ ‘

EJERCICIO 2°

O4 ’ L. N o ) 3 . . . . 4a . . " A ‘
215. La misma escala, ejecutando en una cuerda la Seccion {’ y en otra, las secciones 2?3/ 52(N°1)

+ 1 \1' . : : 3 V | - a ) a5 1 i
En el numero 2 se ‘ejecutan las secciones 17 v 2% en una cuerda, y.en otra, la seccion 32

Subiendo - —
R Bajando,
59(‘(‘. 1 'Se(’C. Q . - . - ' )
: . Nt Secc. 3. Socjr‘. 3. Seco. 9., Sece . f,
0 A A§’\ +# @'!" - - oo ' 0
. 1 - ! L - — _-— - - - A o = e = m = - - - . - ]
N. I'. -_l I} — : Py ! q —17 - 1 l t L@—"_*
15 B4 d ] . f;\y T
L) 3 A 3 - m . y - \'4/ J . % } ;l
“ I 2737 4% 51 6% TR 8% “ 8 7P 67 50 4 3 20 It
9 4 | Q 4 | 3 4 4 3 i 4 9 i 4 9
Sublizflg. . Bajando.
Seeeo b ,4./~/‘ C L Seee. B ‘ Sece. &, Sece. @ seceld,

‘ e # 2T —TT | ' |
N2 7 — i ; . — S | A S —— A A
8
4

T 20 3 & 5 6 710 &
i -3 i Y 4 i D 4
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EJERCICIO 3°

214. La misma escala, ejecutando ' cada seccion en una cuerda diferente sin mover la mano izquier.

da de un sitjo.

Subiendo. \ Bajando.
Sece 2 . _ Seec. 8
Secc.i? | Sere. 5:! Sece, 52 T Sr-(‘n_l"f
T L ——— — ———
—— _._@_l ..J: —-—’__..-_" - _‘*\‘_.u :@-‘--’-
+ | 5. i Z;l i r =
L J : ' % |
i — ) - , }j’ 1 : —
"/, « “a F ny Yoy * . > H b P i
Notus de 1a es,(',a]r.:i...f..'....'1‘l e 23 AL BT B 8. 7h.6%. 5. 4%.9%. 2 .. 1!
3 n('d(’(‘) ............................ 1 ™ 3 ione l sraw 2 samn 4 YY) 1 ersa 5 iene 4, 4 sine 5 “sne 1 sers 4 etse 2 LY. 1 all 5 avea Io
Otro dedeo menos usado J v § v 3 mee 4w b own 1 5 4, v Fon bt v 4.8 1 . B,

Segun los tres ejercicios que preceden, s¢ puede ejecutar una misma escala en wna cuerda, n dos

y en fres con diferente dedeo, dehiendose fener presentes en todos los casos las tres secciones,
215. La mano derecha pulsa, estas escalas del modo que indica el ejemplo que sigue. En todas (”(h
alternan los dedos ¢ndice y medro, solamente en la 17 seccion hay esta diferencia:si las dos notas de es.
ta seccion son de igual valor, se ejecuta la escala con el orden de dedos del N° 1% si dichas dos notas

son de valor desigual, se ejecutan con los dedos indicados en el N? 2%y si sor ligadas aquellas dos no-

tas, se ejecutan de la manera que denota el N? 3°

EJEMPLO.

Lscalas e» wura cuerdr.

a ',:H
v Qri '13 28 ,—jf:’\ Se ia 2‘? ,-;/.\‘-\
‘ - A - ce
n Sece.t ~ 32 N’2. sfi(jv\ T~ 2 N°3 ~—T ‘ o 2
N.i. — ] PP o\ 'ﬁzt . . 1 t-_
| oot " st tZ L=
] : . s i . : ‘ ! i T JL 7 —
AL — ! : %“. ’ —;———% N ? z *
E 1 : g t
P ; XV ‘
Y i mimimim Y i im im im i v imimim
Dedeo 1...5..1..2..4..1..3..4. I et e seecemeree meranrsteeas sanenaanns 11 SR

’

216. Fste mismo orden guardan los dedos- de la derecha cuando la escala se hace en dos o
en tres cuerdas. -

La prdctica de estos tres ejercicios es muy util,porque sirven de modelo para ejecular las
esealas de todos los tonos en las cuerdas preima, sequnda y tercera. En efecto, la escala  diaténica
no cs mas de una, constituida por el orden de intervalos que se ve en el ejercicio 1%, lo que .varia
e~ la tomica ¢ 12 nota; mas una vez conocidas las fres secctomes en que Ta  hemios dividido, segun
se ve en el ejercicio 1%,y determinada la cuerda v traste en que se ha de hacer la tonica, no bay
mas que  ejecular las tres secciones al tenor de los citados ejemplos. Si queremos hacer v. g. la
eseala de Sol sobreagudo en wuma cuerda buscaremos este Sol (ténica) en la prima en el traste 3
sa primer equisono, v haremos en esta cuerda las tres secciones con el orden de dedos del ejer.
cicio 12 si la ejecutamos en dos cuerdas, se tomard por modelo el ejereicio 27 v si se¢ ha de ejecutar

en tres cuerdas, servira de modelo el ejercicio 57

N ,'_"')u”
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2170 Otva utilidad resulta, de esta préctica.‘,yesqlle'se aprende el modo de formar e inlervalo de tono

en dos euerdus consecutivas de esta manera: entre T 2% nota- de la escala vy la 3% hay un tono{e.
jercicio 1%):1a 22 nota de Fu es Sol vy de Sol & La, que es la 3% hav un tono, el cual se e}e('uté
entre las cuerdas fercera v sequnda, pisando esta en el mismo traste que la ténica o 17 (ejercicio
57), de modo que entre las dos referidas motas queda un traste en hueco. Tambien Ha}' un  {ono
entre la 5% nota (ilima de 1o 22 seccion) y la 6% nota ( 17 de 1a 3% seccion ) esto es, de Do £ He, y
se ejecuta este tomo, pisando de la cuerda Sequnda a la Prima; pisaﬁdo ésta en el mismo traste donde
w pisé la 57 ;‘u_\'o movimiento deja dos trastes en hueco entre ambas notas .

21{8. Fl conocimiento de los intervalos que hay entre las notas de la escala v el mode de formar el
no entre dos cuerdas inmediatas, como acabamos de ver, conduce & puoder ejecutar escalas en todas las
cuerdas v en todos los tonos. Pura ello conviene saber, que entre las guerdas Sexta y Quinta: Quinta ¥
Cuarta,y Cuarta v Tercera, se forma el tono de la .misma manera que entre la Sequnda v Frime.
eslo” es, dejando dos trastes en hueco.

219, Luego que se ha ejecutado fle de la escala de Do del ejemplo que sizue, se levanta el 47
dedo, pare que al sonar M7 en la cuerda inferior. se Ahayan- acabado las vibraciones de e, que for-
ma con el M: un intervalo de 2?2 disonancia, en general, desagradable al oido. Tzual cuidade se ha

~ 4. . .
de tener con Sol v con 87 de . la_misma escala. Esta es una rezla general aplicable 4 toda escala

subiende & bajando
EJEMPLO.

Esearow . cave ettt eeae erarreeaneetiee s ariaesanns O e e aterssnneranas Do.

EsnLdox enerdas, : En tres cuerdas.

% ’ -, & .
Seee, 1) <. /‘i:i’—\ ‘ Sece, I'_' z-a 3:‘

[1=}
A
%O

Dedeo e ¢ S 4o Q. : ; ) :
Leata ... e eeeta e rssaen st be s erme e e E .ormmereersiramsesssssanssssseserasanssass sesssses o Sof.

EJERCICIO %°

Escala de dos octavas, ejecutada en las secs cuerdos.

290, Para la cjecucion de esta escala se ha de temer \prf_-sénte la manera que hemos aprendido
de hacer el tono en una y en dos cuerdas §. 217).
Sol £ es la 7% 'méyor de la tonica La: de elln 3 La hay un semitono, que se ejecuta- como se
ve en el ejemple que sigue, esto es, dejando tres trastes en hueco.

-

S, 43440,
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Cen el mismo orden de dedos se puede ejecutar esta escala sobre tantas tonicas cuantos son  lo-
semitonos (4 trasles) que hay subiendo desde La, a saber La , S¢, Do, Lo % ete:

EJERCICIO 5°

Q2 En las dos cuerdas sequnda y prima.
3
J'd 25.1 ——
sece:)t o~ _'_ AT .- -
£ il S ‘LT"(@"':&' y +
ke : b :L ; i il .
N21¢ o — — = —*
‘ N
b‘ ¥
1 1 m 1 m 1] i r 1 1 1 1 .
Dedeo ... ternen 2. 4. 1.2.413 42. 412412 4. 4. 2.1.4.2.1. 4. 2.4.22. 12, 1. 4. 2.
2292 Fn ol ejemplo procedente, (N9 19)van nolados todos los dedos que pisan con -sus correspondientes

ZUArismos; pero en adelante solo pondre guarismo al dedo que corresponda, cuando se haya de mover la ma
no del sitio donde estd ejecutando, entend}endoee por consiguiente; que las notas que siguen ala que hene el
auarismo, se hacen sin mover la mano ,Y no pondre la 9ena1 del equisono sino en (1 caso de que al moverse
la mano, se haya de mudar de cuerda: de ede modo se evita la confusion que causan los ‘muchos . numerm Y

se economizan las sefiales de los equisonos. Véase sigulente,

EJEMPLO

- Tl ) |

295. Los ndmeros 5 y 4 contienen el mismo ejercicio en otros fonos,esto es, cambiando de tdmica.
EJEMPLO.
. . - . . . 7.
Subiendo la tonica un semitono | Subiendo la tonica un tono
Be Ré (N°2)a Mib (N°3.) De Re (N°23% Mi (N°4.)

N2 5

f’(‘dt'n

Por este ejenmplo se vé, gue aungue se muda de tomica en cada uno de los numeros. 3 3"49 el o
den de los dedos de I izquierda es el mismo qur en el N® 2. del ejemplo anterior.

I K171 . -
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EJERCICIO 6°
224 Los ejercicios  siguientes se ejecutan en la grima. Cada uno  sirve de modelo para ejecutar o
fro semejanle en todas las ‘cuerdas con el mismo ‘orden de dedos. He preferido la /p-rz'ma a otra cuerda,
porque es mas ‘diffcil ejecutarlos en ella que en las demas, en razon del poco . apoyo quu presta & los de.
dos de adelante el pulzgar encorvado qu estd detras, Fsta mano ha de estar muy vuelta hacia la caja
de la guitarra, y los dedos que ejecutan se han de mover con soltura & independencia  unos

de otros, no moviendo el dedo de la 2% nota de cada grupo bhasta que se haya‘ concluido
perfectamente el valor de ella. |

225 Bs mas dificil ejecutar  estos ejercicios bagando que subiendo, porque los movimientos que
hace la mano izquierda en un pasage S’ul)’l'P-’n({OQ son naturales, como que se dirigen hacid el
guerpo;)rpe-ro: cuando esta mano se mueve hacia la cejuela, entonces hace esfuerzo, Efste ha de ser hacia .
afuera, v el movimiento de la mano debe ser paralelo 4 las cuerdas y al mango, pues de lo contrario
la mano tropezaria con el horde ‘de éste,y la impediria que siguiese paralelamente su debida direccion.

- EH discipulo, al estudiar los ejercicios, se ha de proponer llegar a tocarlos de prisa y bien;pero  gra-
duando el movimiento un poco mas de -prisa cada vez. Se accentuard la 1! de dos .corcheas, es decir, que
se ha de otr mas que la 2% Este acento est{ indicado en cada grupe con un acento agudo.

'Dvspues de haber estudiado este ejercicio con el dedeo que indican los ndmeros puestos sobre las

§ . » » V4 ] . .
notas, sc estudiard con el dedeo que indican los mimeros que estan debajo de ellas, teniendo cui-

dado del lugar que ocupa en la escala la 12 nota de cada grupo, para acertar con el intervalo

que hay de ella 4 Ia 23 nota.

Notas . ‘ : .
de la,escala...... 'E_ Qf_ ' 4R 52 6L TA 8L 92 9% R: 2 6L 52 42 il Qs 4a
: : ’ : & 2 82 AR oo o e e .
Dvdt‘(}.......m....i 3 'fj/A\ N . 4 \\ 2\ 3}\ 3
T~ . 2 L0 4.9 3 £ o0 2~
e S Gt
L4 y i i d i 4 # i i b ] * *
Otro dedeo......2 4 2 43 3 2 £ 24 2 4 23 2 42 4 2 3 2 4 242 42 3 2 4£ 2 42

EJERCICIO T°

2926, El ejercicio 67 se puede tocar haciendo los ligados de una manera particular, esto es, cambian _
. . . s}
do los dedos. El dedo 17 al retirarse, se desliza com fuerza por la cuerda, hasta que llega el dedo £

Fsta clase de lizado es mas suave al oido que el del ejemplo anterior-

4 4 ‘4 C ) 4 i
Dedeo. .voen ... ! f 212 12 1212121212 . ‘

......................................................................................................

S, ASLn.
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EJERCICIO 8°

997 Este ejercicio es el mismo que el 7° con la diferencia de que se carga el acento sobre la
27 nota de cada grupo: 4 este fin se hara el ligado con fuerza sin interesar el brazo, teniendo siem.

pre apretado contra la cuerda el dedo que pisa la 22 nota, ¥y no se acelerard el valor de la primera,

oY 8 -------------------------------------------- I~
——~J '—\' -‘-?; -!—- 5 — e ~3 ' E'y ;‘\'\ ! —~ A\‘.V — — ‘i" ’\'
I" | i [ ' P I ﬂ | | T ; N i H
[ ~ | | I ~[ N ] 1 ] ;
G ——— — ————
Dld(O o ce ve wn 1 = 5 ...... 2 ...... 5 ...... 5:;-‘;.-5 ...... 2.. 4 2 4..2...9 ...... 3 3 ...... D eeones { 5 . 30 (X
Otro 2 4 T S Deernns Y- S 4., T S 3..... £..1 feriens 3 ...... 4...... ...... 5 PR ...... 4eaue
S ~ EJERCICIO 9°

228,  Los mismos grupos y notas que en los ejercicios anteriores con la diferencia de que la 1%
£ . . . . . L3 a /
siola -tiene puntillo. E1 movimiento de la mano izquierda para pasar de la 2% npota de un grupo i
. a . . . . ' - ' . R - .
la 1% del siguiente, ha de ser muy vivo: asi es como se da a entender el corto valor de la Semi.

- corchea, El orden de dedos ‘es el mismo ‘que en el ejemplo 8°

5
SE 1”4 ’
Dedvo ,.av.. .. oo 1 .,..ee

1
017‘0 LX3 .”_"_.:._. . n}:‘l -2 g.ls ;.-.‘--'

EJ'ER C’ICIQ ’lO"

929 Las mismas notas, ejecutando con prontltud la f.f‘ nota de cada I],«_rado pero sm quitar na_

da de su valor £ la 22 Al ejecutar este llfrado sue]e reflrarse el brazo haCJa atras,‘._lo cual se

ba de evitar, y ademas se ha de tener 1a 'mukecd 'siempfe “Bien sacada

L'JERciélo M°

230. Se cargard el acento sobre la 1° nota de cada grupo. Para que los lizados suenen cla-

. Vd . .
ros, se dcjara caer el dedo junto 4 la leIsmn anterlor.,

EJ'EBCICIO 120

Loud . . . (8] . ’” . . e
251. Del ejercicio  11° se pueden hacer otros tres semejantes 1 los ejercicios 8,9 v 10.

N. 1340,
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En la ejecucion de los tres numeros - de este ejercicio, se tendrin presentes ~las observacio -

nes hechas. en los ejercicios 8,9,y 10.
| | EJERCICIO A3°

1 : - . L] . - - “.. .. . .. - . :
232, Este ejercicio se compone -de dos ligades, uno hajando’ y otvo subiendo,y solamente se pul_

a .. . .
sa la 17 nota: todas tres se han de oir con igual claridad,
Notag

. # B a a (37 Y2 a a a L »a a ma A K]
e o esralacieees .‘_. Ql_ __,_\ -4-' - --5_-—'- ) -!J_-—_ —-?-:-_ _ -?‘__—__-‘% - _Z-——_ _ —!t]—-:-_?:--, ) —4_ _ —% Q._ j_

“lheden siieenai s eviieel 3.0  3e e e enan .

(G170 sircene e cens Lovciiee B 6.2 B
EJERCICIO 14°

235, Se colocardn  um tlempo los. dos dedos en cada grupe. Amgue el movimiento de un gru

po 4 otro es vivo, se ha de oir no obstante la fltima nota del 1° anles de mover la mano.To_

davia se necesita mayor cuidado al ejecutarle segun el N? 2, porque hay que hacer con mucha

velocidad las dos fusas, despues de haberse detenido bastante en la corchea,

LS o o Neg
Coomi omb L A
11 g g o W P M
. .
| Lo .
3 e =
{39&&0."...:'{ ----- {-- PR 5,..“ 3 ----- e AV we iu '{ neans 4F a2 nan 3 s sas 5 .v.s1.1.1l- -----------------------------------------------------

0150 e tverveenss Zevarns Besnee B Buvennhe Forefrn feiif il e e -
‘ '~ EJERCICIO 15°

254, Las dos notitas se ejecutan con mucha velocidad, y se descansa en la nota. Los dedos que

T : ) ’ . : : . 3.7 s
se mueun, lo haran a4 manera de resortes, y el que se esta quieto, se mantendra firme.

| » |
. op 2 B el felln, P p

e
4 2™ &+ - - - ‘ . i ) ! A
| e L, Jep sze 2t EIToie CISIZiifoiie Joe fg AP
B g — S —— q
e e S Gy S S S S—— T
v p. 2 2 2 2 2 2 2 i 2 2 2 p 2 2 2 2
EJERCICIO 16°
935. F1 mismo ejercicio, pero haciendo con igualdaed las tres notas.
2?4 ﬁ
"'L ‘-f—‘- 1'- 1 -'- "—-}Lf' g'
‘ T}- bt { —i-—h——-r—‘——bﬁ u :h-_“w f"_
Y it b L Leveee Lyvaann Lo ! G 1 S i
1 2.0....2...,..2 .2 2 Ziiens 2., 2 Y. S 2 2 2 2. 2 l
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EJERCICIO 17°

. . - - ?
Y36 |.as mismas notas on la varledad indicada en los numeros 1y

del ejereicio 14

EJERCICIO 18'

‘).Jt7i~ Aqu cada Lrupo se com‘pone de un ligado bajando y otro subiendo. Su estudio exig ve un especml
cuidado por las notas alteradas con . Las cuatro notas. de cada grupo se han de ejecutar coh igmaldad de
sonido y de valor sin interesar el brazo; solamente los dedos_ se han. de mover, mas no la muflieca

i m lm l.m

RPN s TLells 50,
O o P p-2P #t;‘-;ﬂ-'!—ff_ig’ “‘"ﬁ_l_ o “‘“f‘ et ::'-‘-L!—"'l “"u-"'g’t)a Iy
%9 R —— '

2940 attp__,uﬁ
“i—‘—' . ; h . : T S et ; - - - t T I . .
g . i_#“~~~ -_H_%—h_ﬂ-—*fﬁ' - I :
o S.mtL AT AT T Vi R e e A5 oA T A T
A | 32 1

EJERCICIO 19°

258, Los dos ligados de cada grupo (N? 1.) se ejecutan con prontitud. En el N'%. se cuidara de poner

a un tiempo los dos -dedos que hacen el ligado bajando, y tambien de que suenen con claridad las semi-
corcheas. |

‘Al tenor de los grupos de los dos numeros 1 y 2 del ejemplo que sigue, se purden ejecutar otros
£TUPOS bemejdntes sobre las demas notas de la escala, cuya advertencia se tendra presente en los ejerci-
c1os que s;ouen a éste. '

Notas :
. A Vit SR
de la esca deeienas 1= Q2. 5]

D40
i 1 .
- -1.1/_. m ,—\ ;rp\ ! :r'/)-\

EJERCICIO 20°

Lowd T . . . . . ’ . ’
959, Un ligado subiendo y otro bajando en cada- grupo.

Se han de ejecutar con igual valor las
caatro nolas.

i m o~ N AN i\ /—\ — S~ |
L, e risiefresfe irfriatines e,
@—E} _"l 2 ‘}__ '__‘ '-' T_#‘ —— —— #—* - jd;__,_-i ~ - ‘i 1‘_~~Ef" -]
. 1 2 £..... "2 £ 1 2 £ 1 2 4. - T -

EJERCICIO 21°
2340 Los mismos grupos del ejercicio 20 con varias modificaciones en el valor de las figuras, y en
el dedeo de ia mano derecha.

' -\:'13() .
N'{" w7 W1 F:__\ . ;;- NOO© . —~ /-_\'_1_—?_‘_ i i m i Pm 1 ‘.m _‘..!.-o-’
- 2. %0 g0 20 VS~ — g 8 48
y SE— — e W ' : N S S s — —
4 = CI—— t.——?;:- L —— 'f__..-"-* ; '“._"“a.—_‘._.—-‘ hasopuppu
. C2 4. 13 4l 4012 4. P24 3401024001 240 P2 4.0 13412412 £...
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dice v ‘medio.

EJERCICIO 22°

Ln ligado de tres nolas como en el ejerciclo ﬁ) s ademab dos notas pulbadas con el in-

SP qecutaran despduo y con lﬂualdad lab treb nutab del 11°ad0

' 9249, Las dos
. nota \d E]E‘Lutdl‘ ¢

NOe i

1 . .
ﬁ im 4_,1

FTERCICIO 23°
notitas se ejecutan con mucha brevedad. En el N° Q. " hay que detenerse en la I’

on prontltud las fusas..
A

B
f, ,u,_e:f t:-ﬁrﬂ

EJERCICIO ,24°

Se pondr:i especial cuidado en el dedeo de la mano derecha.

N?Q¢

E.rr:nczczo 259 |

| . 1m

. : . Vam =N ~~
i im 1M, g gegsae -!-"tl-'-#' Q&Et‘ %ﬁ‘“"ﬁﬁ 20000 40062 aa i
proseatetire brT EELLELerstans iy,
pd i - T : . - — x T
ol 7523000 028..0...24.....2%....28....... B1......32......32.....81......51......31..
G P "_‘5.‘...-..‘.- ) 4,:2,.-..}:. 42.-...... 5....7.‘.:1.4.. or o3 0n 4.‘:..}‘... -

‘54“"n54¢""24.
EJERCICIO 26°

No se movera el dedo 1° mientras el 4° hace el ligado.

Fo L0500 % 72 .
L iR AEEEL STt o
4 /i ﬁ ﬁ«p—_ e q— o o - — — ‘L/\
“!“rtl‘" ’- ‘.‘_TT_1 %'_T i %El ! 7‘ ?—'
— | -
SO G . (I U L L LA

Notas de la escala ..

‘Al bajar se necessita ‘poner cuidado en no interesar el ]Jrazo9 Yy en que los dedos no se en(u]an
Tamblen se puede estudiar este ejercicio cargando el acento en la 9?nota de cada Ligado (ejercicio 87) )

EJERCICIO 27°

N A C . .
244, Estos grupos son ligados bajando: por tanto se ha de procurar colocar 4 un tiempo los dos dedos

A U T RN A S - £ : :
, * ¥ ::'_.,.:: =1 1—’-' r,.{t{‘..p;_.p. f:\,-p:\_
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EJERCICIO 238° o

945 Se e]e(,utamn despacio ¥ con igwaldad las tres notas de C.idd huado del N"I. En el N'Q.
~ se ejecutan los mismos grupos con velocidad., porque son nofitas, y se 1)1 ocurara que cargan los. dedos
en su debido lugar. El dedo 1? que pisa la 17 nota del tresillo en. 91 \ . no se ha

tras se E‘Jebutdn la% otrab ‘dos mnotas de cada gTUpo.

de- ~mover milen -

Se puede continuar haciendo vrupos semejantes sobre las demab notas de la escala sulnendow bajando.

Notas de la escala.. A2 Q2. 32 43

- ONCQO g N3O
010 ﬁ ; ﬁ ‘_ N
NI aeiresrte A ieleit s G oy [Testee
R — E_f___i—*_b-r —— s W - !
=5  — 43 1§ 4o +gFz

"EJERCICIO 29°

94.G. Se. es(udxdra este ejercicio, wn el dedeo de la 1 pumeracion. ¥ uespueb con el de 'la 2%
Fu este caso se observara, que cuando los dedos 1’} o° hacen el 2°¢ higado, resulta
produce un efecto diferente de cuande se ejecuta con- la 17 numeracion.

Al baJar este ejercicio con la numeracion 2%(letra A), el 'dedo 1° bace un arvwsire por la cuer-
da hacia la cejuela para ejecutar el hgado 19

Se mantendra quieto el dedo {ndice mientras el 4° hace e] Ligado.

un desliz que

Hi
I numerac mu\/

DR -
w NUIMETACTON a0 0 a0

EJERCICIO 30°

[ - . o - - . ' . o
247. Mientras se ejecuta el ligado subiendo con el dedo 5°

se mantendran Jos demas sepa -
rados unos de otros.

Py /; ./_\\ TN
S T IS PLE. 9,2 £0f 2202 2%.0 £,046, i
4—nog? il b e e PR —— bk

; —° e ) lifﬁtf/}
L K . X ! i - | ; i -I‘_
WW e e
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et 1 5 13 13 153
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&
Y
b
N
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[
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Y
Y]
oo
o
«
&Y
oy

EJERCICIO 51°

948 Qe mantendran copstantemente abiertos los dedos de la izquierda. En el N2 2%el dedo
40 ) . - ~a
17 se desliza para lLigar la 0% nota.

NG {© , o N°Qe e
| » .2 £e > fgfi,tp_ 2=

== —— ”"___;“4*-“?' : 3—_-—*“'_*;;;.":_, .




EJERCICIO 32

, . . . _ . ’ o
Y349, ka el NU{7 se acentuvara (§ 225) la 17y 4° notas de cada grupo: en el N® 27 solamente. Ta 4. roen

el NS 50 ba S des/rzands con tuerza el dedo 1° que hace las dos notas del 2%l cado.
A

U"()

moimi mi_ ‘. ’f*,_ 2 N()?n . TN ; ' !.- ’ 4
2oty SP0%a,0 PISE 31 ;!!,ofg-,p-ﬁl o P e 4%
1 & | § ‘ ‘1' . s il T l 1 l [ ! i et
+ t | o T " ™ "'1 T T N | H i !r T
— " N H T T L) N i - t i .*‘ . u.. - -
1242 131 4 E . L 2 1t 5 1l 2 114

EJERCICIO 33°

250, K1 2%ligado de cada grupo se ejecuta Sallondo desde donde esta la 17 nota del ligado hasta
L 27 que ejecuta el 4% dedo. Tambien se puede -ejecutar corréerde 6 deslizands un p. co por la cuer -

da el dedo de la 1? nota. Son 'dos éfectos diferentes.

L. im ] m/j'_

-9~——0—‘—‘T'——~‘

EJERCICIO 34°

(] ™ . 1 . 14 » - . - -
51 El 2? dedo se corre de un {raste a su immediato para ejecutar el 2%ligado.

. o Py
MM" iu;_-_*. =9 f£+#£t!, ] "9_ t:ﬁ,th s

P — ] — —— : < :t||lf,;ﬁ.i“ ‘
£ HJ_~ ' . . ‘
[ ¥

1421 151 143 115 142 11 | 4

EJERCICIO 35°

Fn la p-r/ima.

i i : 1 i,__\ .................................................
+: o9 . L£°9 04 m g
b -at—'—' P e e

EJERCICIO 36°

En la ‘pr'ima.

EJERCICIO 37°

-

En la prime.

- i : . . 1 - ®g4 . .
‘!"{'g F’-\. ! 1 ]'\ S T —* 1,’21—‘——/“ b
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EJERCICIO 38

252, En este ejercicio los ligados bajando se ejecutan de un mode diferente que hasta aqui. El dedo

—
1° principia el lizado A y le concluye el dedo 5% Al retivrarse el dedo 1Y se desliza por la cuerda has-
0? De la misma manera se ejecutan los ligados B,C.D. 1.0,

ta el momento de colocarse el dedo
N L e , N QO
:ﬁ_ " ! . ! 2 ‘ R H H ) - S i v“
‘ﬁ\, ) — ! + t L e e
\J‘ N m-ﬁ*—-i - : e G- A oo
4 433113 311331123 i 1212 12 21 1 212 321212
A B C : D I O

EJERCICIO 39°

~ : X ’ . : .
En el N°1%se colocan a un tiempo los tres dedos: se pulsa la 1% nota, v se- ligan todas las do-
mas con prontitud, pero. con igualdad, para que se oigan bien las dos primeras. En el N%2’no se pulsa

nota. Estos grupos se pueden representar con notitas (letras A.B)

mas que la 1?
Nqe T T . NY Qo R _
—~ oy fee M ORAR, Y o G itee = =B
s Pa,e £ota0 Sliel N e tae o p #10pg0 20000 7, it 0 il
[ ' 452 | 452 5391 2 - R
EJERCICIO 40°
Ejercicios en dos Cuerdas.
EJERCICIO A4X°
: . 1 : . 1 i — Y | N Ty !_
i i e L1 ee, — o2, — 20979 ,©® ot
L — e’ Ty hatbvall Dy et P —Ttas, 0 ?’ i’#}f[?f' ;
7+t ++T+1 Tt t— ‘ ——— ' . —1
2 2 12 5 54 2 5 2

EJERCICIO 42

C - r . : ) _ . ) . :
255. 8e pondra especial cuidado en el orden de los dedos. Se cargara el acento en la 1% noia de ca-
grupo; al repetir el ejercicio, se éargara en la 5° | o -
~

. 3 ‘

'\‘ Co e f /\‘—/\
=% e g = Lo 0 g, —~ &
e, T, ¥ T

oo 204 fre2 e s ‘
42 i - T T 20Dy —
‘ !_—q‘d’ — ‘J’ " T ma—
;4 2 31 4 2 51 4 2 I

EJERCICIO 43° » |
' {

25602500, 5 fo,, = *.
! ' i s 5 Rt/ ! =:='“‘Ef—i;_lifjf |

: — - ) . i
1 4 34 1 12 1 12 £ 2 1192 | f £ 2 2

N, 4320,
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EJERCICIO 44°

Ejerczcia-s Cromaticos.

”J-f Este e]elcum ¥ el sivuiente se /’02!/&’&’7"62{72 con el dedo pulgar. El dedo de la izquierda que pi-

sa, es “el unico que se ha de menear: todos han de estar muy separados unos de OtIOS

= -4 - o=
7 E??Mgﬁj | =
EJERCICIO 45°
| §
— e n— 5
t - T — . T =
Qe v et LT = § 7
' Q Q- <

EJE.RCIC’IO 46"

A%§—-!=j ’fﬁ-‘-% | \vs.a s 41 4048
P T e e e

d §-¢— I ¢ 3 4 I T ¢ 4 ¢ I ¢33 -/_/§...

Sl

EJERCICIO 47’

o ‘ L~ &
R i heietreS e
\ — T R B ] ]

v S4 5 I = ==
3 4 2 4 1 Q- 1 0 - 54

| _EJERCICIO 4 8°
.Eje;c.icios de Terceras.

955. El estudio de este ejercicio consiste .en' no mover la mano izquierda de un intervalo de 3?hasta
que la derecha esté dispuesta a pe/sar la 3% siguiente, de manera que los dos movimientos de pdsar 'y
/;z//.saf sean simultaneos. Reparese que todas las 3%° se pisan con los dedos 1?}' 3° y se pulsan primeré—
mente con los dedos dwdice 'y medio, y despues con el peloar € dndice, cuidando de que aquel doble su
ultima falange a cada pulsacion en términos de quedar sobre el /iwdzce formando como una cruz. Se han

[

. a; . m - . . - : .
de ejecutar las 3°° con soltura,’sin interesar el brazo izquierdo, y haciendo que el pu/eas de ésta mano
resista la presion de los dedos que pisan. '
956. La mayor parte de estos eJerc101os en 5%%se pueden ejecutar en las demas cuerdas con el mis-

mo dedeo, excepto en las cuerdas Zerecera vy ,seguﬂt{af. (leccion 41.)

mav: ma
—g may:  may: n: mpu ¥ men: men; may: may:

bspecie de I ....omavi men: men: 1o . : men: meu: may:
re Io I:& 52& 52& 3% 18 le

20 ¥ 7o Ig 1e
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EJERCICIO 49°

ok s . : -z L
..45/. IJAS J . m:ay‘ores Y menores nNno se hzan hl(’n bl no bP plS&H con unos misSmos df’dOb.‘

i - -’-
LL’—* }:5—_%_

EJERCICIO 50°

958. Escala en 3% ejecutadas en las cuerdas Zescerw y segunda con un dedeo propio para poder -
las ligar (N° 12) El N 929 es semejante al ejer“ci(‘io‘-:49:.',

S0 [0
l\'l' 1-9- o 1\ Q , N /\.’*f\.tf\ —~
— E — : : g , T ‘_ﬁ; : T
de la escala .... 1d Qd 5d ,d ~d bd 7a 8(,

EJERCICIO 31°
259. Se pulsa Ia primera 5% de cada ligado. Tambien se puede continuar este ejemplo Fajardo, pero

. a p- .
con el cuidado de hacer la {7 figura de cada grupo con las notas propias de la escala, como se ha he —

. ~as . . 14 . LS > V4
cho swtdendo. Todas las 3% de cada gTupo son mayores O menores en este ejercicio v en el ~r52.,.‘)59y >%.

. ll]'dy
TPT(‘GT“S “ees s l"i!.\OTes. menores, men: 40
- ; 40 (] O may: mei: men: may: : m : ‘n:
(""”}’0 """"" l‘ 9’ 5'-' 2’ . } ..------------...----.--o----st--o--y ------------- f‘l-—’ ------------ l-".(n
- % ;
0 T H ' v
, i § - . - . [ - ‘ ol _ Al BBl g_ﬁ'!‘!J
" Notas : o ' - . # i

de la-escala...... . ; i a ) : R 72 62

EJERCICIO 32°

260. Para que salgan bien los ligados bajando de este ejercicio se han de arrastrar los dos dedos hd -
cia la cejuela con igual fuerza,y con un movimiento paralelo al plano de las cuerdas, meneando .solamente la
mano, no el brazo. Se ha de pisar muy cerca de la division anterior la primera 57 de las dos ligadas,con el

fin de que resulte el sonido claro,y sus vibraciones sirvan para hacer sonar. la otra 5°

lerceras ..... mav: men: men: m.n may: men: ‘men: may:. men: - men:
----- . . . . M e G em o am e EA 4O S B A ED EY R D ER mn M e BN mE R G oM WM MR W R SR WE mu WS e R BB e We e mm B e ae e e
A ) » — m . ES A . . ]
N N '_/\ 2% o ﬁ ‘.‘"" " TR
=N
| .
‘ + - - - v

Notas O ® , o T —— —
'd(‘ la éscala.. R IET) /l‘:..apc TR 9?5 ce o5 se e en 5‘.’.--.... ve o -"43-- s 20 00 ue ny 5;:' ot a0 sv ue o---ﬁ‘j.-.---.-.-. 7?- o% ne se b en e 8‘:‘..- ce as 0w o0

EJERCICIO 53°

‘)M Cada grupo es un ligado de tres 3°° mayores ¢ menores a un semitono de distancia una de o-
tra. Se cuidara de que ambos dedos corran las mismas distancias, y que se coloquen bien, esto es, cerca

de la division anterior. No se movera el brazo: la mano apoyara su movimiento en la muleca.

el men:

Notas
de da eeeala.. e Tl Q0 BT A B LB L T LR LT LB 4T 3 20 (N

-------
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Fl misino ejercicio en el tono de La mayor, en las ecuerdas tercera y segunda.

Tereeras may: men: nien: may: man men: men: may; mav: men: men: mayv: may; men: men; oy,
. - - A -/—\ - -

Notas

Yo la escala civnmnincenns 1 eienraies 2 3 .......... 4‘ .......... 5 .......... 6.. 7 .......... 8 T, 8 .......... 7 csanreene 6 .......... 5 ............... 4‘ ........... 3 .......... 2 .......... 1 .

EJERCICIO 54°

- 3 . o ) . . . ~ N '
Fn este " ejercicio v en los cuatro siguientes se ligan 0.7 mayores vy mcnores.

T'erceras- ‘ ma: Me: Ma:me: me: ma: me: ma: me; me; ma; me: me: ma ma my e my
. /‘ - : o .
e ) - /‘_
Vs 74 , L@ - R e mam o o e e o ———— e ——— e 1 o e
1,199 ,090%. o > M “9 o | 2 /4 = , Pecsese,
- ; r™y g P ] w = : s B
. I P L i b h - L J - e
J £.0 WARNRSES AN N L | ‘ ; S e L] HER s ; 4 f . e
- - } T T IL r H — 1 T T T ; - T —— + o h I 1 -

' == N - . . N A M
Norfas %L—-i-—a o  — — . w m—— L _
de la escala .. . 1 roee 23 .......... 31......2.. Jpe— 5 : "Ga ' 73 82.......... 7 i Gd.. ....... 5“ .......... 4‘ .......... 3 ......... .2. .......... f‘:

EJERCICIO 55°
Reunion de los ejercicios 52, y 93.

Tereeras Steeirsisssaneens  TAY. men. men. ~ may. may. _ . may. # men,
—g:ii "ﬁi# '.
_— T ) .

. - - . . . 1 } ; . 4
N s L @
e 3 4 5 6
1 ............................. 2- -------------------------- '.)- ------------------ yasssene o seatercivecacsisvicenrnon & sssevsesensicissesentacns

de i escali nnnncenninies

EJERCICIO 56°

Este ejercicio tiene el mismo objeto, pero con alguna variedad.

EJERCICIO 57°
262. Fn los grupos 1° 4° y 5% el dedo 37 -prepara el grupo 2° Por‘ medio del semitono Re f liga._

do. En el grupo 3% el dedo 17 es quien prf:paré- el grupo siguiente. La misma sefial sirve para indi-

PR . : .y - R ’ - a8
car el lizgado de varias notas segmdas, y el de dos o mas 9

Grupo cvciessnennes 1? gl'g? | 3? 4‘0. 5(:




EJERCICIO 58°

Reunion de los ejercicios 49, 52 y 57.

EJERCICIO 59

'S Yodrd ~0 . . . . . - .
263. Fl dedo 3° que pesa la seminima ha de estar inmdvil firme mientras los ofros ejecutan las
q . _ . _ y A
tres notas ligadas, de tal modo que sirva de apoyo al dedo pequeiio para que se mueva con soltura. Aun_
as fa a " a . .
que las dos 327 sobre la 4’ y 5% notas son  mayores, en la 17 se liga un semitono, y en la 27 un to.

no. Obsérvese con cuidado el dedeo,

. -
ﬁ I 4 1 4 I3
.‘- ———————————— - =, e e e e o o
Pl 4 1 *e gt o | P"""', "'T"\ J-—--o- - "
T 1 - Sl
N 1 3 — ﬁ! 1 + —%f*v—%s/_?\_, I
[ , )

Nt e @ B e s B 6 T B T 6 B &, T, Lo
EJERCICIO 60°

. . - . ) . . lod}
264. Sobre cada mnota de la escala se hace una 3% con un tresillo ligado: despues ‘se. baja esta 57 un
i - 3 : . . ~a o«
semitono, v en seguida se sube este mismo’ semitono. Al ejecutar la 3% sobre la 2% nota (comp: 2) se
pondra especial cuidado en los dedos con que se hace ella y la que sigue. Icual observacion se hara al - ejecutar

las 52 sobre la 52 6% v 72 nota de la escala.
y .

14 14 14 14 L4

Comp: 1714 14 1¢ Q14 1¢ 14 e -g --I
e S T g
PELR? -I-H i-—!-ﬂnld "'!#ﬁ"!‘- )
. — , -
. , ; : + + - l ' 1 L
Notas ‘ . ; ] i 1 e 1 . ! . i
. ' a a ! a
de Fooescala oo, - 1 ....... tes ensusarercanoressean \;2.2 . Phesrrness ersscvancesorsrarsanane 3a JER— 4‘ I crerrvaemresnnnnes
i4 14 14 714 14 12 14 1°9 14 Ie¢ 4 T4 14 T4 .14 I4___Iji~ T T4 I
' e s porrgiep ey gtesteuty sesnteise,
P = gty terstages 4 rtey iy iy
[ T j r — ' ; I ' + + . —
- R - 6" 7% st amaeses e ssonms w8 . ' 7" beersremeearsasassy
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EJERCICIO 61°

Ejercicios de Terceras en todas las cuerdas.

Se pulsarasr unas veces con los dedos pulear é 7udice, y otras con el dwdice v media.

P
Do -t L
— ~mado —— —
o S mavar: -4
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EJERCICI

EJERCICIO
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| EJERCICIO 64° |
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({ }' i ! | ’ | ; | |
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EJERCICIO 65°
Las 3% ligzadas se ejecutan en unas mismas cuerdas.
A8 ‘ ‘ g I -2 - —
e e e e RS =
@w§ - ’ %—: s | i + T
i o= '} 2 1 T RS I T
v 4 3. 4 3 C8 3 2
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"EJERCICIOS ¢ SEXTAS.

2G5. 81 colocamos en su 8° baja la nota mas alta del intervalo de 52 de la escala del ejercieio 48,

y dejamos la otra quieta, resulta otra escala en intervalos de sexZas, propia del mismo tono.

En este

. : o a
caso la nota de la 1? escala sobre que se funda la 6% es la mas a/#, asi como en las 3°%es la mas

aja. Este cambio se llama zZweersion e rimer intervalo (seccion 3° d .81 la 3% es mavor a
baja. Est b 1l del p tervalo ( 1§ 312 ). 8i 1a 3% vor, 1

a . - . . - . > a . .
62 que proviene de la inversion, es menor; si la 3% es menor, la 6 de la inversion es mayor, de donde

resulta que los intervalos de la escala en seaxZas son inversion de los intervalos de la

Tus.

Notas dela escala.

Terceras .. cdeeneeniasnee

N

escala en terce-
| EJEMPLO . |
| |
may: men men may; mav: men: men mav:
- J “ o .. o Y
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EJERCICIO 66°

. RN - . - . . - ’ . . -,
9606, Este ejercicto v los tres siguientes no compren‘deran mas sexfas ue las que se forman sobre
las seis

’

: - - e I Liwapr 6% : -

primeras notas de la escala, y es suficiente numero para aprender: a ligar 6 mavores con 6;"me-
. \as . . .

noves. v a la inversa 0% meuores con mavores.

-

EJEMPLO {°

Sextas en las cuerdas tercera Yy prema.

Al estudiar el ejemplo 17 se observara, que el dedo que pisa la nota grave - de todas las 6°%es u-
no mismo, al paso. que son varios los que pisan la nota aguda, y tambien se advertira que cada 6% se
puede ejecutar con diferentes dedos; los numeros que estaw a la izquierda de cada una de ellas indi-
can un dedeo, y los que estan a la derecha indican otro. En las cuerdas ecwazZa vy segunda se lizan
las 6'° con los mismos dedos que en la tercera y prima. *

EJEMPLO 2°

Sextas en las cuerdas cucrta v sequnda.

. /T. /—\ /_\
ro_ 10 m/—f”\* e 52 e 12 1% 358 3z o

EJERCICIC 67

Sextas en las cuerdas quinta y tercera.

Notas
de la escala ... 1.2.2..9 S L5 R L R 5 o K i, 5] e D . 1
Especie de 67 Men. Ma. Ma. C Ma, Me. Ma. Me. Me. Ma Ma Mo

. . - . .. ‘ . as a
Del mismo modo que se ve en el ejercicio 67%se ejecutan las 6 en las cuerdas sexfa y cuaria.

_ Notas : : : o EJERCICIO 680
de 1a esealamn 1 o D et ST ST Y/ A—— enmeesssassssessapesarenses 4.3 Fon 2 1
- j ’\ o
=3 5/“\ I? 3/:\1 9 4 L 1"’3#_#5_%.’." n
a1 _gp® 21 G oL s :
o9 (5 5 - - - j I ] 7 ‘
: . 1 ] ] |
[ [ S

Con el mismo dedeo que en el eje1~éicio €89 se ejecutan las 6% en las cuerdas cuasta y segondo.

T

S iau,



EJERCICIO 69°
Sewta’s en Iﬂs cuerdas qru.z.'niu ytereefr'a.

Notas

de 1a escala T O U D - 35 5-‘? 41 .................... T 436 5" . £ 3. 3d .......... AR t
; ——— - — ) ) [ T T T ; ¢ ' : l
g X H i d -‘1'1-5"' 1-"4 ;-"- p "
l‘.=-l- T ..".' lf “ . D™ I # ." '
e Tt gt T d ad \, -

En las cuerdas Cwasfa y Seaxfa se ejecutan estos intervalos con el mismo dedeo que en la (-

’ -‘ .. 0
Za y Tercera del ejercicio 69°

EJERCICIO 70°

Ejercicios en Octavas.
267 Al '.ejecutar las octavas, el dedo indice pzse la nota grave del intervalo (N 1y 4),6 la no-

ta aguda(NT 2y J)

<

En las cuerdas tercera v prima. En lacuarta y prima. F:n la sexta y tercera. En la sextay cuarta.
N2, N2, . N73. N4,
R rrree i N cron B |
28w 14*‘“— = 3 N K LIk e 3 |\ pmm—— .
v:::b_v—:};l o T Ly i [T —tE g w® g sy —
v - 3 3 3 3 > F &% =SS ey F
| MR TEETT
EJERCICIO 7X°
968. De dos maneras se pueden hacer las octavas produciendo distintos efectos: 1% Colocados los. dos

dedos en la 1% octava del eje.nplo siguiente, no se levantan de las cuerg]as hasta el compas (% antes bien

pasan de un traste 4 otro (/e.sz’z’za//z(/case 28 Estudiado este ejercicio de la manera vf.'gse estudiara le-

v ntando los dos dedos al pasar de un traste a otro. Este modo es algo mas dificil que el anterior:
, :

en este caso, ambos dedos se mantandrin cownZanlemente abiertos, y han de ir estrechando la. distancia

que hay entre ellos al sx4i7 las octavas, asi como deben irla ensanchando a medida que aquellas van ba-

jando. Al bajar las octavas desde el compas 6° se cuidard de mantener geetels el dedo 1Y que hace la no-

ta grave. Es mas dificil bajarlas que subirlas, como sucede en todo pasage.

‘Este ejercicio puede servir de modelo para ejecutar otro semejante. en las demas cuerdas.

. 3un ..



" EJERCICIO 7%°

26Y. Este ejercicio es sumamente importante.

-

El dedo 47 que pisa la nota aguda de las 8% se movera con mucha prontitud, mientras que .
el 17 que pisw la nota grave permanece quieto. Todas las notas agudas de las 8% se pwlsan. con

. r v
el indice, el cual lo hara con fuerza sin- que se mueva la mano, v el pulgar pelsara_con poca fuerza

L siy & L
Lol STLT Zeet Lo

.4 " 2. & 4
ph T et 2ie o TREE

1
I
T

1

B |
L ,

4
J“ .'rﬂb
i
g

¥

P I ——
: A e N B B NN~ TV *EH:U:@JH’E;’
o e Q“W‘* D~y S o il i | ‘ Mi—

A ! : N : — ! Ve -9:

ST IR e B e e S S e S

EE R R R SRSt Ui i T Pl U S e
i N AR O

EJERCICIO 73°

270. Mientras los dedos de la izquierda estan ejecutando 8 en los tres primeros trastes, So/a-
menle se moveran ellos, no la mano. El pulgar de la mano derecha pulsard con mas fuerza las

as . . ' .
8"" que tienen acento, v desde el compas 3° todas las motas acentuadas.
9 ) P .

"EJERCICIO T74°

271, Se mantendra quieto y firme el dedo que pésa la seminima de cada grupo mientras se e-

* . r ) .
jecutan las demas notas de el. Se han. de tener muy abiertos los dedos de esta mano.




EJERCICIOS en DECIMAS.

- -~ - ! N : » . - 7
272, El iutervalo de decima es mavor y menor como las terceras. Los intervalos de la escalu en dé-

cinas guardan el mismo orden que sus semejantes en Terceras; la nota grave de ellas es la nota de Ia

escala sobre que se forma la decima.

F.s’wn‘t» )
de  décimaa...... ma me €.
rg:3 B WAL A
—_(= =T % LA = —
Notas TS.Q "- S—: : = -f)-c : 71 : : . t : S e s -‘.- ! <
A . 2 sem® 73 fono. »a tono. "2 tono. o, sem® , tOno. ma ono, o . tono, : tono, v, Sl . tana. ¢ tono.
de laeseala. . ovvrannnes 1 R tnno.2. tono.Jd. 4 52 6. 7- 8. 7. 6. » 5. 4‘. 3 2? ia

EJERCICIO 75°

273. 8e colocaran & un tiempo los dedos que forman la 10*

EJERCICIOS QUE SE DEBEN PRACTICAR TODCS LOS DIAS.

274. Los wres ejercicios siguientes se pulsarar unas veces con los dedos pufear é fndice de la
derecha, y otras con el Zndice y snedio, cuidando de que sean ellos solos los que se muevan y mno
la mano. La 1% vez que se toque un ejercicio se cargard el acento en la primer 37 de cada des,y cuan:
do se repita, se cargard en la segunda 3% segun sé ve indicado en el N°2. de cada ejei‘cicio. Cuando se
ejecute de esta tdltima manera, se finalizara el ejeréicio segun indica el N© 3.

Para ejecutar cada dos3%°sclamente se ha de mover la mano izquierda, no el antebrézo.)vapoyando a-

quella sus movimientos en la mufieca.

EJERCICIO 76°




EJERCICIO 7T

Ejercicios en los trastes que se hallan - fuerza del mango.

275. Este cjercicio y los ocho sizuientes tienen  por  objeto acostumbrar la mano  izquierda
4 que ejecute upasages de ‘a"gili'dad en los trastes que }siguen al ‘1.2?'que estan fuera. del mango.
Para este estudio debo hacer las  advertencias siguientes.

12 Fl dedo ‘pulgar _de Ja mano izq‘uierdé ha de estar  continuamente hamel;do fuer za  contra
la raiz del mango, como que ¢él ha de servir de apoyo para el tino y seguridad de los (e
pi~an aun en las notas mas altas del N® 3. de este ejercicio, y tanto mayor dehe ser - dicha
fuerza cuanto mas  se adelanten los dedos hicia la tarraja.

27 Cada dede ha de hacer su fuerza con soltura y despegandose (digamoslo asi) de  sus
inmediatos, procurando redondearlos para que su dltima falange caiga perpendicular sobre las cuerdas,

5% Bl dedo indice es el que ha de . prestar apovo al juego de los demas. FI medio exigfs cui.
dado, porque su - longitud le embaraza. para pisar bien. La mano ha de estar muy vuelta hécia
el puente con el fin de que el dedo pequefio aleance con mas facilidad 4 pisar sus notas.

4 Toda la fuéerza que hagan los dedos al pisar ha de estribar sensiblemente en las mniu
fieca, dindose por sentida de este apoyo.

Los tres numeros de este ejercicio se ejecutan con un mismo dedeo de la izquierda. El

del N°35. es el mas dificil, porque se adelantan mas los dedos hacia la tarraja.

o !.Hzt,f;r-#i': a—:f—t\f—l-’-’-ﬁ#’f—f" Frty e
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EJERCICIO 80°

< . 's . . N . . . 0
El discipulo debe volver 4 leer ~ahora la prevencion hecha en el ejercicio 5% sobre e mo._
do de entender la numeracion de los dedos de la mano izquierda. En consecucncia de esto pon._
N : .

drd mucho cuidado en las ZUATTSIOS Y en los equl'smms.

~ PR a . -
Escribiré todas las notas una 8% baja de come deban ejecutarse.

EJERCICIO 84°

La mano izquierda no se mueve de donde se coloca para.ejecutar los grupos 2%y 3% del N°3.
"Grupo 2? |

“a 1

-

8. 1320,
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EJERCICIO 87°

27G. Este ejercicio se debe estudiar todos los dias teniendo presente:

17 Que el codo esté siempre cerca del cuerpo, v que el antebrazo solamente se mueva, cuan

do la mano izquierda corra desde el 1% traste hasta el tiltimo.

2% Se ha de tocar rimeramente despacio. con e fin de que cada dedo de la izquierda se
P P ’ _ q |

.- . . . . ¥V . r
coloque con ntenceon v sequridad. Se  ejecutaran tod las notas en sus primeros equi=onos, pa_

ra. que la mano izquierda recorra el mango de abajo arriba, v de arriba ahajo,
~ 1)

5! Fn mgdio de estos  movimientos -prontos de la mano izquierda, los dedos de la derecha

recorren todas las cuerdas sem que la mano se mueva.
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EJERCICIO 88°

" . o S . i ‘ . . . i o
Q77. Este ejercicio es muy util paraque la mano izquierda acabe de hacerse

L

independiente
de }av drr(f«h-n. Al ejecutarle, se ha de asegurar niucho ésta, pues. cuanto Illaa firme esitf, me jor
procederd aqﬁellzl. Todavia se puede hacer mas Util este ejercicie, si despues de estudiarle como
estd  es 1'it0,7 se huce primero la nota aguda‘ de .cada octava y despues su f.correépondienfe baja,

- T . N . r o . C e e :
como se v& en el ejemplo que sigue - a  este ejercicio,

‘ t o :
g # Lo » L2 s -
TRttt , o2 —-——£ =
|
1

EJERCICIO 89°

278. FEste ejercicio se ejecuta solamente en los bordones, y se pulsa con solo el dedo pulyar
Fl ligado Fa, S (comp: 3), se ejecuta sin pu]séllr el Fa;las vibraciones de “esta nota sirven para
'({ué‘ suene el 8¢ siguiente con solo dejar caer el dedo. El ligado Re, S: (éomp: 13).se ejecuta
pulsando el He % en 17 equisono,y dejando caer la mano hacia delante con fuerza para colo_
car el dedo” pequefio en S7; al principio suena poco. Para hacerle bien, se apova bastante el. dedo
17 sobre la~ nota antes de moverse, Las tres notas He b M: Fa del comp: 23 son ligadas: el M2
F(t és un ligado particular: al cambiar los dos dedos no se ha de desamparar la cuerda,y se ejecutara

este movimiento con fuerza y prontitud,
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EJERCICIO 90°
Preasticin de la ceja

279. Ta

ccja se: emplea cuando hay que pisar dos & mas- euefdas en’ un mismio trastei 51 estas
o ~ ) - o ) . . - . - . . 4 Fd . e, - B O Lo
cuerdas” han de. somar 4 un- tiempo formando un acorde . smultaneo, necesario c% poner ln cejas pevo

alzunns veces se pone a preven(':ion, como sucede en el periodo siguiente,

17 Vez.
7= RS W S
L i L) I
¥ 4; .; Ik
s TR
| &
) i ,‘;hq s e
—F i B v ai |
, L “DE.

PRELUDIDS.

0 findz'cac'iones_dgl,t{on.o #n gque se va w focar una presa.

980. Fn estos preludlos no hay rigorismo en el. compas. El valor que ’uemn las notas solo .»:ftu:
para dar idea de la mayor ¢ menor velocidad respectiva con que se han de e\eoutar Los punh]lm
de aumento que hay despues de algunas mnotas, ndican que. la nola ~fue los antecede ha de durar por
cl-valor de las nolas que elfos cojen, v que estan ‘encima 6 deh(ge de ellos. EI discipulo apren_
dera aquellos - que esté-n al alcance - de las,“facu]tades de sus dedn_s., |

981. Los numeros que tienen esta seiial -$— se pueden apropiar con el- misiio dedeo 4 otro
tono, cuya ténica esté en la misma cuerda uno ¢ dos tongs mas alta 0 mas baja. Los guarismos
que denolan el dedeo de la izquierda, se entendewm, al terior de Ja-advertencia hecha en el § 2292,

Los prvludios_ NUmMeros 1.2. 3. 45 6910 15.14. 20‘21% pueden _éjeéutar, en modo menor,

teniendo cuidado de hacer menores las notas O y 67 dé Ja escala,
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- SECCION TERCERA.

ESTUDIOS.

2892, Page tocar estos estudios con el ayre o movnmxento ‘que- indica la palabra italiana puesta al
prineipio de’ cada umo, conviene -valerse del mefronomo de Maelzell, ponlendole en ‘¢l numero que
va indicado.

El discfpulo procurara tocar con la mayor celeridad que le sea posible y con claridad los
estudios que no -tienen puesto el ayre a que deben llevare.

285. Despues que los dedos sepan bien un estudio, el discipulo procurara tocarle con el sentido
y expresion que denotan los swnos ‘propios de esta (wease 1a seccmn ‘cuarta): las senales >—
" (dicha seccion)indican la gradaelop de los - sonidos | de las cuerdas pa[smfas: las notas que
estan al principio de la senal P——— tocaran con fuerza, y se ira disminuyendo esta hasta
el piaie, que és donde cierra el angulo. En la seiial —=——" se procede al contrario; se prin-
cipia piano, y se va aumentando la fuerza hasta el forZe. Estas senales se ponen encima o debajo

de los pa,s,ais"és.
. L3

Para aos dedvs.

. . : 0 . : .. . -
8¢ 7e del primer grupo del compas 1. se ejecutan en dos cuerdas,y asi mismo cada dos no-

; . : . . v e
tas e los demas grupos, y se pulsan con los dedos pulgar e indice.

ESTUDIO I'fn

e, Y PREI ... 1

8. 4320,
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Doara 7res dedss.

En la leccion 30 se dijo la si znificacion del signo .A colocade  sobre algzunas notas, que es,

la de apagar el sonido colocando inmediatamente sobre la- cuerda el mismo dedo de la derecha

que la ha ﬁ/(/'.s'ari’o.

El pulgar no pulsa mas que las notas del bajo. Nada se ha de mover la mano.

A]l" d 66 o | | I 1
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4 Esmunljis El\ .ARPEGIO.
984 Los estudics en arpegio requ‘\ie‘fen un . c'uiaado ;spe,c:ial‘ etl”’no mover los dedos "de_ una posicion
- para hacer otra, sin que se haya oido la dltima nota de cada acorde.
- Parw tres _e/eé’avs; |
Se -han de oir con eclaridad toda .labs Inotas:, pero un-.p‘oco mas las que pulsa _"-el pulgar, y de,‘ es-

tas, aun mas la 1% de cada seisillo.

- o:_ﬁé. Allegretto.




a5
Se han de oir bien las notas pulsadas por los dedos indice v medio: ademas de esto el pulgar,pul

s..do todas las notas que tienen la colita hacia abajo, hara 'oir mas la de mas valor.

Andante. _

e - _bi . e
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PARA CUATRO DEDOS.

"~ Ahora se agrega el dedo anular a los demas. Este dedo es debil por naturaleza, y por lo mismo
«

. . . 7 . . . . .
se ha de aplicar la atencion especialmente & él,sin que por eso dejen de oirse bien las cuerdas pul-

sadas por los -otros.

Se sostendran por todo su valor las notas del bajo.

0.

Allegr

El pulgar no pulsa mas que las notas qu‘e tienen la

- Allegro. -
N ! " T I 1 T A T — i 1 T T - " 1
EST. 8° -8 T g Py g ——— o——T*w j? — ¥
B ﬁ‘m . m i m? -o—‘ : — .‘_...,I -
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' 285 Se han de oir bien las notas de las cuerdas intermedias: pero aun mas las del canto en lo a-

. ’r-
gudo, sosteniendo por su valor las notas de este,

N
Andante o 84
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El movimimiento de Allegretto, que es mas vivo que el de Andante (seccion 4) hace mas dificil la

¢yecucion de este estudio que el anterior: en cada posicion se ha de oir con claridad la ultima nota
del acompanamiento en las cuerdas internmiedias.

Allegretto -

!;_./\

! :
L “—'t—i;‘—!ﬂ \
EST.10° ﬁ% —qﬁ:

1

Tenganse presentes las advertencias hechas hasta aqui.
Andante.

I)vsT):e(‘in! ,
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I.a parte del canto en lo agude que pulsa el dedo anular, se ha de oir mas que. la del acompada-
mienlo en las cuerdas inmediatas; v se moderara la fuerza del pulgar para que no sobresalga la “parte.
yue ejecuta.
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El ayre de 4//egr0 hace mas dificil este estudio que ‘el anterior, en razon de que los mo -

vimientos de la mano izquierda deben ser muy vivos para cotler a lempo la posicion despues de

- . ’ Ty . . a .
haberse oido con claridad la ultima nota del acompahamiento.

Allegro #=104.

wiezzo forte.

8 4394



101

“Este estudio exige los mismos cuidados que el anterior.

AHEgro .

EST. 14. %{' o1

Es dificil ejecutar con igualdad el acompafiamiento en las cuerdas fercera, segunda y pri-

ma @ causa del movimiento variado del dedo pulgar. El compas 10 exige un cuidado especial.

Andante maestoso.

—®- , e ¢ & & ]
_A" FOas —_ J——— —
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985 Los movimientos de la izquierda al pasar del acorde 4 la escala, han de ser muy rapidos
pira que se aproveche todo el valor del primero. El acorde /& ;10# la del compis 42 se . ejecuta
con ceja, aunque no sea 4,abéoluiamente necesario, con el fin de acallar las vibraciones del e gra-
w;e (al ayre'):vdel 'acord.e anteribr., que pfbducirfan una disonancia - de segunda(véasek la seccion segunda.§21!l.

Este estudio se puede hacer aun mas util ejeeutando cada compas ae 13...‘ 1? parte de la mane -

ra que indica el ejemplo puesto al fin, que es el primer compas, esto es, haciendo fusas las semicorcheas.

&
f 5’@;‘# o —

IR
-
-

Andante. 469 | | I,
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S ejecutaran con mucha igualdad las ocho fusas de cada dos grupos. Inmediatamente despues de
haber pu/saro el acorde de cada uno de los compases 3, O ¥ 15 se colocaran sobre las cuerdas

los mismos dedos que las han pelsado para apagar el sonido.

All%yivo.

- 1 r 1 ;m) p

' Y oy M DR i e LTI
aw.ﬂ?% . ‘ % T PapSian

= 1110

v

. . T . . . : . .. ’ . '
Este estudio es mui util, pero muy delicado para tocarie bien. Todas las notas ligadas se ban
de oir 1gualmente claras.

A\lctgretto é =66 .
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La parte intermedia se puede pulsar con los dedos indice y medio, 6 con solo el indice.

Cantabile.

o 8 *L 4
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En los compases 25 v 97 se hara ceja para ejecutar la ultima mnota del bajo sin mover la ‘mano.
o 1) = oy |
All #=63 I/ . / Ty — .
' ' oot Ze 22 -i- . =en0 ®lp & o b /
Tt T T, e?™ o g w» s Tos 1, igee?]

. e — s R
—7 10 * F— ;' =

7 | f
f wicdia. - wiedia : /

7oz, Oz,

Se han de oir bien las dos notitas de las apoyaturas, y la nota que las sigue.

All? comodo. » = 63 | /
, & . o % G p— g 4 | 4 D w—
EST. 21" i%% ; e — —r L —
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Adagio I 50. 4 , 4
. g*% 4 | ; = :j._J @ 3 = ﬁ , . ﬂ { " i
EST 24‘(3 - %—_‘ .- m - gl o -—.\@—‘*—;' ..__'_‘.__f_ - -
' . Y, — P P _.‘r__ W ¥ e 9 ¥ F ¥
o' 7 FT T T ?(? 30 e v vl e
4 4 4 \K
b T e e e TS =
% i E— S - o - ¢: gl g te - R — ’F.MWJ
— — —® d » —— - —— 90— 9 % ol
TR T P 5 T hw " st .S;TZ o




i ¥ —

- 7 1_'1 T
* —

286 Donde quiera que la mano izquierda haya de permanecer fija para ejecutar dioun pasaje,

v.g. m los dos primeros compases, no se ha de mover ella, sino los dedos, teniendola slempre

{."P.tg .

vaella: hacia la c#ja de la guitarra, con el fin de que sus dedos caigan paralelos a las divisiones de
los trastes. El pulgar ha de pulsar las notas que se hacen en la cuerda fercera.
Obsérvese el diferente  efecto que se produce tomando en seisi/los el pasage comprendido en los

compases {4,158 v 10, despues en #resillos en los compases 17, A8 v 19,

AllY vive |

Py VS
G E e {Cim -
—#—--——'—T
~Y T
. N

« : . | " ; |

5"

|
El pulgar solo pulsa el pasage de los compases 1,3,5. .y 7. que se hace en los hordones. Par e]P(uhr con d:mddd los ccinpases 3% .
¥ )‘lq se ha de sacar bastante la muneca, v se apretara la punta del dedo. pulgar de la izquierda contra la raiz del m.mgu de tal u a-
neri, que este sirviendo condlanienente de apovo @ la fuerza que los demas em pleen en pisar,

Allegro 0 =66

ﬁ L'umpa’s 12 ; é § hﬁz
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Fate estudio ofrece bastante dificultad para ejecutarle con limpieza v exactitud, v darle a_

demas el coloride que indican los signos de expresion.

' ' : . : .
All"” brillante. ¢ = 56. - . g
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SECCION CUARTA.

DE LA EXPRESION.

L]

287 Lo sublime del arte, por 1o que toca al ejecutante, consiste en dar el verdadero senlido 4 las jicza
de musica, manifestando en el instrumento las ideasr del auvtor de tal manera, que, pasando los sonutdes mas alla
del oido, mnevan ol corazon de los oventes, esto #s lo que se liaﬁ];t»ie.r‘/'ﬂres?'o?z, |

288. Para consegnir esta enalidad, se necesita una sensibilidad, por lo cual el ejecutante, interesandnse a <1
mismo en lo que toca, interese tambien 4 los demas haciéndoles participes de sus propios afP(‘fos

289. En 1. misica voeal la letra suele indicar el acento gue e corresponde; pero no :ucede ast en la ins-
trumental. Esta aunque es una lmltamon de aquella, tiene sin embargo un lengnage articnlado, que por 1y mis-
mo es mas -oscurn, Por esta razon el rnmpomtor despues de lmber arreglado como mejor le parece las frases
y periodos ﬁmsicales,so ve precisado en la mdsica instrumental  mas que en la vocal, a senalar ciertos pun-
tos capitales, valicndose de los signos que indica la tabla § 292 para que el ejecutor modifique la inten -
sion de los somidos y al mismo tiempo denota al principio de una pieza el ayre 3 quev' febe toecarse
200, porque ciertamente se perderia la expresion v el caracter de aquella, si debiendo darla el aire de Lar-
go o el de Aadante, se la diese el de Presto & Allegrn o a la inversa El r'ltcutante sin separarse de los
puntns capitales que” se le determinan, tiene tnﬂwm o campo may vasto, para manifestar su e;emo haciendo
gue en los somﬁns reine mn "nntmun claro v oscuro, semejante  a l_ns aceitos del habla expresiva, cuyas re-
glas estan en el corazon, y no se en‘cuentran en ntrafparte.

290. Tabla de los ayres 6 movimientos principales que se dd a las piezas de miisica.
Largo, es un movimiento muy lento, cuya duracion es de das a tres segundos.
Largheito, menos lento que f’l Larg'n
Adugto, es un movimiento menos lento que el Liarguetto.
Andwnte, es movimiento de un paso moderado.
~Adudantino, wmodificacion del Andante.
Allegro, es movimiente de ‘nn‘pasn algo vivo.
Allegretto, modificacion del Allegro.
Presto, es un movimiento de paso acelerado.

- Pregticsimo, es el mas vive de todos.

CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA DEL MODO DE DAR SENTIDO A LA MUSICA.

29{. La misica es un lenguage, y tiene sus ideas, con las que se forman frases, y con . estas se hacen
periodos, Generalmente cada idea musica estd expresada ‘en dos compases seguidos: la idea principia en ¢l
primer compa’s, y concluye en la mitad 6 al fin del segundo. La cnnélu‘siqr} de ‘ella ha de ser pinsio, para
que se distinga. de otra idex. Una frase puede constar de dos ideas; y, por consiguiente de cuatro compases,
debiendo  ser plano el fin ‘de ella por la razon que se acaha de dar, Prmf‘lplandn la frase fwerte, 0 sea
el prlmer compas, ¥ disminuyendo gradualmente la cantidad del sonido hasta el fin de ella, § sea el cuar-
to onu)_pas, se la habra dado algun sentide, pero ademas es mnecesario tener presente el giro que tienen las
notas de cada-una de las canturias en la frase: mientras aquellas suben, se Vé{gp}mralménté esforzando el
somido, asi como se vd alenuando este, mientras aqueltas bajan. Esta consideracion se aplica tambien a cada
tilea, sin perjuicio de que las notas que caen en el. primer tiempon, se havan de hacer sentir mas que las
del cegunda. Para indicar este efecto se suele “hacer uso del signo Namado regulador, —— = ¢l rual
o colnea <obre una idea & sobre una frase. Hay ademas para esto enire otras las expresianes sieniienies

N 43:}(1'
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292 Tabla de las nombres v _abreviaturas que sirven para indicar la modificacion del sonido.
N 1006, os tlilrascos, . Abreviaturas. Stgniticacior castellara.
Piano . - .- /.7 - - - - - - - sunave. o quedo.
Pianissimo _ - . . _ . _ JP - - - - < .- - muy suave
Forte _ '_ - - - - - f - - - - \'. - - fuerte.

Fortissimo _  _  _ . _ - ffofmo L o - - - - muy fuerte.

‘Mezzo forte . - . - - mez,f - - - = - - con fuerza moderada.

Dolce = . - _ - _ _ dol - _ _ - . _  _ con dulzura.

Crescendo _ - _ - - - . eres - - . - . _ aumentando la fuerza.

Diminuendo _  _. - - - - dim o min _ . . - - dfsminuycndo la fuerza.

Ad libitum - _ - _ - - ad hb - _ _ - - - el compas al arbitrio del que toca.
A piacere - _° . . _ . apiac - . - - - _ lo mismo.

Perdendosi . - - - . perd _ _ . o _ - retardando.

Piu morendo _ _ - . . _ plumor - . . . . _ desmayando poco a poco.

'293. Tambicn se puede subﬂividiré‘l sentido de la idea, aplicando el fuerte y piano a las partes alicuolas
de un compas, cslo es, a cada tiempo, v aun a cada medio tiempo. La guia de esto es la expresion que se
quicre dar a la mwusica, dictada por el buen gusto y sensibilidad.

294. Cuando se ejecuta un canto en Io agude con su correspondiente bajo y una parte intermedia que
sirve de acompanamicnfo, ademas de las consideraciones indicadas, se ha de cuidar de que sobresalga” el can-
to como parte principal: que el acompanamiento suene piano, y que se perciba bien el bajo (leccion 22).

295, El Tligado, la apoyatura, el mordente, &.dan un nuevo realce & la expresion, si se usan oportunan-enfe,
no se mulliplican demasiado. Hay otra especie de adornos que consiste en variar el mecanismo de ciertas me-

’ . . . . .. . . . i
lodias: esta variacion dehe ser sencilla, para que no se desfignre la idea principal, y ha de ser dictada como

toca clase de adornos ‘por el buen gusto. En el ejemplo que sigue se vé variado el 2° compas de cinco ma-
neras (Obra 7 de Sor).

EJEMPLO.

Variacion 1°
Andante. Comp: 2 ‘

3"
\ p——

296. Cuando se toca solo, la exprésion permite en cierlos pasages cortos wuna leve aleracion del g:ompa,s, va
acelerandole, m retardandole; en este caso se apéﬁ*enta faltar a el por un mnhxenln, para seguirle despues con
(anla exactitud como antes, |

297, Ultimamente el guitarrista debe buscar modelos de expresion cn los profesores de merito, sea cual
fuese el instrnmento en que expresen sus sentimientos; los oira con mucha atencion, y procurara imitarlos hag
ta que consiga formarse un ’gusio. v oun estilo parﬁcu]ar |

43
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SECCION QU|NTA

IDEAYN SOBRE EL CONOCIMIENTO DEL DIAPASON DE. LA GUITARRA.

CAPITHLO I.

INTERVALOS Y SUS INVERSIONES O TRASTRUEQUEZ.

. . s, ’ .
298. Las notas de la eseala se denoninan Zowéea o6 primer

. . 7 . . « ’ .
dominante, quinta o dominante, sexta, y séptima o sewséible (1)

’ - ' Y
a, segunda, tercera o wediante. cuarta o swd_

© 299. Intervalo es la diferencia que hay entre dos entonaciones distintas, y en la panta es la distancia

que existe entre dos mnotas colocadas en distintos grados (2) Puesto wn punto, v. g. en la {

raya de la

pauta, y otro en el primer espacio, hay entre ellos wn intervalo de segwwda porque los dos puntos estan

colocados en dos grados diferentes, aunque los mas inmediatos (eje 1. let. a). Si se deja quieto el primer pun-

to en 'la raya, y se aleja el otro pzos grm/as resultaran intervalos de Zesece,w, rmrrf/r, glinla, secta, SP]sz

wmn, y octova , segun el numero de grados que median entre los dos puntos (Iot h).

300. Todos eslos intervalos se llaman stmples porque 16 exceden los limites de una oetava, pero desde

la 22600100

en adelante se llaman comipuestos porque constan de una octava, mas otro intervalo (let. ¢ ).

EJEMPLO 1°
| INTERVALOS SIMPLES. | INTERVALOS  COMPUESTOS.
w - ~ J —\
de 27 de 3 de 4% ° de 5" de bH? de 72 de 8? de 92 de 10* de “" '
a b ¢ g s
' ' [ 5+ P Tt g 8 -
Y +" " ' " [ « Q: ‘7.. ‘.“:: -4.“ '- '.“.'.-
301. Tonos y Semitonos gue eowtienen los intereoalos de la escaln.
"';mos?.. Semitonos, e o ’ . : . . Tones. Sv‘milnn_u\'.
La 22 menor consta de _. . _ | o . 5 menor - - .. 2 _ _ 2
2 mayor . . - - | 5! mayor . . . 3. . |
32 menor o . o o 4 . - d - 6! menor . - - 3. - 2
33 mayor - - - . 2 ' - 62 mayor . . . 4. . {
42 menor _ L. A | o ’ ' 7% menor . . - 4. - 2
42 mayor _. - - _ 3 ‘ . 72 mayor _. . - 5. - Hd
Octava. _ . - 5. . 2

302, Los intervalos awsiestwdns tienen un semitono mas que el zayor

wulns un semitono menos, que el swexar de igual nombre.

de su mismo nombre, los ern7 .

(l) La séptima para <er sencible ha de ser mavor.

(2)’ Se llama grado cada uno de los diferentes sitios donde se poede eolocor un punto en Ia pauta, como son Ias ravas v los espacios que hay entre elles

8.4320,
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303. Trasmulando wna de las voces de un intervalo £ su 8 alta o baja, ¥ pernaneciendo quieta la ofra
se Torma un nuevo intervalo, Hamada dyvesrsion 6 trastreeqgue, ¥ es =1 (-nr;lp,lmnemﬁ de lo que le faltaba al
primero para llegar a la 87:en ofecte el complemento de DO, SI, por ejf'mplo; es S Dn.

50 4. Dé lo dicho resultan dos reglas, a saber:

| ( SEGUNDA produce 1a - SEPTIMA Y
{1 El trastrueque de la TERCERA . _ _ la. SEXTA ( ¥ reciprocamente, .

- ZCUAR'I‘A - - - la. QUINTA ) ‘

e g e Y e e B B T G N TP T T e ey T e e A G R W

MAYOR produce otro . MENOR
AUMENTADO - otro - DIVMINUTO

27 Kl trastrueque de un intervalo y veciprocamente, .

EJEMPLO 2°

menor. maver. aumenta da. diminuta. - INEROT. matar,
TN §uvi ' g -
Le SEGUNDA (H = La TEBCEBA( :
¥ " T B— Y 15Y2) Y Q@ »
produce por v - ¥ 5 HO < X0 produce por v e q& g s
in‘ ersion mayor. nmener. diminuta, il'lVB]E‘SiOIl aumentada. mavor. menor.
11 A b | ) )
’ i . BY ST |}
la SEPTIMA. m— G 4 ﬂ la-SEXTA. @ KO 1:(73 7
1 4 el . Lo Lo
[ VAN o qU 'y /) v e [ 39_
diminuta, | menor. - mayor,
La QUARTA 7i
- produce -por v a 0 B:47)
P_ . P J e e <
mmyersion _ aumentada. mayot. menor.
‘A : , .
la QUINTA. {j:;n it!rn 7L
P (”) 7l —¥r7
5 ~] A nd

303, Los iMervalos eomprestos siguen la misma ley que sus respectives séwples v. g, DO, M1, inlervaa
lo " ramprersto, es una 10 mayor, como es mavor DO, MI; 37 mayor, su respectivo inlervalo sewmp/e.

. ) ’ . :
306. Los inlervalos son ademas remsorartes o dzsorwrtes.

' CONSONANTES. - . DISONANTES.

3! menor y su inversion £2 mayor. 2?7 menmor y su inversion - 7? mayar.
37 wmayor - - - - - . 62 menor. . 22 manor - . . . - . 73 maergp,
A2 menor .. - - . - o« 53 maynr; ' 43 ﬁ"‘AH-}'ﬁ!’- - - - - - - 52 1menor,
52 mayor - - - - - - 47 menor. 5 memor _ _ . - . . 47 mayor.
M menor . - - - - - 3 .mayor. 77 menor - . . . - < 22 mayer.
6 mamor - - - - - - 3 menor. ‘ 7% mayor - . - - ~ - 2% menor.
Octanva ¥ todos los aumentados y diminntos.

307. Los intervalos disonantes necpsitan pasar 4 otro consonante, y este pase se ‘lama 2esolvrdon. de Vo dic
- . - ’ . ' -_0 . ‘ . . 14
<onancia, En esta resolucion, una de las voces gue forma la disonancia se mantiene quieta mientras subr o La-

. ’ . . ’ ) - ’ . ® PR ’
33 la oftra, un lono o semitono. (rje 3. nam: {,2 v 5),0 bien se mueven ambas en sentido .opuesto (numt 3, 4 v 6).

L K1/{1
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508, Intervalus disonanlesy su resolucion. Practica de ellos en la quitarra.

-~ EJEMPLO 3¢

0 : O ¢ C wo s o o ' ‘ .
Nl NCO. NY5 - N4 N° 5. NY 6.
"'resal, UM N‘s«g| rosat, .
¥ T T P i : Tl A’ : 2
Qf‘mn}'. meir. e, niay. wmay. iney.. Qo niei. res. !&,'um“,‘ﬁf Wi, - Q,’emuwm.re's. 5{ aulent. res. (').‘ -aument. res.
) A 4 w0 177 N PN 1 AL LTIV 77 " Py w :
patTy [ A S— 154 Gt = p oGO h R
7] A I ” [T 1 J O ~ ] Dl _
= il ol i = i 1 () 4 o
: ’ H e e = T * = i .
14 refsnl. Q‘.’résol. Feson.
P P O Pt i N 7 - P ¢ . . s : . .
o 7 ¥ men. T, mav mMen. Lav. 7 may. B%umen’ luay. et 7%imin. res. i vi.laluuvm.res. 3Ydimin. res.
AT O M et M
PATTA ©F i g e . i o5, 9 ' | '
Trastrucque de ] Bt O [ B S ) ol g T \CARITIXY H
105 ix:!l'!‘\. de ]a _B - E_ ;,\ ?n = :Eg ?g ...... . O‘u‘.:‘::_g. “!) cans =
poula It 4 — wld o2 M 4N 4 EETERTY # ) #6 ” ; e~ - ()t Go—
. 3 1 3 — 1 g 9 1 9 9 A 4

Te’ngase presente lo que se dijo en el § 505 respecto de los intervalos compuestos.
509. La ejecucion de estos intervalos se aplica 4 las demas cuerdas con la excepcion que se expuso
en la leccion 41 respecto de las cuerdas tercera y sequnda. Se han de conservar en la memoria

estas resoluciones, para cuando se trate de los ucordes disonantes en el capitulo 53?

. L, . ) . . -
CAPITULOC II. - S
DEL ACORDE PEﬁFEGTO Y Sl;S DIVERSAS LOCALIDADES EN EA GIEITA‘RRA.‘

ARTICULOG I.
Acorde pe’rfeeto‘ y sus irash‘uequesg.

510.8e llama acorde la union de dos 0 mas intervalos. ‘Pa'ra formarle se necesita por lo menos
tres notas. | ‘ - | |

511, Llimase. acorde perfecto la reunion de dos intervalos de 5%, una mayor y otra menor (ej’4
N?1). Este acorde se forma sobre la tonica ¢ primera de un tono.

312. Se puede invertir el orden que tienen .estas tres notas del acorde perfecto, v (_}()n ellas mis -
mas formar otros dos acordes con distintos i‘htei*valos. Trastrocando el DO 4 su 8% alta (e)? 47N°D), re-
sulta un acorde de 3!y 6% ambas mayores ¢ {menorés. ‘Mudando el MI & la 8 alta (N®5), resuta  otro
acorde de 4% y b, ésta mayor 6 menor. De ‘estos tres acordes., el del num? 1 se llama direclo,y los
otros dos enversiones o trastrueques: todos son consonantes pofque constan de intervalos consonantes.

Si al acorde perfecto directo se anade la 8 de la tonica, entonces el acorde es completo (N 4)

EJEMPLO 4.

DIRECTO. '1‘ INVF.B_SION . Qa INVERSION . COMPLETO . .
N'f. N°Q. - N3 . N4 |
A _ ~ ' 7J 112) —]
_ — — , [#) - [#) : = J ) J —_1J /)
0 j — r.a A £ L P . ) z Y o S
. T o A ] N T W LE LR §F TSP gy ey L& 4 F .. __' - 7 1
& lonrca. 2 ................. e 7 ‘ SO e : tontea é; .................... _é_
\7".lt m:a}'llt‘ 3:‘ menor, 3 V 6 ! ' 5 \ 6 . ‘ . 4 \ 6 4 \ 6 V ma ,""r. nenolr.
v 5 _ v 5! _ menores, mavores ., mavor. mf:'I'JOl".

(1) ‘todos los imtervalos de un acorde ‘se cuentan desde la nota mas prave de él.

N A320.



ARTICULO II.
Posq'('fiow,e.s‘ de cada toneo.

o L. ~ .- 7 Se - o . .

313, El scorde perfecto completo directs o trastrocado de un tono, se encuentra en la gui-
tavra en cinco parages distintos -de su diapason, a los cuales .doy el nombre de posiesurnes. kn
cada posicion de dicho acorde, los dedos de la mano 1zquierda se colocan de manera, que su

. . ’ . .
base es la cejuela de la guitarra, o el dedo indice en ceja.
. P P g . !
514. Divido las posiciones en completas y medeias. Llamo completas a tres, porque se forma
. ) s . 1 . roo i

en ellas el acorde directo complets con cejuela o con ceja. cuya tonica esta en las cuerdas cuar

ta, qruenta vy sexta.

EJIEMPLO 5.
loscctones coniplelas.

— T T N e et BT

Con ce(jut-]a. Con [‘f.’_f.']. Con (‘(:iudﬂ. {on SER Con Pfjm-}a. (Con ceja,
a) ] ) L . 5, i
Z : i . ' v ;t
MODO MAYOR, ([{fF P — —b rtg‘g  —
s e T
. Tonica en 6% Toniea én 5% ~ Tonica en 4% i
fLa . , 1 o ‘ '
; : !i e — z —
MOTIY MENOR. \ - _ ] & i 7:_ :% jz:; ]
o £ v ’ " e T
g % i

Lyrd . . . - - I - .
315. Las posiciones con ceja del ejemplo- anterior modo mayor v menor son distintas de las

-

otras fres: sin embargo‘ en todas ellas el acorde es perfecto completo, solo se diferencian en que
las cuerdas, que en las posiciones 17 3%y 3% suenan al aire, en las olras estan pisadas con el Ppri-
mer dedo, haciendo este el oficio de la cejuela. De aqui resulta una obsersacion importante, y es
que, excepto los tres acordes compietos con cuerdas al ayre del ejemplo 57 tudus los demas per-
tenccientes a las doce tonicas ¢ semitonos que comprende la escala, se hacen con el mismo orden
de dedos que los dichos de ceja,aunque en dif’eren‘tes trastes,

5316 Dov el nombre de posicidneé medias a dos, porque no - se puede formar en ellas el a-

r

corde perfecto complefe, sino con inversicn en alguna. de sus voces ¢ sin 8}

EJEMPLO 6.

Lostcione, medzns.

- ” & o ama——
MODO MAYOR, | i & Do— : ! %5 —>—
T - — %;‘f
. = b f |
L : Tonea  en 5% _I T;'HTJ-»C:I en 4% .
' ; b ' | bﬂ
» —= +8- & — —b5 &
MODC MENOR, é\ o — D — P 5o
— - - —-e
- = 2 .
|
< 43001
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" - 7 : - ' S ’/ﬂ 3 7 [ 'i- 7 = 4‘ (1 ’ ]

317 Llimo. A, & la posicion eompleta tonica en 4.: B, 4 la posicion media tonica en 47 C, 4 la po.
P . ; - . . . r‘;' -~ R . ’
sicion completa ténica en o° D,ala posicion media, tonica en 2.: E. & la posicien comp[eta tontca  en
6% En el circulo siguiente se vé el orden con que se suceden las cinco  posiciones en cada tono, buscan_
dolas de izquierda & derecha por sus respectivas letras en orden alfabélico, La {1 posicion de un tono
es ¢l sitio en que se puede formar el acorde perfecto de su tonica mas - cerca de la cejuela.
T

) . . . - ‘ * . . a -
Fsta 1* posicion puede ser completa ¢ media. Fn el tono de fa, por ejemplo, su 1% posicion es A
P P P . ] >

porque se forma el acorde perfecto comfl:leto de esta tanica en los tres primeros frastes: su 2%

3

o . ¢ N : . - o \
posicion es B, su 30 es C, elc. (véase el civeulo). La 12 posicion “de i > es B, que es media: siguen

N . N ~ N .
despues C, D, F, A: esta altima se forma en los trastes 13. 12_}{ 1.

POSLCIONES.

U Ly

E

Ténica en 67 pisada

por el 3%0 49 dedo.

A

Ténica en 62 pisada

D

’ . . . .
por el iudice o 42 Tonica en 5% pisada

s -
por el dice.

pisada por el dedo 3°

B C

. - H - 14 - - .
Téuica eu 47 pisada Touica en 5% pisada

por el indice. por el 49 dedo.

. %
R | nop
RE b

ARTICULO III.
D{férentes maneras de practicar el acorde perfecto en la guitdrra.

_ \ | , ', A .
318 El acorde perlecto mayor v menor se ejecuta en la guitarra en tres cuerdas consecutivas sean

las  que quiera. (ej‘.’ 7). Los mas ‘usuales son los de los nuameros 3 M 4.

EJEMPLO 7

may. men. may. men. way. men. may.  wen,
NO I N°Q. N5 . N4,
ey
1KY i yry y : '_bi D ‘
o =% e ot Lt T

(unf'_t "o o r ’ . 3 .

4 3
4

8. 1320,
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319 El acorde perfecto directo v sus dos imversiones se pueden ejecutar en unas masmas tres cuer

das (e} 8 y 9). Se ha de tener presente el lugar que ocupan e cada acorde las notas 1757y 5

oy

Nota. Los nimeros colocados verticalmente al lado de las nolas, indican los diferentes dedeos de cada acorde,

EJEMPLO 8.
thirecta. T insers. LU mvers, directo. 13 imvers. 2%nvers.
may men. iy wen. may, wien. may. men. mia wei. may.  bien,
el 1
o 3 : 1. ! , .8 Dev
' ! 3'.‘...| o4 Theo . ! a mn b 4 _d_/l ton =. l)i:i
il g T S e - jftrm ST
el : T3 f ','*:11‘.__5_7_‘ i !1 - ]
_- i ] ton ‘]. . ; ! I
T ) - 3
) T - !
3. 4, 5. 6. 7 8. Y. 10. 1. 12,
320, Tambien se pueden  ejecutar estos acordes, espaciando mas sus notas (.ej,'? 9.
EJEMPLO 9.
directo. T ivers. 2% invers. direeto. 1Y invers., 2% invers.
may. nien. may. mel. may. men. may. men. may. men, . may. meun.
T I | 4 A
. 4, 4 : | 4 0 4 4 tou y
4 4 ton ‘_ . M it < < ' - A Y
!AE *?‘11 Y J " ﬁ_“n‘—* 3! o J - S e i)
. F . se 60 cesnaear ; 5 W J o * R =+ —
-:l‘ “4 S8 an SHEGOD S8 : tou ‘ i - ;)'rf i o~ @? a' r O e}
. ;' — ‘*‘ - -& 2l - s E%ﬁ@ f} T r R F [ té; }
| % -l.‘. .............ii'. 3{ 2[ 3 5! II T Q{ 1
13. 14, 5. 6. 17 18, 19. 20 2. 92 23, 24

Por una operacion semejante a la practicada en. los

mos acordes en cualqmer tono ue tenga su ténica en laq

391.

Los acordes espaciados del ejemplo 9

ejemplos 8 v 9 se pueden ejecutar los mis_
cuerdas cuarta y (Ininta.

puedon constar  de 4 notas, anadicndoles la 8°

de .alguna de las tres de que constan (¢j210).
EJEMPLO {0,
direeto. I invers. 2! invers. directo.
Ay, men. mas men. may, meu. tray, tmen.
:!H—IJ : 7 - 4+ —4&
% j (= i a.j » r:ﬁ:-: = g ey R g
| WSy - v S "1@-‘—-—P—T tg g1 g ]
o o v 31 _ 1 = MY = ‘[ I
TR e £ T
26 Q27 28 29 30 31 32
1% Tnvers. 2 Imers.
Mav . Men 1)1;‘!}‘. ] . o 1“!]] 1
P 48 N 3 4_¢ i 48
484 l P 4e4  #4 .- i — 54 Lo
| — —_— —e— —_— - 1
—102—» o — e "4'-"—". é. bR R g__;:f____.
T a— e et e e e e
U ) ! 152 ) ! T + ! l 1
53. 34 3 36 57 38
Convicne conocer bien _estas diferentes localidades del acorde perfecto, porgue en €l resuchen por

nl!cmq los acordes disonantes,

((:;qlihlfn 3. ).

- e . . pe
Para asegurarse en i practica ddd acorde perfecto, se pueden estudiar ahora los problemas del avticalo 1. capitulo 3

o
W
—
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ol
)22 Los acordes son

CAPITULO III.

MANERA DE FORMAR EN LA GUITARRA LoOS ACORD_ES DISONANTES . MAS USE‘M;ES

consonantes o disonontes. No

hay

o

mas acorde consonanta que ¢l

pm:]‘urto

. rd .- . .
mayur Yy menor (§ 311): todos los demas que se usan en la muisica son disonanies.
¢ - : :

395. Fl acorde disonante mno puede existir por s1.- solo:

rd
sus notas pueden pasar a4 olro acorde tam_

bien disonante, pero finalmente las de éste han de resolver en el acorde perfecto,

ARTICULO I.

Aéom[e de 7% de dominante.

4
324, Fxle es un acorde perfecto mayor que se forma sobre la dominanle (§ 298) de un lono, al cual

; . ! o . .
Es el acorde de que mas uso se hace en la musica, ‘como ‘que antecede wnmediatamente  al

corde perfecto final.

dominante

V.

EJunlxlo I1. ) r
7' menor,

70,

. f —tt 57 5 a9
= by
¢ don. ! ¢ Jdom. ; )

[ d : ) - . - ) ’ . - -
39 Las nolus del acorde directo de dominante liencn tres inversiones (e N 19).
EJEMPLO {2
La nota mas grave de estos acordes esld en la  cuerda cuarta.
directo. 12 juv. 2%inv. 5% jov.
|
. | ' kN
72 meun. o0 it '}‘ 7._'.‘,:5!
: ! it 2 Wl Ay
Pauta I¢ % 349 1
1 j T e -
N . ) — N , . )
34 |mdy :Ja y 72 menor. 37 men: 59 men. 62 men. 3% men. 4" men, 69 may. oY may. 4 may. 6% may.

En la guitarra es mui dificil ejecutar estos cuatro acordes segun se
se forman comodamente con el dedeo que se ve en la pauta 238

ven escritos en la pauta I pero
La misma 3 1y

version ana 8 hiaja.

resolucion, resol. resol. resol. resol
————— o T Nl q- M e et
dm o, way.  men. Iiav. may. men. Q‘.{mv. mg . men. 3‘:Ln may. e nray. men,
: : ) : ‘
. . J i ) .
"o ek Uameo ol o cteBipos dlgozE
4 - ‘ boue .a ke T . - ..: ......... - - IR N ; { ! .
A Q‘! 4 — — I"? e Y A S {}....--'97 ....... i / _‘_" —_— — J d ..... o | ...‘Ad
) . - _'_T' T Iy - TP . Y b8 Y 1@ niay — '—mT
Pauia @° % ...... - O iAW e - e NGale =] ® ‘ i g—. 1 (T
“];;;;;i; - C i i o L ! ! T f i 7. P
o T i T z tor 1 ; T 7510 uav !
| Y g

l.a nota’ mas grave de. los acordes de dominante esta

FIEMPLO 13

en la cuerda quenta.

directo, I%inv. - @%ny. 30 av,
' |
i
: .k . =
Pauta 1 " 7—sn an_;;*' 541_L; i L — p— =
Vi . ‘ - - . - ]
dom , [
30 mav.- 5 7% men. 3% men, 5% men, 6" men. 32 men. 4% men. 69 may. 2% may. 4% may. 6% may.
- . : - R La nusina 27 1wV,
Ejecucion de ellos eu la guitarra. . ,
aua 8 Im‘jl).
resol, resol. resol. resol. resol,
N T — a a . e
a. - eto. mav.  men. - o, may. men. 27 inv. may. men. 3%uv. may. men. may. men.
f | ‘ |
] - | ;
¢ ol 4y g ! > 0 h 5 @\iu a h av
) | 4 ; : | - *,- ,P)’H'-’_ “} b% L-l\-'- i, ’ -y | o . H
# B X | “' fon & T d i i AT AL A ulg'j_»_..{,._m__ull =¥ _» .
. — @i i T [ - & - l]lp“_‘p =~ @ ',1._” ol g & —
~ Pauta 97 NN L TYPTE W e 'f o Toe b y : M o2 D8 — o %H
B — b @ & 5 j;;r"‘ = &+ ——4—9 o .® e 2 I -~ 2B ——
® T T _— | men ‘ T e i I; I T ] i §] ,,;é;n e “ D?-
fimu_. : Ton : . ‘1 )
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526. Notese: 17 que en cada uno . de los acordes de dominante de  la 27 pauta (¢jF 12 y {5
hav ‘vuna disorancier  senalada con  un scmicfi*culo, Ja cual resuelve  al }*e:'imr “del ¢j? 3% en un
intervalo consonante, que forma “parte  del acorde perfecio de su  {onicas '2".)(];10 (i acorde dvdo _
minante  puede resolver en el modo mayor ¢ menor de su {dnica.

Con el orden de dedos determinado en los ejemplos 12 vy 15 se puede ejecular el acorde vy
de dominante y sus resoluciones  sin mover la mano izquierda de un sitio. En esle caso la domi-
nante ide cada uno ‘de. estos acordes pericnecera  a  diferente tonica. | |

527. En los -ejemplos siguienles  Jas letras a, b, ¢ etc. puestas cerca de un  acorde, hacen refe_
rencia & los acordes de los ‘ujemplos 12 y 13 f{lle tienen las mismas lelras. Los guérisnﬁos {.2.53. efc, ¢

refieren @ sus semejantes puestos debajo de los acordes en los e¢jemplos 879%y 10

EJEMPLO 14.

ac dir de do- A%y de do- : 2" inv de do- 33 v, de
minante. de vyvs e veves DO minaste de'veveeeens. LA minante de ..veen.t,, FA domin, de aoviesoaie RE
resol. : resol. resol. _ resol.
E E g, S H i, :
may. men. : may. wen, : may, men. T may. me.
. . E . . A |
.i. 4 ' . l o |
A ’ ‘ |% . -ﬁ.... : t b%": -i'cncu . b” -“- -& . -‘:-
- PEETY D N YR Lo N i T m e
. g o7 o e » Cg - Y RTSTYIXIN 4 ‘f‘ e &= 1‘
; - ne s Ty T 0
t i ]r aa%{'——m'”—j | 3 I R ToT : ¥ ] 73,'_?#' a1
Q. ' I l ! ! r '_\
a b : c | | . d ' dew, |

328. Formado un acorde de dominante, direclo ¢ inverso, en cualquier parage del diapason de la

. : ’ f - O 7 ..
guitarra, se  cencontraran  facilimenle los otros tres acordes si se observa: 17, que nota estd en el bhijo,

. . i a - -~ a . L e
sies Ia 1% & dominante, la 3. 5. 0 7%52% conociendo las olras tres notas del ac. de domin. para

) o o

. ~ . . v g ) p
ponerlas en el bajo a su  vez: 3" sublendo el intervalo de o2 que media de una nota de eslas a
. . ’ i . ’ . , .
su inmediata, para formar sobre ella el acorde correspondiente en las mismas cucrdas 6 en las  iIn_
. . ] N ~a . . . .
mediatas mas hajas 6 mas allas; v. g. formese la 0" inversion del ac. de la domin @B que es &/ D,

i, sol do (e)? 15 let® d). Despues de formado este acorde al tenor de la letra & del  ejemplo

—

P . ’ ng: |
{2, se busca la 5 so/ en la misma cuerda cuarta, bajando una 57 menor desde la 7% v se for
« . . . Londl’ . . . a - ~a
ma el acorde let? e ()% id):luego se bhusca la O 227 en la misma cuerda, bajando  la 5% sol wna 5

menor, y se forma el ac,let b (ej?id),Por ultime se forma el acorde sobre la dominante let? a (¢}t

e

. y . - . . o . a . . .
id), habiendo buscado €sta en la cuerda inmediata mas baja desde la 07  mez. Suponiendo que ‘ol a.

corde dado es el de la domin. de sol directo, que es »2e fa g la dn (¢! 15  ler? al), sc

husca la 3! fx ## en la cuerda inmediata mas alta, habiendo formado una 57  mayor

: . Fa ~a
desde la domin. »e, y alli se hace el ac. let? 4: se busea luego Ja 0 /Jz, que es uma OF me

~ ) Co ST - r~-a
nor desde fx % y se forma el ac. let. ¢, y por ultimo se sube wuna o7 menor desde Zz para

p 4

encontrar la 7% menor do, vy alll se forma e]' ac. let? «. De wmodo, que st el ac. dado  ULene
In 7% en el bajo (3% inversion ) se han de buscar los tres reslantes b'ajando A ola B Juego a la
5% v despues & la dominante. Si el ac. dado es el directo, se buscan los olros lres subiendo su_
cesivamente & la 3Y5% y 7% wvaliendose para estas molas de la  cuerda mas  ala & mms b

ja que la en que se hizo el acorde dado.

.



120 EJEMPLO 15.

3 invers. 2% 1. ......lj'l e ~ directo. directo. ~ I%invers. Q2 inyv, 3% ins.
L R - - ~ ~ o® ...,“ AR *e
H 1 1-) te® ; !
b 2 a a B b | l C ¢4 - d e
I ' fo— - * , -
[ & HeU —o¥ :: ¥ —e%  —9® & ——0—— —’""i@\
; - = —_ v — [ & 5 ) ?
—5 01> 5) hd ! T B e

En el ejo 15 hai que notar: {7 que un mismo acorde estd hecho en distintos equisonos: 27
que  en el ac. dirvecto de domin. y en la 1" inversion se encuentran el ac. perfecto di_
reeto Yy sus dos inversiones notados con los mndmeros  13. 15. 21 y 23 del “ejemplo 9
con una corta diferencia en este ultimo. |

399. Ademas de la resolucion que hace el acorde de dominante en el de su  tonica
(e: 12 y 13) que es la natural, hace otras varias resoluciones. Vamos A expomer aqui al-
gunas, Al ejecutarlas, se ha de poner la -atencion en el lugar que ocupa la dominante en
cada acorde, & fin de hacer que suba el tono 6 semitono que debe para ser tonica ¢ 37 arreglando  las.
demas notas de manera que formen el acorde perfecto directo 0 inverso al tenor de los ejemplos 8 y 9.

Las resoluciones siguientes se pueden aplicar con corta diferencia en el dedeo al ac.de dominante
dir. y‘sus inversiones, con la nota grave en la cuerda guini'a. |

%30. Resolucion subiendo la dominante un semitono & ser {émica mayor.

EJEMPLO 16.

ac. de dom. 1% 1av. ‘ 2% v, 37 oy, La misma a7 v,
directo. rt_-f. | E;;s- - rey dmn._‘t.léu_r'li upa 87 baja
C U S b & : c Tl d f.% d | 4
, : seee T domi. —;‘ . l‘ou ~E;. dom & | M- - 1 vees T .
LA N X o ¥ Iy [)1' .. J_' —ch Un! [ sassse "-——_}?7 - A
: L AAIRTTETI I A D ) rs) 1' s T o " 1 5Y N
:lQ" ' l""""f(’\lLD‘ r3 J annlr’ 'jj, F — f l + Q—‘.‘
_yr T - % ; + T i 11:- X3 '3 e 1-’:;_'
. 0 4 6 | o5
5531 Resolucion subiendo la dominante un tono a ser tonica menor. -
ac. de dom. .
directa. EJ LMPLO 17 % .
a P i b P c igt! lom tén 4 d .
P """'-ql" 4 I"- ‘ Ve enes el i 4 i
: . dom, o0 0H 4’2" dou “2: wn 5@ = ton 4‘4‘
Fes S 4t sees ar ama Teetieee O = T ..._...1 -+
ton 5; - 5_. ' ~® ; 19 % r‘.;'_: XA
S I. — === p_——
ol Q 4 » 29 94 | &94
" 5392 Resolucion subiendo la domin. un tono a o de tonica mayor. '
ac. de dom. , ' « .
e EJENPLO 18. |
directo. : ' | , X , ) 4 | d
a‘t b ‘ | C A—“""“‘“ o d fom. 4 1
i ) et 80 B0 88 - _i _‘. ) I !
‘ .c?'ubi"" b . ; ‘..».c-""'* en e oo o SS8S -‘.
A -a-""'f""'"""'"(“? dom, ;D mu.":' dom.:g 49 140 '............; d
5! ' .8 ...-.:..::: 1 - |
’ } ' - l' : g 1?’ —P— _"".;
==+ 9 . + | an
. 03 T T T
333 . Resolucion subiendo la dominante un semitono a 3° di tonica menor.
ac. de dom. , : 7 EJEI“PLO 19
!ﬁ!’t*(’tO. ! ;
| al . h _"_ ’ C g torg d-_:_r—dOm e d |
tenssav ar to OB WY ae se 02 . - .....‘....,..—‘- é ]
7 —l-'."“ ........ '1[’\11 :;— dOIn —1‘ X “"k)s_ doul‘ ; t %.. s 00 S0 { Ay, d -d-
el —® ——y — 2 o g
{9“._" - - M - - ' i : ’ ‘ - L i_._.-.n---ao
Y { : C f : =~ S ATYTETETRTRTETG

S. 1320,



54. Resolucion subiendo la domin. un semitono a 5! de tonica mayor, =
. HE e l‘]!‘ (‘rlm_ EJEMPLO 20 . E
. 1
dll'. . i [ I . - d : .
i ! d - .
a \ » L b "- ton. gk C T 1__ i rom #i ! }
_!_ .................................. d“ — dnm... ----------------------------------- -
4 —@ e g - 4:’ ---------------- ﬁ;— —» ;. @ D ST Ton. @ _: _i%::i
#_—"‘ ettt i : o ———
- : _%;l — ; - } Wi g
A | : A gl

335, Reqnlrmmn snbiendo 1a dominante un semitono a sensible de 7% diminuta (Veéase 34{ y siguien-

‘tes hasta el 3473)

ac. de dom. EJEMPLG 21.

v
- o !
dir, ; .
» a | b J_ o c .A : d %""’“' ke d |
-d- o dnm-—r sens ﬁ;‘ dnm_.:r sens } ' sens Hg
- e 1o 2 i _am—h —9

Arorde de  subidoneraito.

336. El acorde de subdominante es un acorde perfecto, que se forma sobre la subdominante (§

, .
A S I

- ’ . 4 B EV) —_ . :
298) de un tono, agregandole en lo agudo un intervalo de 2% Hace su resnlucton en
Y de do. ' :

la 2% Znvessior del acorde de su tonica (e}° 22 nod) o en el ac drects de la dominante ‘de su (onjca
(ﬁ*! 2)
ESEMPLO 22

ac, perf, ac de subdom!€ 27 imv. de 1a ace.de dom. ac. porf, ac.de subdom.  ac de domin,,
diveets., tonica do, idedodivecto. res. divecto ' dedo divecto.  res,
Nn 1 ) K : Nu Q ':‘
A O - 0 P ! A 0O ‘4’ E JJ‘la 0! »
f 1 = (A b | I : e ¥ ( : e el N ] ~
(4 A . (S, P I £ f. [ id 1 £ [
h l‘l ‘i n 1 L UL
N a3 ——e 7 A%/ sut 77 T "
. {or e de do, ( -

1

T d 77 TTTE | 7T ’

337. El acorde de subdominante tiene la propiedad de que se pweden alterar dos de sus nolas
subtendolas un semitono, para resolver con mas elegancia en la 2% inversion del ac. perfecto de su to-

nica (ej 23 senale). Kl dedeo que resulta en este caso es ignal al de 7% diminuta ( Vease el

§ 342)

EJEMPLO 23.

- . a . . a . . a . .

ac. directa ol mismocon I ine, 1d condo- 2% in. id con do- 3. iov. id con do-

e suhdl® loble altetacion. - [ 1 LI ' on on

de suhdl doble alteracion. res. de subd. ble alter's’ res, dee subd. ble alter = - res. de subd.  Dble alter® . res.

1 B
3

<> A i -
: o ite
P - Ly .‘“‘i _ et =
e e e e
il ¥4 = : = A = |
T ! ‘ ]

38
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Arorde de sextw, awrieplade.

338. Kste 'es un acorde perfecto mayor, al cual se agrega la 6 aumentada de la .nola fundamen -

M .
ﬁ.uumrnt !

4 - - i . . . . . . . § . - . .
tal  — 3 Se ejecuta con el mismo deden que el ac. directo o y e de do-

C  foondamental, T

. . . P . r -
minante (ej3 42 y 43) . Al resolver, la 67 anmentada sube ~un semitono a tonica. Regularmente se usa

- ’ - - .
con la fundamental en el hajo, coma se ve en ol stgutente,

EJEMPLO 24,

dedeo del acde dedeo del ac.de Ac.de 62 Pesotucion .
- e

a ‘ a . . : ‘ .
6. iumeniada . 7. de domin. dir, - : . aumeniada, Mayor Menor

_—— |
LT Ji} —— -

A
Y
d
¢Arg N
f
1]
i
3
I

339. Reparese, que aun cuando el dedeo del ac. de 67 aumentada (e)0 24 senal + ) es el misma
que €1 de 7% do domin. (ej* id senal # ) el modo de estar escritos estos dos acordes es diferente
En la guitarra a cada traste corresponde un solo santdo, que pucde estar escrito con £ o con b.
Esta substitucion de una nota con # por otra con b, constituye lo que se lama exarmcnirn, y se
Haman !}jgﬁ._?éf{?bf}% erarnciieas  los acordes escritos con esta substitucion,

340. Tambien se coloca este acorde sobre la 67 nota de una escala, v entonces resuelve en la 23
mversion del acorde perfecto mayor; subiendo la 6 aumentada un semitono 4 ser 3% en este casa,

el dedeo del acorde es semejante al de 72 diminuta ( § 341.)

EJEMPLO 25..

A de 6% AT dﬂ ac.de domi-
oy : : .1 yvesol.
o aumentd ( : ac | perf, inante dir. 2

_A : 4 @ 1 _1a - o .

(u —6 et : _ﬂxtu‘_f' E‘: : : g_ - —]
1 - )" L —® -

S Bongla— @ - ; - Y o USRS

L dl' S()‘. ) 1? 5 ' @ j —-——

i
i |

i
!

f

4
i

Aeorar oe 1) divirneuto.

3241. Este acorde . se compone de tres 3% menores. Se forma sohre la sensihle del modo  me-

ac, de 78

T dimint dimingty : "“.:,‘“ .
A ‘ e "o
v ‘ ‘N '. 7] - - M — "73‘%'”“;“ . Tabd 1
nor, y ‘resuelve wofuralinentfe en su tonica menor.  —# — - . - "**fﬂ_@; ,
o B e e

s Svnsil)le |
!

’

Tiene 3 inversiones como el ‘ac. de 72 de domin., las cuales se ejrrutan del modo que se ve
eﬁ__ el 'jpj? 26 ne (.
342, Bl acorde de 77 diminuta puede resolver de cualro maneras diferentes, tamandn per sensible.

cada una de las 4 notas de que se compone y ‘%iempre en modo menor.

A
—
»
"~



{25
EJEMPLO 20,

acde 70 di=t res en . - 1R l!n . - 4 g4 im‘.:‘ ‘ 3: ‘im .0l in\'r. © des,en 5: iﬁil'\' . ;.' | di?'f¥‘lf'}§ ) ]
mm, A 'f;-tmvn‘. A d - ' ' 7 (kli' 7 "i‘f‘S.. F . l' L 7ra dn men. - 7‘ 47 Ires B 7' :d'.' l‘fts.
Lot e l ; i A i: “.‘;r sen. “" 0“- Nho { sen. E—d'- _i.‘— : —‘-t- ::‘; .
wrr- ”' _\ﬂT.TIIr_ "#—‘L o ;'—ﬁ' ‘ — i T‘_J.L' et ?
§— hut e &’.- ] S e
. r —— ; =72 ’—%n H—— —
. | ' ' \ : ;
17 i . res. en Q.I nv, 53" i direto. B3inv.  ‘res.en directo, I iy . . YMinv,
"mi b mea. - res. © res. : res. ‘ La}r’n»en. . Ces. dir res,
;~\,\ ‘ P N i M | J—
P N et A7 o | _ l .
% [ }" N”E' ! i . | ! _‘_
| be o & 22 ¥ ey J- : i >
LE & b‘ ] b SCIT : )-'—'— !j- b7 ST b’-:)‘)li):,- TT:*_O—#“! ot T— - ? sen. - -:. Ff‘?‘.‘? “T-“:"
r l {r 1 ’ H ‘ i ) ,V Lo e
—ﬂ‘ Utj’.' £-b-' L | _‘_.E' ST N .‘ _'—.4,_1 ! ! —
¥ . h - - # - H -
“‘“I“_b' ] - . o | i T +
j | o [ -’i
\ ] I

343. En el ejemplo 27 se ven ejecntadas estas 4 diferentes resoluciones del ac. de 77 diminuta ez
. 4 7 » . . 14 . T =
wiorer do wmeno de un sitio. Cada acorde esta eserifo segun requiere el tono a guien ecorresponde la

sensihle.

EJEMPLO 27,

directo i ores.en 2" mv,; res.en ! ores.en i res.en
Platmen, - i do  wmen. { mib men. P 14 men
H : i Pl | ! :
Le “g o i he Y. sens- Sy ‘
-o— P P SETS 'r'—-? ¥ n @:r

- 4 . .. . . ‘ . " ’ . p — .
Observese: {7 el ac. de 77 diminuta, derecto y sws dwversiones deél ejo 26 N 4. se ejecutan en  la
guitarra con un mismo orden de dedos: 27 en las 4 resoluciones de este ac. del e)° 27, el orden de de_

dos es el mismo que en la resolucion de las tres inversiones de este ac.del ej2 26.
Aeorde de 9

- Fd V4
344. Si a un acorde de 77 se agreza otra 3. en lo av‘udn rpcuftara un acarde de 97 mayor o menor,

segun séa mayor o menor la 3’ agregada. Generalmente se forma sobre la dominante. En la guilarra se

usa mas bwn mmmp]ctn vV su reso]umon s como se ve en el eJ" 28.

|
EJEMPLO 28,
g | | gﬁna)‘m'. 9::'mrnor.§
e Tena : o
J — kv - P—

o
I -

| "

343. De lo dicho hasta aqui se deduce: {7 que el dedeo del acerde perferto r/nw"la espacindo  ( §
320, ¢j» 9) sirve como de armazon para formar los demas acordes; 2°¢ que en casi todos los acordes o7
soneaites ha3 un intervalo de A7 o de 37; 3° que hay tambien en ellos a lo menos nna disonancia; 47

B R ) - . . . (] F 2] .
que los extremos de estos acordes forman regularmen‘re un intervalo de decima mayor 6 menor. | -
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ac.pert, divecto, T 10" did sevperf. ¥ neded ae port. ac.de subd'S ac.de 67 ace, de dom'*
T PP . oL .
may. men, may, men., die. res, aumeniada, res. directo. Yo,
: : : E o |
‘ A ‘ "q ~e, “ ) .'- J ‘., ."""’ “re, “‘ Rl -‘,ﬂ'a. )—!—
: 0o 1 : purdd

® T - "~ 2.
. y e . AL O - ) R i g ! @ . 17 A @
s J.", 10' . s - j;"'_ “f.. l;! - '_‘} “;1. 1. .T.-‘ . Tyl Y .:'-.
) IQFTJ?! 5"‘ ‘ N I ' LRVA R & P 'a—.—l;' l‘Llllll. ! . ' llUrn.l.-

it - .
I? inv. de ac, de 7! ' ac. de subd ' con

i - e ) . - . N -
domi U Tes. dimin. dir, doble alieracion.

arn;.. “! —r
L

Los mismos acordes del %j¢ anterior ejecutados con la nota grave en la cuerda gwinta.

EJEMPLO 30.

. . P i@ P
ac, peud, duecto. IMimv.del ac. perf. Qtinv del ac. perf, ac de subd'® ac.de 67 aum?
IR Nt et P T e v
av, men. may. men, mav. men. " directo, rec, res.

| B B | ! i 1

j’é____:J:@g—Jzi B m— 3 ész ' *1#—@—4 i
; I ) 1 "

Y la)n..I_’_' 1-9 3, %,’_ b.'. . 5llUﬂ..---_'_ ! S fued?t - -

) b-‘...OT IT I e ) 1 ‘ lT
1 g I | | ;
{ | 1 - l !
ac. dee dom, I? inv.de ac.de 73 dimin. acde subd'€can
divecto, i res. domin. { res, divecto.} res. doble alteraciod res.

F==us
|

f_und% #‘_—1

.ﬂ;\]\l._’_ i 31! 9{#’. ”' ’ sens, ‘

ARTICULO II.

Problenias gue se puede proponer ef discipule para asegurarse en la pracica del

arorde perfecto.,

PROBLEMA I°

356, Pisar la cuerda Zescera en un traste, v a la nota que resulte, darle sneesivamente los tres carac-
. | A s : : ’ . »
teres de tonica, 37 y 5% del acorde perfecto mayor y menor, formando en seguida el acorde corres-
pondiente en tres cuerdas consecativas, las dos mas agudas que la primera.

"EJEMPLO 31

e e e e
$iv may.  sidwven. solbmay. sol b men. mib mav. mib men.
| | ; , ,_
A o ™ Lbd | :Ed o @23 1,a?
- ‘H ._J ! " ' = D PRy o}, )i
g Tonica. T - CET k'ﬂ_lf—}“—‘—n‘b" e
” RN 4 = )4""_’_"%“*: ¥ P = )
7 . l :
Y, ;

—nt f - . T

347 Dar estos mismas caracteres a una nota hecha en la cuerda ewarZa por una operacion a-
naloga a la del problema {’ El discipulo se hara cargo del lugar que nvupa cada nota en el acorde,
| Lba nota dada se distinguira por ser blanea. -

.. ,‘ -,(}“ A
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EJEMPLO ’

En tres cuerdas cowsecutivas.

Directo. T I vers. . ‘ 22 juvers. _ directo. T ibvers, o 2% 1uvers.,
fa fa may. fa men. reDmay. re men. i D may. siPmen. do mav. 1d menor, fa wen. laP mav. = fa may. fa wew,
- R — ] — —— . S . : ~— —— * —— —— 3

[ R -

S — i i*“h;

J_,:5 2;’ 2,] 3] ‘ ton .9...... < 3" 2‘9-5.9. 5 <o
: d . J 3
Iﬁs mlsmos acordes esPacmndo las tres notas de cada uno ! , : : :
3 lebe «4b¢ fo o be.s Jr S L)
T ' . 7 A SPPYTYT ;
Y TJan faeaifd y ¥ 7 KIXTY () 5‘* TXTE 7] . id -
_ ——
v i ¢l 1 i1 R

-PROBLEMA
348. Colocar un dedo en priza,y dav a la nota que resulta los mismos tres ca'ra‘ct_ereé de tonica 3% v &°
EJEMPLO.

#n *res cuerdas consecutivas

" 1% invers. 23 invers. Directo.
a e fa anavy. fiv amary. fo = men. re mav. re e,
— _ — — " e —— - I— .

d :‘
o ﬁ‘: N 2
o
ATy - v
VR : . : P :
: Espacxando las tres n:atas. : P
5d 4"é """'4 4‘9 o 449 ".'.”56'2"‘2
.’)._]_Dr‘ Tesiess ..rﬁr L L w1
on : 5 S | R Wi ACTEXXTCOM —
| z EiEE

- PROBLEMA 4°

349. Colocar un dedn en la cuerda segwwdw, y dar a la nota que resulte los tres caracteres de {0
nica, 3% y 5% en tres cuerdas romsecutivas,y tambien espaciando las 3 notas deél acorde.

EJEMPLO.

.' . — - - T : - - a . . N "
'%J Acerde P‘””ﬁ derecto. \H 1% 2nversion. \lr
1 . . ’ . . . . L«
' Mi menor. Mi mayor. _ do " mayor. do £ menor. | .
_ Je 1 ,""’; : . S ﬁﬂj e _"!'7 '%a_/l_ﬂ.__l‘; 3 — . - ! | =
(730N / BARSR # RN 4 DA W # N ) E AT S N 7508/ O R/ : PR—./ R G a2ty g A0 10 10
; - N - iz - ” i 5.1 i 1
(—e —=* 14 T | —" i & — "t > to 1o Lo ——Tets o
R Ol - O I 400 ze- nhdl
N 1 | | T
I *, , 24 tnversw ", 1 '
~la menor, o ~ la jpayor. e
! : 5. N o 3
» 1-g- T4 ’ . . - T-e 13 : 4#3."
sl 0 0 T W W W 1/ I S /) 1/ RO /5 17 B 5/ B G ¢

o AR06 Paris, lwp. A.Chaimbaad et Cie,



SOLFEO DE LOS SOLFEOS
~ CON ACOMPANAMIENTO OE PIAND
por Enrique LEMOINE y Gustave GARULLI

aumentado de un-gran numero de lecciones de diversos autores, escogidas, clasificadas y acompanadas

por ‘A. L DANHAUSER

profesar del Conservatorlu de Musica, luspectm de la ¢aseiianza del caato

-en las escuelas de Paris y Leon Lemoine

Al ofrecer al pablico una nueva Edicion del Metodo de S'olfeo de Lemoine v Caralli, que un immen-
so exito ha consagrado, hemos debldo tener en cuenta el gran desarrollo que hoy dia lm tomado el
-estudio de la Musica.

“Nuestro metodo de Solfeo mo es mas que la base & punto’ de partlda de la Obra que pubucamos
Esta Obra que empieza por las nociones elementarlas 'y aumentada‘de un gran numero de Leecio-
nes entresacadas de las Obras de los mejores Autores, conducira gradualmente al dicipulo hasta
las mas grandes dificultades del Arte musical.

Naestra Obra comprendera sucesivamente el estudio de las diferentes claves; lecciones con cambios
de clave, entre las cuales se cuentan las de SCHNRITZHOEFRER cuya propiedad hemm ddqulmdo leceio-
nes a dos, tres y caatro voces, entre las cuales hemos incluido las bellas wmposwmnes corales
de cEELARD y enfin, una coleccwn de Solfeos con cambios de clave, la cual nos ha sido graciosa -

mente ofrecuh por un 0‘1‘&[1 numero de compositores de los mas 1lustres.

Este conjunto de composiciones, de Escuelas v de Muestros diferentes, formara ana verdddem
Enciclopedia musical y contribuira (asi lo esperamos) a desarrollar en los dicipulos el estilo y
el gusto, caalidades indispensables a un‘yerdadero artista. A esto podemos ahadir que todas la
lecciones de Solfes extraidas de las obras antiguas y-que estaban escritas en un'registi‘o - dema-
stado elevado; han sido fl'atisportadas o modificadas de manera que los aitios _puedan estudiarlas
sin riesgo de fdtl“dl‘ o alterar sus voces. Ademas, los bajos cifrados de Rodolphe de los metodos
itulianos, etc. ete. han sido rcemplazados por un acompafamiento de piano.. |

Este acompafamiento puede ofrecer a los jovenes pianistas nuevos ejercisios de lectara y permi-
trra a las madres de familia de acompanar sus hijos ellus mismas. |

Este considerable trabajo los herhos confiado a Me DANHAUSER professor del Conservatorio de Mii-
sica Inspector de la ensefianza del canto en las escuelas de Paris. Su esperiencia y su saber son para
nosotros una garatia de exito. Facilifar los estudios musicales y elevar su nivel si es posible, este es el
principal objeto que nos hemos propuesto. Nuestros esfaerzos seran recompensados si lo conseguimos .

En esta Obra no damos ninguna e,spiicacion teorica: solamente indicamos la Teoria de la Mu-
sica de Mr DANHAUSER obra adoptada por el Conservatorio. ,

Al mismo tiempo hemos publicado una Edicion: popufar de la misma Obra sin acompanamiento
- de piano,aun precio muy reduacido, lo- cual permitira su adquisicion a las Escuelas primarias, Escuelas
normales, Capillas y Sociedades corales e instrumentales etc.

Los volumenes 1, 2,3, 4,6, 7, estan en venta.

H..8830. £ .



ANILLOS DE PLOMO

FUERZA Y AGILIDAD DE LOS DEDQS PARM EL ESTUDIO DEL PIANO

Estos anilles estan. cortados por un lado y cada uno contlene, segun su impor-
tancia, 30, 35 0- 40 gramos -de plomo. Pueden emplearse uno solo o en todos los
dedos, menos en los pulgares.» Cuando se emplea uno solo adaptandolo al dedo
mas debil, este anillo equilibra la fuerza de los dedos, condicion necesaria para
obtener una buena ejecucion Empleandolos en los ocho dedos a la vez, se ad-
quiere, despﬁes de un trabajo constante, una ligereza y una.flexibilidad que no se

obtiene facilmente sin su empleo. Asi es que, convencidos de su utilidad al igual
de muéhos profesores que los han exa‘minado, no vacilamos enfrecomendar;su uso
- a toda'-perso’na que qulera obtemer: una Qjecucion perfecta.
AVISO. Aunque estos anillos son rotos y pueden por la misma rason ensancharse
o estrecharse, suplicamos a las persoﬁas que hagan algun pedido, que nos eavien

la medida de la circunferencia del segundo dedo, tomada con una tira de papel.

(Cada anillo. 1f 25.

H.8830.FE.



AViSO

Procedente de la casa SCHONENDERGER, la casa LEVOINE posee un completo “surii-
do de Solfeos vy Obras Metodicas paﬁ*a* todos los instramentos q texfo ﬁ'uncesyespaﬁbl-')
Las colecciones de los Estudios para.piand de Bertlm Heller Rauna Lemomeﬂzemy,
Chopiu, Gramer, Hense . Schulhoff, ete. _— Eas obras pdra piano, de Ascher, Beyer
Gatmann, Heller, Herz, Kalkbrenner, Leybuch, Lysberg, Ravina, __Rosel_!‘en-, Rummel,
Schu[hoff,f Thurner. R.de Vilbac, ofc. — E! Panteon de los Pianistas, edicion corre'ctva
y esmerada de las obras de- los grandes ‘"uestros'

Bl Repertorio claszco 5 Velumenes de obras escorrldas.__.‘La Biblioteca clasiva de

los Piana‘.a:tas, 27 Volumenes in 8° __ El Reperforio de las obras ejez:iz’tar{as enel Con-
servatoric  transeritas para plano — El Pegueno pﬁanzsta coleccion de plez;aaa faciles
para prano, a 2 ¥ 4 manos. plano y violin, piano y violopeello. La Escuela de a-

compaiiamiento, piezas faciles ‘para pianoy violin. - Arreglos faciles para piapé-+a
2 v 4 manos. piano y violin de los ‘dires- popalares, Cantos nacionuies y Motivos cele-

bres de fodus los paises por R.de Vilbac.

Ho 882300



